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Αθήνα, σήµερα στις 5 Μαΐου 2016, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.41’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Καλη-
µέρα και χρόνια πολλά σε όλους!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-4-2016

εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας
25 Απριλίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας, της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας
της Βουλγαρίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρ-
κίας σχετικά µε την ίδρυση και λειτουργία Κοινού Κέντρου Επα-
φής µε σκοπό την Αστυνοµική και Τελωνειακή Συνεργασία».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την αναφορά στις επίκαιρες ερωτήσεις που δεν
συζητούνται. 

Δεν συζητείται, λοιπόν, η ενδέκατη µε αριθµό 545/15-2-2016
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών
του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας στο
ΕΚΑΒ.

Δεν συζητούνται λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών
και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι κάτωθι ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 813/21-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυ-
ρίδωνος-Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τη «διαφαινόµενη παρέµβαση του Υπουργείου στους
διαγωνισµούς επιλογής εκατό ιατρών και τετρακοσίων νοσηλευ-
τών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υ-
πουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη. Η αιτία είναι ο φόρτος ερ-
γασίας.

Επίσης, για τον ίδιο λόγο δεν συζητείται η όγδοη µε αριθµό
794/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Κωνσταντίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την ανάγκη πρόληψης, θεραπείας και στήριξης των καρκινοπα-
θών Βόλου.

Η πρώτη µε αριθµό 2808/193/1-2-2016 ερώτηση και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής

Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υπόθεση της µικρής
Μελίνας στο «Βενιζέλειο» Νοσοκοµείο Ηρακλείου, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθού. Η
αιτία είναι ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 6
Μαΐου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 820/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς
τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την εναρ-
µόνιση µε τον διεθνή κανονισµό για την ποδηλασία ΑΜΕΑ.

2. Η µε αριθµό 824/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, σχετικά την αξιοποίηση των ακινήτων της περιο-
χής περί του Αφάντου Ρόδου από την αναοριοθέτηση του αρχαι-
ολογικού χώρου.

3. Η µε αριθµό 831/26-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τα προβλήµατα
του χώρου φιλοξενίας προσφύγων και µεταναστών στον Σκαρα-
µαγκά.

4. Η µε αριθµό 819/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις
εκπρόθεσµες ενιαίες αιτήσεις ενίσχυσης γεωργών έτους 2015,
την εσφαλµένη ψηφιοποίηση αγροτεµαχίων καλλιεργητών ενταγ-
µένων σε γεωργοπεριβαλλοντικά προγράµµατα και τα προβλή-
µατα που δηµιούργησε η τεχνική λύση που δόθηκε το 2014 για
την κατανοµή των δηµόσιων επιλέξιµων εκτάσεων βοσκοτόπων,
αρµοδιότητας του ΟΠΕΚΕΠΕ.

5. Η µε αριθµό 825/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλο-
οικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υπολειτουρ-
γία του Αντικαρκινικού Νοσοκοµείου Μεταξά.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 821/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε το πρόγραµµα «Διαρθρωτική προσαρ-
µογή εργαζοµένων µικρών επιχειρήσεων, που απασχολούν 20-
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49 άτοµα, εντός της οικονοµικής κρίσης (ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ Γ)».
2. Η µε αριθµό 826/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
το χρονοδιάγραµµα εξόφλησης των ληξιπρόθεσµων οφειλών του
δηµοσίου.

3. Η µε αριθµό 833/26-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά
µε το σκάνδαλο των αυτοκινήτων VW.

4. Η µε αριθµό 829/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε το πα-
λιό χρέος 90 εκατοµµυρίων ευρώ στα αστικά λεωφορεία, που
οφείλεται στις προηγούµενες διοικήσεις.

5. Η µε αριθµό 799/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αι-
κατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις ανά-
γκες της Μονάδας Τεχνητού Νεφρού του Γενικού Νοσοκοµείου
Χαλκιδικής. 

6. Η µε αριθµό 801/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την αφαίρεση των τίτ-
λων ιδιοκτησίας από εκατόν είκοσι τρεις ελληνικές οικογένειες
στο χωριό Δρυµάδες της Χιµάρας.

7. Η µε αριθµό 797/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Ένωσης Κεντρώων κ. Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχε-
τικά µε τον κίνδυνο απώλειας χορηγήσεων από τα χρηµατοδο-
τικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αρωγή των προ-
σφύγων.

8. Η µε αριθµό 809/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση των άµεσων σοβαρών κτηριακών ζητη-
µάτων της Αστυνοµικής Διεύθυνσης Ρεθύµνου και την ανέγερση
νέου Αστυνοµικού Μεγάρου.

9. Η µε αριθµό 805/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κωνσταν-
τίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις απολύσεις
εργαζοµένων στην εταιρεία «Βιοµηχανικές Εγκαταστάσεις Με-
ταλλικές Κατασκευές Επικαλύψεις Α.Β.Ε.Ε. (ΒΕΜΕΚΕΠ Α.Β.Ε.Ε.)
που λειτουργεί στη Β’ Βιοµηχανική Περιοχή Βόλου.

10. Η µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1829/10-12-2015 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε
τους περιορισµούς στην έκδοση τουριστικής βίζας από Ρωσία.

2. Η µε αριθµό 3694/3-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττικής
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρα-
σκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
το ωράριο των φαρµακείων.

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθούν δεκατέσσερις -µία
διεγράφη εκτάκτως- επίκαιρες ερωτήσεις. 

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε τη δεύτερη µε αριθµό 817/25-4-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη δηµιουργία Κέντρων Κοι-
νότητας σε όλους τους δήµους της χώρας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης κ. Θεανώ Φωτίου.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Να ευχηθούµε χρόνια πολλά, υγεία και δύναµη σε όλους και
κυρίως καλά µυαλά στην εκτέλεση του καθήκοντός µας!

Κυρία Υπουργέ, σε συνέχεια της προηγούµενης συζήτησης
που είχαµε εδώ, επειδή µε ενδιαφέρει η επί της ουσίας συζή-
τηση, θα παρακαλούσα να συζητήσουµε απαντώντας εσείς στα
ερωτήµατά µου -και εγώ τοποθετούµενος- το µεγάλο θέµα που
έχει να κάνει µε τη συνέχεια των προγραµµάτων και των δρά-
σεων, αλλά και τη συµπλήρωση και επαύξηση αυτών, που αφο-
ρούν όλες τις ευπαθείς οµάδες, που αφορούν τα ζητήµατα
αντιµετώπισης της φτώχειας, που αφορούν τη στήριξη των αδύ-
ναµων ανθρώπων, που έχουν την ανάγκη της πολιτείας.

Αναφέροµαι στα Κέντρα Κοινότητας, όπως έχουν χαρακτηρι-
στεί από τον νόµο, τα οποία είναι εθνικό πρόγραµµα, όπως έχει
ψηφιστεί. Δεν είναι ούτε πιλοτικό ούτε επιµέρους ούτε στη διά-
θεση του κάθε δηµάρχου και του κάθε περιφερειάρχη. Είναι
εθνικό πρόγραµµα και µε αυτή την έννοια είναι καθολικό και οφεί-
λει η πολιτεία ως καθολικό να το διασφαλίσει.

Όµως, το σηµαντικότερο ζήτηµα είναι ότι ενώ διασφαλίζεται
η συνέχιση των λειτουργιών πολλών προγραµµάτων και προφα-
νώς των εργαζοµένων που εργάζονται σε αυτά, για τις δοµές αν-
τιµετώπισης της φτώχειας δεν υπάρχει αντίστοιχη διασφάλιση.
Θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια, µε συγκεκριµένες πρω-
τοβουλίες όµως, ούτως ώστε οι εννιακόσιοι, περίπου, εργαζόµε-
νοι στις δοµές αντιµετώπισης της φτώχειας να έχουν εργασιακή
συνέχεια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λόγω του ότι έχετε περιορίσει –θα πάρω λίγο χρόνο από τη
δευτερολογία µου, κυρία Πρόεδρε- τις δοµές, δηλαδή οι δοµές
όπως, παραδείγµατος χάριν, η Τράπεζα Χρόνου, οι Δηµοτικοί Λα-
χανόκηποι, δεν επανεντάσσονται στο καινούργιο πρόγραµµα,
λόγω του ότι περιορίζονται ειδικότητες οι οποίες απαιτούνται για
τα Κέντρα Κοινότητας και λόγω του ότι δεν δηµιουργούνται σε
όλους τους δήµους, άρα και λόγω του αριθµού, δεν διασφαλίζε-
ται η εργασιακή συνέχεια γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Ενώ για
τους εργαζόµενους στα Κέντρα Ροµά -και πολύ σωστά- προβλέ-
πεται η αυτόµατη ένταξη των λειτουργιών ως παραρτήµατα µαζί
µε τους εργαζόµενους, ενώ για τα Κέντρα Μεταναστών προβλέ-
πεται η αυτόµατη ένταξη των λειτουργιών µαζί µε τους εργαζό-
µενους, για τις δοµές φτώχειας δεν αναφέρεται το συγκεκριµένο
και δεν υπάρχει κάτι συγκεκριµένο. Πιθανόν να υπάρξει στο µέλ-
λον.

Εγώ θεωρώ ότι µε αυτό, το οποίο έχετε ήδη ανακοινώσει για
τη µοριοδότηση στις προσλήψεις, πρέπει να υπάρξει νοµοθετική
πρωτοβουλία. Γιατί; Γιατί το µελέτησα και το ΑΣΕΠ εγκρίνει µέχρι
επτά µόρια τον µήνα µε το υφιστάµενο καθεστώς, ενώ λόγω της
εξειδίκευσης, λόγω του αντικειµένου, λόγω του επείγοντος σκο-
πού που έρχονται να εξυπηρετήσουν τα Κέντρα Κοινότητας και
οι δοµές αντιµετώπισης της φτώχειας, πρέπει να υπάρξει νοµο-
θετική πρωτοβουλία για επιπλέον µοριοδότηση των ανθρώπων
αυτών, ούτως ώστε να µη χάσουν τη δουλειά τους. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μισό λεπτό,
κυρία Πρόεδρε. Επειδή δεν γνωρίζω ακριβώς, θα ήθελα να σας
ρωτήσω το εξής. Συνεπώς µη µετράτε τον χρόνο.

Ο κ. Κεγκέρογλου κάνει µια άλλη ερώτηση από αυτή, για την
οποία µε έφερε εδώ να απαντήσω. Δεν έχω καµµία αντίρρηση να
απαντήσω σε όσα λέει. Η επίκαιρη ερώτησή του, όµως, είναι αν
έχω πειστεί για το λάθος µου, δηλαδή ότι αρνήθηκα ότι είχε απο-
φασιστεί και είχε δοθεί κατεύθυνση για τη δηµιουργία Κέντρων
Κοινότητας σε διακόσιους πενήντα δήµους µε κατοίκους άνω
των δέκα χιλιάδων. Άρα, αν έχω πειστεί για το λάθος µου ότι εγώ
απαγόρευσα στους δήµους κάτω των δέκα χιλιάδων να µπουν
στο πρόγραµµα των Κέντρων Κοινότητας και τι προτίθεµαι να
πράξω, ώστε να δηµιουργηθούν Κέντρα Κοινότητας σε όλους
τους δήµους της χώρας. Αυτό µε ρωτούσε και γι’ αυτό ήρθα να
απαντήσω.

Σήµερα µε ρωτάει κάτι άλλο. Πραγµατικά δεν έχω αντίρρηση
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να απαντήσω σε κάτι άλλο. Αυτό, όµως, είναι κοινοβουλευτικός
έλεγχος; Η επίκαιρη δεν βασίζεται σε αυτή, που έχω στα χέρια
µου; Βασίζεται σε µια άλλη ιστορία; Εγώ δεν γνωρίζω. Πείτε µου
εσείς τι θα κάνω και θα το κάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, εσείς παραιτείστε της ερώτησης αυτής; Επειδή
αναπτύξατε µια άλλη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν ανέπτυξα άλλη ερώτηση,
κυρία Πρόεδρε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Γιατί, είναι
αυτή, κύριε Κεγκέρογλου; Να την ξαναδιαβάσω; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Απαντήστε εσείς και θα απαν-
τήσω κι εγώ στη δευτερολογία µου.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μισό λεπτό,
κυρία Πρόεδρε, πείτε µου τι να κάνω. Διότι βλέπετε ότι εδώ τί-
θενται θέµατα, τα οποία είναι ίσως δηµοφιλή στα κανάλια, αλλά
δεν αφορούν τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, όπως τουλάχιστον
εγώ έχω συνηθίσει να γίνεται.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για τα Κέντρα Κοινότητας.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Είθισται
στην πρωτολογία του ο Βουλευτής να αναπτύσσει την ερώτηση,
την οποία και κατέθεσε και να µη λέει µια άλλη ερώτηση, όπως
για τις δοµές φτώχειας. Εδώ η ερώτηση είναι για τα Κέντρα Κοι-
νότητας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Άλλο πράγµα είναι;
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σε αυτά δεν
αναφέρθηκε ο Βουλευτής, για να πω αν έκανα ή δεν έκανα λά-
θος, αν έδωσα ή όχι ψευδή στοιχεία την περασµένη φορά. Πριν
δέκα µέρες ήταν η ίδια ερώτηση. Και επειδή, λοιπόν, υπάρχει κά-
ποιο πρόβληµα, πρέπει, κυρία Πρόεδρε, να καταλάβω τι θα κάνω
και να είµαι εντός των κοινοβουλευτικών ορίων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς
θα πρέπει να απαντήσετε στην επίκαιρη ερώτηση, ανεξαρτήτως
αν ο Βουλευτής σήµερα επικαλέστηκε οτιδήποτε άλλο.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Θα απαντήσω, λοιπόν, στην επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου για τα Κέντρα Κοινότητας, διευκρινίζοντας στον ελ-
ληνικό λαό κάτι πολύ σηµαντικό κατά την άποψή µου. Τα Κέντρα
Κοινότητας είναι δοµή ΕΣΠΑ, δηλαδή χρηµατοδοτούνται από την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Σαν τέτοια δοµή, οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις, όταν σχεδίαζαν τα αντίστοιχα ΕΣΠΑ -όπως αυτή η Κυβέρ-
νηση που προϋπήρξε ο κ. Κεγκέρογλου στην ίδια θέση που ή-
µουν εγώ- ποτέ δεν σχεδίασαν µια τέτοια δοµή για πάνω από
εβδοµήντα δήµους. Ποτέ. 

Αυτό τι ακριβώς σήµαινε για εµάς; Με το δεδοµένο ότι το νέο
ΕΣΠΑ δεν είναι όπως τα προηγούµενα και ότι τα χρήµατα πλέον
είναι στους περιφερειάρχες και όχι στην Κυβέρνηση, όπως ήταν
το προηγούµενο, έπρεπε να πειστούν δεκατρείς περιφερειάρχες
να βάλουν χρήµατα από αυτά που είχαν, για να κάνουν Κέντρα
Κοινότητας. Αυτό µας πήρε µεγάλο κόπο. Δύο µήνες διαβου-
λευόµασταν µε τους περιφερειάρχες, για να τους πείσουµε ότι
αυτό είναι ένα εξαιρετικά σηµαντικό εργαλείο για όλη την επι-
κράτεια, για όλα τα προγράµµατα φτώχειας, για όλα τα προ-
γράµµατα του κοινωνικού εισοδήµατος αλληλεγγύης που θα κά-
νουµε σε όλη την Ελλάδα από 1η Ιανουαρίου του 2017. Έπρε- πε
να πειστούν να τα ιδρύσουν. 

Αποτέλεσµα: οι περισσότεροι πείστηκαν. Δυστυχώς ο κ. Τα-
τούλης της Πελοποννήσου δεν πείστηκε και αντί σε είκοσι έξι δή-
µους, που του προτείναµε, και στους δήµους που είχαν όµορους
µικρούς δήµους, να κάνει είτε κινητές µονάδες, όπως προβλέπε-
ται στον νόµο, ή να µεγαλώσει το προσωπικό του Κέντρου Κοι-
νότητας του µεγαλύτερου δήµου, για να εξυπηρετεί και τον µι-
κρότερο, όπως υπάρχει στην ΚΥΑ και στον νόµο που ψηφίσαµε,
αρνήθηκε να το κάνει και αντί για είκοσι έξι έκανε µόνο πέντε.  

Αντίθετα, άλλοι περιφερειάρχες έβαλαν και µικρούς δήµους

κάτω των δέκα χιλιάδων. Άρα σήµερα έχουµε και δεκαοκτώ µι-
κρότερους δήµους κάτω των δέκα χιλιάδων, όπου θα ιδρυθούν
Κέντρα Κοινότητας. 

Το λέω αυτό, κυρία Πρόεδρε, διότι η προηγούµενη κυβέρνηση,
αλλά και όλες οι κυβερνήσεις της Δεξιάς και κυρίως του ΠΑΣΟΚ,
όταν σχεδίαζαν τα ΕΣΠΑ, τα σχεδίαζαν για πολύ λίγους δήµους,
το πολύ για το 1/5. Εµείς το σχεδιάσαµε και το υλοποιούµε για
πάνω από τα 4/5 και µε κάλυψη των µικρών δήµων από τους µε-
γαλύτερους και µε επιθυµία να τα κάνουµε και στα 5/5. Αυτή είναι
µεγάλη διαφορά. Ξέρετε γιατί, κυρία Πρόεδρε; Διότι έτσι είχες
την ευχέρεια να επιλέγεις τους δήµους που ήθελες, αυτούς που
ήταν κοντά σου πολιτικά. 

Με αυτό τον τρόπο επιµένω να λέω ότι κατασπαταλήθηκαν τα
χρήµατα του ΕΣΠΑ. Διά του λόγου το αληθές, στο προηγούµενο
ΕΣΠΑ, διακόσιοι δύο δήµοι ωφελήθηκαν από τα προγράµµατα
ΕΣΠΑ, διακόσιοι δύο δήµοι συνολικά. Ξέρετε πόσοι ήταν οι µι-
κροί; Έξι. Συγκρίνεται τώρα αυτό; Απ’ όλο το ΕΣΠΑ, το προηγού-
µενο, διακόσιοι δύο δήµοι ωφελήθηκαν και µάλιστα πολλοί απ’
αυτούς συνέπιπταν, δηλαδή ο συνολικός αριθµός είναι µικρότε-
ρος. Στον ίδιο δήµο υπήρχαν δύο και τρεις δοµές. Καταλαβαίνε-
τε. Εγώ σας λέω, διακόσιοι δύο. Εξ αυτών, έξι µόνο µικροί υπήρ-
ξαν. Άρα ποια η σχέση αυτού µε τους διακόσιους πενήντα τέσ-
σερις δήµους, που εµπλέκουµε εµείς, συν δεκαοκτώ µικρούς,
όταν το σύνολο της χώρας είναι τριακόσιοι είκοσι πέντε δήµοι;
Δηλαδή, πόσο πια µπορούµε να κάνουµε σπέκουλα σε αδιάσει-
στα κριτήρια;

Αυτή είναι η απάντησή µου στη σηµερινή επίκαιρη ερώτηση.
Βεβαίως, θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-
εδρε.

Τα Κέντρα Κοινότητας, όπως έχουν νοµοθετηθεί απ’ αυτή τη
Βουλή, τα οποία ασφαλώς ως διάταξη τα ψηφίσαµε και συµφω-
νήσαµε στην αναγκαιότητά τους, παρ’ ότι θα µπορούσε να είναι
πιο ολοκληρωµένη η παρέµβαση, προβλέπεται να χρηµατοδο-
τούνται από ευρωπαϊκούς, εθνικούς, αλλά και ιδιωτικούς πόρους.
Τα Κέντρα Κοινότητας νοµοθετούνται πλέον και οφείλει η πολι-
τεία, λόγω του αντικειµένου, να ξεφύγει από το πιλοτικό που λει-
τουργούσε πιθανόν τα προηγούµενα χρόνια για τις µεγάλες
πόλεις, γιατί, για παράδειγµα, οι δοµές αντιµετώπισης της φτώ-
χειας λειτουργούσαν στις µεγάλες πόλεις, όπου υπήρχε παλιό-
τερα έντονο το πρόβληµα. Το πρόβληµα υπάρχει τώρα σ’ όλη τη
χώρα, δεν υπάρχει µόνο στις µεγάλες πόλεις. 

Έτσι, λοιπόν, το καθολικό πρόγραµµα, όπως έχει νοµοθετηθεί,
οφείλει η Κυβέρνηση να το διασφαλίσει για όλους τους δήµους.
Αυτοί που θα ενταχθούν στα ΠΕΠ, που για πρώτη φορά γίνεται
αποκέντρωση πόρων οκτακοσίων εκατοµµυρίων στις περιφέ-
ρειες, θα χρηµατοδοτηθούν από τα ΠΕΠ. Όσοι δήµοι δεν χρη-
µατοδοτηθούν από τα ΠΕΠ, οφείλουν να χρηµατοδοτηθούν από
κεντρικούς πόρους είτε του ΕΚΤ είτε του προϋπολογισµού. Αυτό
σηµαίνει καθολική εφαρµογή, γιατί µπορεί πράγµατι να θέλετε
να το συνδέσετε µετά τη µεταµέλειά σας ότι είναι αναγκαίο το
εγγυηµένο κοινωνικό εισόδηµα, όπως και να του αλλάξετε όνο-
µα. Διότι, µόλις ήλθατε, είπατε «εµείς είµαστε αντίθετοι µ’ αυτή
την πολιτική». Τελικά το χωνέψατε και έρχεστε και λέτε ότι από
1-1-2017 θα εφαρµοστεί σ’ όλη την Ελλάδα, µε ενάµιση χρόνο
καθυστέρηση. Δεν έχει σηµασία, όµως. Αφού θα εφαρµοστεί για
όλη την Ελλάδα, οφείλουν και οι δοµές να υπάρχουν σ’ όλη την
Ελλάδα για τη στήριξή τους και οι δοµές αυτές είναι τα Κέντρα
Κοινότητας, σύµφωνα µε τον νόµο.

Έχετε βγάλει µια ΚΥΑ, η οποία είναι παρά τον νόµο. Για παρά-
δειγµα, ο νόµος αναφέρει ότι δικαιούχοι είναι οι δήµοι, Οργανι-
σµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθµού είναι οι δήµοι, ενώ
στην ΚΥΑ που βγάλατε, βάλατε και τα νοµικά πρόσωπα των
δήµων και δηµοτικά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και τις
κοινωφελείς επιχειρήσεις.

Δεν διαφωνώ µε αυτό, αλλά ο νόµος χρειάζεται τροποποίηση,
διότι δεν θα πληρώνονται πάλι –µη γελάτε- και θα λέτε ότι χρει-
άζεται να κάνουµε µια νοµοθετική ρύθµιση για να πιέσουµε τον
Επίτροπο να πληρώσει. Αφού δεν νοµοθετείτε καλώς και δεν
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βγάζετε υπουργικές αποφάσεις σύµφωνα µε τους νόµους! 
Εκτός, λοιπόν, αυτών έρχεστε µε µια επιστολή κοινή µε τον κ.

Χαρίτση προς τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ, τον κ. Πατούλη -την οποία
θα καταθέσω στα Πρακτικά- και µιλάτε για διακόσια πενήντα Κέν-
τρα Κοινότητας. Έρχεστε σε συνέντευξη Τύπου, την οποία δώ-
σατε µαζί µε τον κ. Χαρίτση και λέτε το ίδιο, στη Γενική Συνέ-
λευση της ΠΕΔΑ αναφέρετε το ίδιο -θα τα καταθέσω στα Πρα-
κτικά- και µετά µου λέτε ότι για όλους τους δήµους τα προβλέ-
ψατε. 

Δυστυχώς, τον περιορισµένο αριθµό τον εγκαινιάσατε εσείς
µε την επιστολή σας στις 16 Ιανουαρίου αναφερόµενη σε δεκα-
πέντε Κέντρα Κοινότητας. Εάν έχετε αλλάξει άποψη –αυτό σας
ρωτάµε- οφείλετε να πείτε ότι όσα Κέντρα Κοινότητας, όσοι
δήµοι δεν ενταχθούν στα ΠΕΠ θα χρηµατοδοτηθούν από το κέν-
τρο. Και επιτέλους λάβετε υπ’ όψιν σας το Σύνταγµα. Ειδικά για
τους νησιωτικούς και τους ορεινούς δήµους, που τυχαίνει να
είναι και οι δήµοι κάτω των δέκα χιλιάδων, υπάρχει υποχρεωτι-
κότητα από το Σύνταγµα, –δεν είναι εξαίρεση- θετική εξαίρεση,
υποχρεωτικά να ιδρυθούν σε αυτούς. Αυτή είναι η επιταγή του
άρθρου 101 του Συντάγµατος. Πρέπει να το καταλάβουµε αυτό.
Άλλο είναι ένα επιµέρους πιλοτικό πρόγραµµα και άλλο ένα κα-
θολικό πρόγραµµα. 

Για να ολοκληρώσω, επειδή έχετε δεσµευτεί ότι από τους εν-
νιακόσιους περίπου εργαζόµενους που έχουν µείνει από τους χί-
λιους εκατό –µπορεί να είναι και λιγότεροι τώρα- στις δοµές
φτώχειας θα ενταχθούν ορισµένοι στα Κέντρα Κοινότητας και οι
άλλοι στις υπόλοιπες δοµές, οφείλετε –και ας µη µου απαντή-
σετε σήµερα- να εξετάσετε τη διασφάλιση αυτής της εργασιακής
συνέχειας των ανθρώπων. Αυτό κάνει και ο οδηγός, τον οποίο θα
καταθέσω επίσης στα Πρακτικά, διότι είναι καινούργια εξέλιξη
για το θέµα των Κέντρων Κοινότητας που συζητάµε και βγήκε
στις 28 Απριλίου. Λέει ότι για τους Ροµά µεταφέρονται και εν-
τάσσονται και οι λειτουργίες και το προσωπικό, για τους µετανά-
στες εντάσσονται και οι λειτουργίες και το προσωπικό -και κα-
λώς. Να πείτε, λοιπόν, και για τις δοµές φτώχειας ότι εντάσσον-
ται οι λειτουργίες και το προσωπικό ή εν πάση περιπτώσει ότι µο-
ριοδοτείται, όπως έχετε δεσµευτεί. Όµως προσέξτε. Η µοριοδό-
τηση χρειάζεται ειδική νοµοθετική ρύθµιση, την οποία πρέπει να
φέρετε στη Βουλή. 

Καταθέτω, λοιπόν, στα Πρακτικά και τον οδηγό, ο οποίος δεν
αναφέρει πολλές από τις δοµές που λειτουργούν σήµερα,... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, ολοκληρώστε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …για να τον δείτε, εάν δεν τον
έχετε δει,…

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εδώ πραγ-
µατικά γελάνε! 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Γελάτε, γελάτε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-

κληρώστε, κύριε Κεγκέρογλου. Είχατε πει ότι θα καλύψετε και
τον χρόνο της δευτερολογίας σας και έχετε φτάσει στα έξι λεπ-
τά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ξέρετε, όπως γελάτε εσείς τώ-
ρα, µπορεί να γελάνε πολλοί άλλοι. Αλλά κάποιοι θα κλαίνε. Γι’
αυτό παρακαλώ συναισθανθείτε αυτά τα οποία έχετε ως υποχρέ-
ωση και ως ευθύνη απέναντι στους εννιακόσιους εργαζόµενους
σε αυτές τις δοµές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Κεγκέρογλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πρέπει να αναλάβετε την ευθύνη
και να διασφαλίσετε την εργασιακή συνέχεια αυτών των ανθρώ-
πων. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει η κυρία Υπουργός. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, µε συγχωρείτε, πράγµατι όταν είπα «εδώ γελάνε»
στην παρατήρησή σας εάν έχω δει τον οδηγό. Εγώ σας δικαιο-
λογώ πως σας φαίνεται περίεργο το ότι Υπουργός δουλεύει και
µε την ΕΥΣΕΚΤ όλον αυτόν τον καιρό αλλά και µε όλο το πολιτικό
επιτελείο του και µε όλο το Υπουργείο για να δηµιουργηθεί αυ-
τός ο οδηγός. Ξέρω κάθε λέξη του οδηγού, κύριε Κεγκέρογλου,
γιατί έχει γραφτεί από τα δικά µας χεράκια. Με αυτήν την έννοια
συγχωρήστε µου αυτή τη φράση «εδώ γελάνε». 

Όχι µόνο το έχουµε γράψει µε τα χεράκια µας αλλά και φέ-
ραµε πριν τις διακοπές του Πάσχα όλους τους περιφερειάρχες
στην Αθήνα µαζί µε όλες τις ΠΕΔ, δηλαδή τα περιφερειακά συµ-
βούλια των δήµων, της κάθε περιφέρειας. Τα φέραµε στο Υπουρ-
γείο.  

Τους εξηγήσαµε αυτόν τον οδηγό. Απαντήσαµε σε ερωτήσεις.
Τους εξηγήσαµε ότι θα τους βοηθήσουµε µε τα τεχνικά δελτία,
έτσι ώστε να µη χρειαστούν τους επιτήδειους, τους οποίους κάθε
φορά πληρώνανε οι συγκεκριµένοι δήµοι, που έπαιρναν την πλη-
ροφορία εγκαίρως για τα προγράµµατα, ώστε να µπορούν αυτοί
να είναι ανταγωνιστικοί. Εµείς θέλουµε να τα ξέρουν όλοι οι
δήµοι. 

Όλο το υλικό πάει σε όλους του δήµους, κύριε Κεγκέρογλου. 
Γίνεται αυτή τη στιγµή µια τεράστια προσπάθεια, για να µπο-

ρέσουν όλοι οι δήµοι να µπουν στα ΕΣΠΑ ισοτίµως. 
Τώρα οι δοµές φτώχειας, πράγµατι, έχουν αποτελέσει προσφι-

λές θέµα στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Μόνο που σήµερα οι
άνθρωποι οι οποίοι είναι στις δοµές φτώχειας, έχουν καταλάβει
ότι το πρόβληµα δεν ήταν η Φωτίου, αλλά οι περιφερειάρχες.
Όσο περισσότερες δοµές και Κέντρα Κοινότητας µπορούσαν να
ανοίξουν…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Φωτίου, είναι πέντε µήνες
απλήρωτοι.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αφήστε µε
να ολοκληρώσω. Δεν σας έχω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, σας παρακαλώ! 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Λέω ότι είναι πέντε µήνες απλή-
ρωτοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατ’
αρχάς, δεν επιτρέπεται ο διάλογος. Το ξέρετε. Είστε χρόνια Βου-
λευτής. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Συµπληρωµατικό είναι αυτό που
λέω. Είναι πέντε µήνες απλήρωτοι. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Να συνε-
χίσω, κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-
καλώ.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακούστε,
έχουµε διασφαλίσει κι έχουµε συζητήσει µε τους εργαζόµενους
στις δοµές φτώχειας, γιατί είναι διασφαλισµένη η εργασιακή
τους συνέχεια. Με ποια έννοια διασφαλισµένη; Όπως ξέρετε, τα
Κέντρα Κοινότητας στην µεγάλη τους πλειοψηφία -σε αυτά τα
διακόσια εξήντα, διακόσια εβδοµήντα, όσα τελικά καταλήξουν
στους τριακόσιους είκοσι πέντε δήµους της χώρας- χρηµατοδο-
τούνται από τα ΕΣΠΑ. Στα ΕΣΠΑ το προσωπικό δεν προσλαµβά-
νεται µε συνέχεια του προηγουµένου, εκτός κι αν το προηγού-
µενο πρόγραµµα συνεχίζεται στη νέα περίοδο. Τα Κέντρα Κοινό-
τητας είναι νέος θεσµός και ως νέος θεσµός θα ακολουθήσει τις
διαδικασίες αυτές που απαιτούνται από τα ΕΣΠΑ. Δηλαδή οι
προσλήψεις θα γίνουν µε διαδικασίες που δεν θα κάνει το ΑΣΕΠ
-κι εδώ δεν ξέρει ο Βουλευτής κι επιµένει ότι έχουµε κάνει λάθος-
αλλά µε διαδικασίες σαν του ΑΣΕΠ. Άρα θα διατηρούνται όλες
οι νοµοτέλειες του ΑΣΕΠ αλλά δεν θα γίνουν από το ΑΣΕΠ, θα
γίνουν από τους δήµους. 

Με αυτή την έννοια η µοριοδότηση που έχουµε κάνει, είναι και
νόµιµη -την έχουµε εξετάσει- και βεβαίως φέρνει όλους όσους
είχαν εµπειρία στις δοµές φτώχειας, υψηλότερα από τη µοριο-
δότηση των ανέργων, διότι περί αυτού επρόκειτο, να µπορούν
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να έχουν προτεραιότητα. Λοιπόν, δεν είναι ανάγκη. Είναι περίπου
οκτακόσιοι, εννιακόσιοι οι άνθρωποι που δουλεύουν στις δοµές
φτώχειας. Είναι πολύ συµπαθείς άνθρωποι, όµως έχουν εξαπα-
τηθεί πάρα πολύ όλον αυτόν τον καιρό και από τα ΜΜΕ και από
τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ κ.λπ., λέ-
γοντάς τους διάφορα πράγµατα. Έχουν καταλάβει πολύ καλά τι
συµβαίνει. 

Εµείς είµαστε οι µόνοι που εξασφαλίσαµε από κρατικά χρή-
µατα τη χρηµατοδότησή τους µέχρι τις 30 Ιουνίου, µέχρι την
ώρα, δηλαδή, που θα µπουν στις διαδικασίες διαγωνισµού, για
να καταλάβουν τις θέσεις των κέντρων κοινότητος ή των συνεχι-
ζόµενων δοµών φτώχειας, όσες συνεχίζονται. Γιατί το πρόγραµ-
µα -όπως ξέρετε, επίσης, καλά και αποκρύπτετε- αξιολογήθηκε,
κύριε Κεγκέρογλου και οι λαχανόκηποι και οι τράπεζες χρόνου
απερρίφθησαν στην αξιολόγηση. Θεωρήθηκαν ότι δεν δούλεψαν
παρά ελάχιστα. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, ορισµένες από τις δοµές συνεχίζονται.
Εν πάση περιπτώσει, όµως, δεν πειράζει. Εµένα µου δίνετε

αυτή τη καλή ευκαιρία να ενηµερώσουµε τον κόσµο. Έχουµε
ανοιχτές τις πόρτες του Υπουργείου. Όποιος θέλει -χωρίς µεσά-
ζοντες- µπορεί να έρχεται και να µας λέει το πρόβληµα. Εµείς,
µε µεγάλη διάθεση, θέλουµε να λύσουµε το πρόβληµα και θέ-
λουµε να βοηθήσουµε τους δήµους ανεξαρτήτως κοµµατικής
προέλευσης και αυτό είναι σαφές στον ελληνικό λαό, γιατί ο ελ-
ληνικός λαός ξέρει ότι από τους τριακόσιους είκοσι πέντε δή-
µους, είναι ζήτηµα αυτοί που ίσως θα µπορούσε να πει κανείς ότι
πρόσκεινται φιλικά στον ΣΥΡΙΖΑ να είναι είκοσι πέντε. 

Γι’ αυτόν τον λόγο -και όχι µόνο- είµαστε φερέγγυοι όταν λέµε
κάτι. Δεν κάνουµε, λοιπόν, κανενός τα χατίρια. Έχουµε ενιαία
µέτρα, ενιαίους κανόνες. Μας ενδιαφέρει πάρα πολύ, η κοινωνία
αυτά τα λιγοστά µέτρα να τα απολαύσει µε ισονοµία και όχι µε
«µπάρµπα στην Κορώνη», όπως γινόταν µέχρι σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατ’
αρχάς θα κάνω έκκληση στους κύριους Βουλευτές και στους κύ-
ριους Υπουργούς, να τηρείται ο χρόνος. Θα συζητηθούν δεκα-
τέσσερεις ερωτήσεις και θα πάµε αργά το µεσηµέρι αν παραβιά-
ζουµε τον χρόνο.

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 818/25-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τους
Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, σχετικά µε την αντιµετώπιση του προβλήµα-
τος της λειψυδρίας στο Νοµό Χανίων.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος
Αποστόλου.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Χρόνια πολλά σε όλες και σε όλους.
Κύριε Υπουργέ, για άλλη µια χρονιά και µάλιστα σε πολύ µε-

γαλύτερη έκταση από ποτέ, ακόµα και από το 2010 και το 2014,
οι µικροµεσαίοι αγροτοκτηνοτρόφοι και συνολικά ο λαός των Χα-
νίων έρχονται αντιµέτωποι µε το πρόβληµα της λειψυδρίας.

Μάλιστα ο φετινός χειµώνας πέρασε µε ελάχιστες βροχές σε
όλη την Κρήτη. Θεωρείται ίσως και ο πιο άνυδρος χειµώνας των
τελευταίων εκατό ετών. Αυτό το µαρτυρούν τα στοιχεία που κα-
τέγραψαν οι σταθµοί της Διεύθυνσης Υδάτων της Αποκεντρωµέ-
νης Διοίκησης Κρήτης στις περισσότερες περιοχές του νησιού
και βέβαια οι µετεωρολογικοί σταθµοί του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών. Θα καταθέσω στα Πρακτικά αυτά τα συγκεκρι-
µένα στοιχεία.

Παρ’όλα αυτά ενώ ο Νοµός Χανίων θεωρείται από τους νο-
µούς µε τα υψηλότερα ποσά βροχόπτωσης στην Ελλάδα και θα
µπορούσε να είχε λυθεί οριστικά το πρόβληµα της λειψυδρίας
µε την κατασκευή του φράγµατος της λεκάνης του Ταυρωνίτη,
Σεµπρωνιώτη, Παπαδιανών και µάλιστα µε πολύ χαµηλό κόστος
λόγω υψοµέτρου, το πρόβληµα αυτό τείνει να γίνει µόνιµο.

Υπήρξε µια µελέτη το 1992, που προέβλεπε αποθήκευση εξή-
ντα πέντε εκατοµµυρίων κυβικών µέτρων νερού. Εξαγγέλθηκε
από Πρωθυπουργούς, από Υπουργούς. Δεν έγινε απολύτως τί-
ποτα. Η µελέτη είχε σταλεί το 2005 στον Οργανισµό Ανάπτυξης

Δυτικής Κρήτης για επικαιροποίηση και αναζήτηση χρηµατοδό-
τησης. Ποτέ δεν εντάχθηκε σε κάποιο χρηµατοδοτικό πρόγραµ-
µα της τότε Δ’ Προγραµµατικής Περιόδου. 

Εν τω µεταξύ κάθε χρόνο πάνω από ένα εκατοµµύριο κυβικά
µέτρα νερού καταλήγουν στη θάλασσα λόγω της έλλειψης των
αναγκαίων έργων υποδοµής, παρ’όλο που υπάρχουν για πολλά
από αυτά οι αναγκαίες µελέτες εδώ και δεκαετίες. Εάν δεν κα-
τασκευαστεί το φράγµα του Ταυρωνίτη, δεν πρόκειται να λυθεί
το πρόβληµα της λειψυδρίας στον Νοµό Χανίων.

Παράλληλα, βέβαια, οι αγρότες του νοµού αντιµετωπίζουν µε-
γάλο πρόβληµα στην άρδευση των καλλιεργειών τους ειδικά στη
Χρυσοσκαλίτισσα, στα χωριά, δηλαδή, του πρώην Δήµου Οινο-
χωρίου  στην περιοχή του Ελαφονησίου, όπου πρόκειται για µια
από τις πιο παραγωγικές περιοχές µε θερµοκηπιακές καλλιέρ-
γειες, που απαιτούν επαρκή και µάλιστα µε συγκεκριµένη µεθο-
δολογία άρδευση.

Ενώ, λοιπόν, είχαν κατασκευαστεί τη δεκαετία του 1990 από
το Υπουργείο Γεωργίας δύο λιµνοδεξαµενές -Αγίων Θεοδώρων
και Χρυσοσκαλίτισσας- η πρώτη -των Αγίων Θεοδώρων δηλαδή-
έπαθε καθίζηση, µε αποτέλεσµα να χαθεί όλο το νερό που ήταν
αποθηκευµένο, τουλάχιστον χίλια στρέµµατα κηπευτικών και δε-
κάδες χιλιάδες ελαιόδεντρα. Μπορεί να επαναλειτουργήσει αλλά
πρέπει να αντιµετωπιστούν οι διαρροές, γιατί το έδαφος που έγι-
νε δεν ήταν κατάλληλο. Την σχετική µελέτη, βέβαια, πρέπει να
την κάνει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Η δεύτερη -της
Χρυσοσκαλίτισσας- δεν λειτούργησε ποτέ, παρ’ ότι κόστισε
πέντε εκατοµµύρια ευρώ, λόγω κακοτεχνιών.

Τελικά υπάρχει ένα ερώτηµα -γιατί είχαµε κάνει µια αντίστοιχη
ερώτηση το 2014 και µας είχε απαντήσει ο τότε Υπουργός ότι
υπάρχει µελέτη αποκατάστασης και µάλιστα είχε σταλεί στην Πε-
ριφέρεια Κρήτης, προκειµένου να γίνει αναθεώρηση των περι-
βαλλοντολογικών όρων- υπάρχει ένα θέµα. Τελικά πού είναι το
θέµα; Πώς εξελίσσεται; Από πού θα χρηµατοδοτηθεί; Είχε χρη-
µατοδοτηθεί από κοινοτικούς πόρους. Δεν µπορεί να χρηµατο-
δοτηθεί πάλι;

Να µας δώσετε µια απάντηση. Από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων; Από τον κρατικό προϋπολογισµό; Πρέπει να δο-
θούν συγκεκριµένες απαντήσεις. 

Τελειώνοντας, κυρία Πρόεδρε, θέλω να πω ότι υπάρχει ανάγκη
κατασκευής της λιµνοδεξαµενής του Πλάτανου χωρητικότητας
επτακοσίων πενήντα χιλιάδων κυβικών. Εκεί υπάρχει ένα πρό-
βληµα υφαλµύρωσης από την υπεράντληση, µε κίνδυνο να κα-
ταστραφούν χιλιάδες στρέµµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Συντυχάκη, ολοκληρώστε. Πριν ένα λεπτό έκανα την έκκληση. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Επαναλαµβάνω, υπάρχει πρόβληµα υφαλµύρωσης από την

υπεράντληση, µε κίνδυνο να καταστραφούν χιλιάδες στρέµµατα
και πρόκειται για γη υψηλής παραγωγικότητας. 

Εκκρεµούν βέβαια και άλλα, όπως η λιµνοδεξαµενή Ασκύφου,
έργα για τη γεώτρηση στα Μεσκλά, το αρδευτικό υψηλής ζώνης
Αγιάς - Κολυµβαρίου που θα δώσει ανάσα σε αγροτοκτηνοτρό-
φους. 

Προβλήµατα ύδρευσης - άρδευσης αντιµετωπίζει και ο βορει-
οανατολικός Αποκόρωνας. Παρ’ ότι είναι πλούσιος σε νερό, οι
άνθρωποι πίνουν εµφιαλωµένο νερό. 

Στην πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ, λειτουργεί µία λιµνοδε-
ξαµενή στον Νοµό Χανίων, αυτή της Κουντούρας, από τις έξι λι-
µνοδεξαµενές που ή κατασκευάστηκαν ή είναι σε εξέλιξη ή θα
κατασκευαστούν κ.ο.κ. 

Τα έργα αυτά, λοιπόν, δεν υλοποιούνται ως αποτέλεσµα της
αντιλαϊκής πολιτικής κυβερνήσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης, της
δικής σας Κυβέρνησης. Γνωρίζετε ότι όλα αυτά δεν είναι επιλέ-
ξιµα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Πέρασε το Α’, το Β’, το Γ’ Κοι-
νοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το ΕΣΠΑ, τώρα το σύµφωνο εταιρικής
σχέσης, προγράµµατα Γιούνκερ κ.λπ.. Πού πάνε όλα αυτά τα
χρήµατα, αν όχι σε έργα υποδοµής που πραγµατικά θα δώσουν
ανάσα για τους κατοίκους; 

Όλα αυτά, βέβαια, έρχονται να προστεθούν στις εξευτελιστι-
κές τιµές των αγροτικών προϊόντων, το πετσόκοµµα των επιδο-
τήσεων κ.λπ.. 
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Άρα, κύριε Υπουργέ, είναι ένα θέµα το τι θα κάνετε. Θα πάρετε
µέτρα οριστικής επίλυσης για το πρόβληµα της λειψυδρίας για
τις λιµνοδεξαµενές Χρυσοσκαλίτισσας και Αγίων Θεοδώρων, για
όλα αυτά τα οποία σας ανέφερα προηγουµένως; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Συντυχάκη, καλύψατε και τη δευτερολογία. Δεν θα µιλήσετε. Σας
το ανακοινώνω από τώρα.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Θα ήθελα σαφείς και συγκεκρι-
µένες απαντήσεις. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε και για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Ευάγγελος Αποστόλου για τρία λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, βάλατε πολλά θέµατα. Εκεί
που οφείλουµε να σταθούµε, είναι στις αρδευτικές ανάγκες της
χώρας, πόσω µάλλον της Κρήτης που είναι γνωστές και είναι ένα
µεγάλο ζήτηµα που πρέπει να αντιµετωπίσουµε. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, προγραµµατίζουµε να εκτελεστούν µια σειρά
από εγγυοβελτικά έργα, καθώς βεβαίως, να εκπονηθούν µελέτες
σε όλη την επικράτεια. Αφορούν, κυρίως, την ταµίευση των επι-
φανειακών απορροών αλλά και τη βελτίωση υφιστάµενων εγγυο-
βελτικών υποδοµών και υλοποιούνται στο πλαίσιο του Προγράµ-
µατος Δηµοσίων Επενδύσεων µέσω κοινοτικών αλλά και εθνικών
πόρων. 

Ειδικότερα όσον αφορά το έργο αποκατάστασης της λειτουρ-
γικότητας της λιµνοδεξαµενής Χρυσκοσκαλίτισσας του Νοµού
Χανίων, σας γνωρίζουµε ότι ήδη έχει χρηµατοδοτηθεί µελέτη
προϋπολογισµού 150 χιλιάδων ευρώ και έχει ολοκληρωθεί η συγ-
κεκριµένη µελέτη. Μάλιστα γνωρίζοντας και τη σοβαρότητα του
προβλήµατος που προέκυψε από τις ζηµιές στη λιµνοδεξαµενή,
συµπεριλάβαµε στον προϋπολογισµό του έργου και την αποκα-
τάσταση των ζηµιών, όπως και προτείνεται στη συγκεκριµένη µε-
λέτη. 

Συνεπώς εξετάζοντας τα σηµερινά δεδοµένα που είναι η
ύπαρξη µελέτης αποκατάστασης της λιµνοδεξαµενής, καθώς βε-
βαίως και της υποδοµής της συγκεκριµένης δεξαµενής επειδή
είναι σε καλύτερη θέση, θα έλεγα, σε σχέση µε αυτή των Αγίων
Θεοδώρων, εµείς προτείνουµε στην παρούσα φάση, να γίνει πλή-
ρης αποκατάσταση της χωρητικότητας των πεντακοσίων χιλιά-
δων κυβικών µέτρων νερού της λιµνοδεξαµενής της Χρυσοσκα-
λίτισσας, µια χωρητικότητα η οποία θα καλύψει, όσο το δυνατόν,
τις αρδευτικές ανάγκες της περιοχής. 

Σε ό,τι αφορά την χρηµατοδότηση του έργου, αυτό -όπως και
τα υπόλοιπα έργα που προτείνονται- θα αξιολογηθεί και θα ερευ-
νηθεί ανάλογα µε τις απαιτήσεις του νέου Προγράµµατος Αγρο-
τικής Ανάπτυξης 2014-2020, που ήδη άρχισε να ενεργοποιείται. 

Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι εφόσον τα συγκεκριµένα µέτρα για
την αποκατάσταση της λιµνοδεξαµενής εφαρµοστούν και δοκι-
µαστούν στο χρόνο, τότε θα µπορούµε να αντιµετωπίσουµε µε
τα ίδια ή παρόµοια µέτρα και τη λιµνοδεξαµενή των Αγίων Θεο-
δώρων, µειώνοντας κατά αυτόν τον τρόπο τη δαπάνη αλλά και
τον χρόνο υλοποίησης. 

Επίσης για τον Νοµό Χανίων έχει εκπονηθεί και εγκριθεί -σε
αναγνωριστικό στάδιο- η µελέτη φραγµάτων και λιµνοδεξαµε-
νών. Από τις προταθείσες θέσεις της παραπάνω µελέτης έχουν
εκπονηθεί οι οριστικές µελέτες, χωρίς βεβαίως να έχουν κατα-
σκευαστεί τα αντίστοιχα έργα, που αφορούν δύο λιµνοδεξαµενές
και τρία φράγµατα στον ποταµό Ταυρωνίτη. 

Έχουµε στείλει, όπως ξέρετε, -αναφερθήκατε κι εσείς- το σύ-
νολο αυτών των µελετών στον Οργανισµό Ανάπτυξης Κρήτης.
Εµείς το στείλαµε για να διερευνηθεί η δυνατότητα χρηµατοδό-
τησης. Δεν φαίνεται κάτι τέτοιο. Θα δούµε τώρα από τη δική µας
πλευρά µέσα από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, δεδο-
µένου ότι -όπως κι εσείς είπατε κι εµείς αποδεχόµαστε- η πε-
ριοχή έχει σοβαρό πρόβληµα, πώς θα αντιµετωπίσουµε τη συ-
γκεκριµένη περίπτωση. 

Μην ξεχνάµε ότι ουσιαστικά οι πόροι που υπάρχουν την πε-
ρίοδο αυτή, είναι από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. Αν-
τιλαµβάνεστε λοιπόν ότι θα προσπαθήσουµε η αντίστοιχη συµ-
µετοχή από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων να γίνει δυ-

νατή, για να υλοποιηθούν τα συγκεκριµένα έργα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Συντυχάκη, θα δευτερολογήσετε, γιατί µιλήσατε για έξι λεπτά,
τον τριπλάσιο χρόνο;  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε, αλλά η προ-
ηγούµενη επίκαιρη κράτησε πάνω από είκοσι λεπτά, κυρία Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
υπάρχει προηγούµενο και επόµενο. Έχουν περάσει τρία τέταρτα
και είµαστε στη δεύτερη ερώτηση. Για όνοµα του θεού. Φαίνεται
ξεκουραστήκαµε πολύ… 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σε εµένα θα ρίξετε όλα τα βάρη
της προηγούµενης καθυστέρησης και καταστρατήγησης του
χρόνου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,
κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ, θα σας δια-
κόψω αµέσως.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σας παρακαλώ, επιτρέψετε
µου. Ειπώθηκαν διάφορα πράγµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνεχί-
στε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Λίγο - πολύ, κύριε Υπουργέ, αυ-
τά είχαν ειπωθεί και από προηγούµενους Υπουργούς, σε σχέση
µε τις µελέτες ότι έχουν σταλεί στον Οργανισµό Ανάπτυξης Κρή-
της, ότι θα κοιτάξουµε µέσα από προγράµµατα να δούµε τι θα
γίνει µε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων κ.λπ.. 

Δεν γίνεται, όµως, έτσι. Πολύ φοβόµαστε ότι κι εσείς θα εν-
ταχθείτε στη στρατιά των Υπουργών και των Πρωθυπουργών που
έταζαν, έταζαν και τελικά µηδέν από µηδέν, µηδέν και αυτή είναι
η πραγµατικότητα.

Το ερώτηµα είναι, γιατί δεν γίνονται αυτά τα έργα εδώ και χρό-
νια. Υπάρχει άγνοια των αναγκών της περιοχής; Υπάρχει έλλειψη
υδατικών πόρων στον Νοµό Χανίων, στην Κρήτη, σε όλη τη χώρα;
Γιατί το θέµα της λειψυδρίας δεν αφορά µόνο τα Χανιά, την
Κρήτη. Είναι ένα φαινόµενο που απασχολεί όλη τη χώρα. 

Η αλήθεια είναι ότι για όλα αυτά, έχουν δοθεί επιστηµονικές
απαντήσεις κι έχουν αναλυθεί εδώ και δεκαετίες. 

Η κατασκευή τέτοιων έργων, κύριε Υπουργέ, µπορεί να συµ-
βάλει αποφασιστικά στο να εξασφαλιστούν οι αναγκαίες ποσό-
τητες νερού για την ύδρευση των κατοίκων του νοµού µε ελεγ-
µένο, ποιοτικό, φθηνό νερό και φυσικά να αυξηθεί και η άρδευση
των ανεπαρκώς σήµερα αρδευόµενων εκτάσεων. Θα πρέπει να
αυξηθούν οι αρδευόµενες εκτάσεις για τη στήριξη της εγχώριας
και αγροτικής, βιοµηχανικής, µεταποιητικής παραγωγής, στα
τρόφιµα, για αναδιαρθρώσεις, για νέες καλλιέργειες, για καλ-
λιέργειες αβοκάντο, για την κτηνοτροφία. Η συγκεκριµένη πε-
ριοχή για την οποία συζητάµε, είναι µια δυναµική περιοχή. 

Φυσικά µε τον τρόπο αυτό θα προστατευθεί και το περιβάλλον,
η δηµόσια υγεία, θα γίνει ανάταξη των οικοσυστηµάτων. 

Η πραγµατική αιτία, ο πραγµατικός ένοχος µάλλον και το εµ-
πόδιο που δεν γίνονται αυτά τα έργα πνοής -όπως δεν γίνονται
για την πυροπροστασία, για την αντισεισµική θωράκιση, για την
αντιπληµµυρική προστασία- είναι οι ίδιες οι στρατηγικές επιλο-
γές της άρχουσας τάξης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο καπι-
ταλιστικός δρόµος ανάπτυξης που έχει επιλεγεί και που η δική
σας η Κυβέρνηση, φυσικά, ασπάζεται και υλοποιεί µε τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο. Γιατί το µεγάλο κεφάλαιο δεν το ενδιαφέ-
ρουν οι πραγµατικές λαϊκές ανάγκες αλλά το ποια έργα θα γί-
νουν και ποιες υποδοµές, µε βάση τις προτεραιότητες που εκείνο
βάζει κάθε φορά. 

Η κοινοτική οδηγία - πλαίσιο του 2000, µε την οποία έχει εναρ-
µονιστεί και η δική µας νοµοθεσία, νοµίζω ότι κατατείνει ακριβώς
προς αυτήν την κατεύθυνση, δηλαδή να ενισχυθεί το µεγάλο κε-
φάλαιο µε έργα που ουσιαστικά το ενδιαφέρουν και φυσικά, να
αυξηθεί και η τιµολόγηση του νερού. Διότι, αυτό που επιζητά η
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι να µειωθεί η ζήτηση, µέσα από την αύ-
ξηση τω τιµολογίων του νερού και όχι να γίνουν πραγµατικά
έργα.

Τελειώνοντας, θέλω να πω -και ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-
εδρε- ότι εκείνο που πραγµατικά έχει ανάγκη ο λαός σήµερα
είναι να υπάρξει ένας ενιαίος κρατικός φορέας -όπως προτείνει
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το ΚΚΕ- ο οποίος να µπορεί να διαχειρίζεται το νερό µε κοινωνι-
κοποιηµένα τα συγκεντρωµένα µέσα παραγωγής, µε κεντρικό
σχεδιασµό σε περιφερειακό, σε τοπικό επίπεδο. Αυτός ο ενιαίος
κρατικός φορέας θα µπορεί να αξιοποιήσει και τα αποτελέσµατα
της επιστηµονικής έρευνας.

Δόξα τω Θεώ, στο Νοµό Χανίων υπάρχει και το πολυτεχνείο
και το ΤΕΙ Κρήτης, το Ινστιτούτο Υποτροπικών και Ελιάς, το ΜΑΙΧ.
Και όλα αυτά, βέβαια, έρχονται σε αντίθεση, είναι δηλαδή στον
αντίποδα της ιδιωτικοποίησης των υπηρεσιών ύδρευσης και απο-
χέτευσης.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το λόγο

έχει ο Υπουργός κ. Αποστόλου, αυστηρώς για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, γιατί δεν γίνονται αυτά τα
έργα; Να ρωτήσετε αυτούς που είχαν την ευθύνη τόσα χρόνια
και δεν έκαναν τα συγκεκριµένα έργα.

Εµείς έχουµε µπροστά µας ένα συγκεκριµένο Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης, µε το οποίο εσείς βεβαίως µπορεί να δια-
φωνείτε, γιατί χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά αυτή είναι η πραγµατικότητα. Για
το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης υπάρχουν 4,7 δισεκατοµ-
µύρια, όπου µαζί µε τους εθνικούς πόρους, την αναµόχλευση,
ξεπερνάµε τα 7 δισεκατοµµύρια. Αυτά έχουµε και αυτά θα χρη-
σιµοποιήσουµε.

Ήδη σας είπα ότι έχουµε µπει στη διαδικασία. Περιµένουµε
µελέτες, ειδικά για το συγκεκριµένο πρόγραµµα, που αφορά τις
έγγειες βελτιώσεις. Είναι το µέτρο «4.3.1».

Εκεί, λοιπόν, όταν συγκεντρωθούν όλες αυτές οι µελέτες -
αναγνωρίζοντας, πραγµατικά, ανάγκες για συγκεκριµένες περιο-
χές, όπως είναι η Κρήτη, για την αντιµετώπιση της λειψυδρίας-
θα προσπαθήσουµε να εντάξουµε όσα έργα είναι ώριµα στο
µέτρο αυτό, για να µπορέσουµε να τα χρηµατοδοτήσουµε. Δεν
υπάρχει άλλη δυνατότητα. Νοµίζω ότι αυτό το πράγµα έχει γίνει
αντιληπτό απ’ όλους και γι’ αυτό στοχεύουµε στο να χρησιµοποι-
ήσουµε τους συγκεκριµένους πόρους, όσο γίνεται καλύτερα.

Από εκεί και πέρα, η προσέγγισή µας όσον αφορά θέµατα που
έχουν σχέση µε τις πολιτικές στον αγροτικό χώρο και όλα αυτά
που είπατε, θα τα συζητήσουµε ίσως µια άλλη φορά. Είναι γνω-
στές οι διαφορές που έχουµε. Εκ των πραγµάτων, όµως, εµείς
έχουµε χρέος να υπηρετούµε τον αγροτικό χώρο µέσα σε συγ-
κεκριµένες καταστάσεις και αυτό κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι θα ανακοινώσω µια άδεια απου-
σίας.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κώστας Κουκοδήµος
ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για προσωπι-
κούς λόγους κατά το διάστηµα από 13 έως 16 Μάϊου του 2016.
Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Στις επόµενες δύο ερωτήσεις θα απαντήσει ο Αναπληρωτής

Υπουργός Οικονοµικών κ. Τρύφων Αλεξιάδης.
Πρώτα θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 816/25-4-2016 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την «απώλεια της ρύθµισης των 100 δό-
σεων που οφείλεται στην παράληψη ενηµέρωσης των οφειλετών
για το νέο ύψος της δόσης µετά την αύξηση του επιτοκίου καθώς
και στη µονοµερή  από τις τράπεζες µείωση του ποσού της δό-
σης που καταβάλλουν εµπρόθεσµα οι οφειλέτες στον τραπεζικό
λογαριασµό της ρύθµισης».

Ορίστε, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε τις ρυθµίσεις του ν. 4321/2015 µε τίτλο:

«Ρυθµίσεις  για την επανεκκίνηση της οικονοµίας» -ένα νοµοθέ-
τηµα ιδιαίτερα σηµαντικό της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ- επι-
διώχθηκε η είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών προς το δηµόσιο,
αλλά και η ευνοϊκή πληρωµή και αντιµετώπιση από τις χιλιάδες

των οφειλετών. Ο συγκεκριµένος νόµος αντιµετωπίστηκε µε ιδι-
αίτερη θέρµη από τις χιλιάδες των οφειλετών. Πάρα πολλοί εν-
τάχθηκαν στη ρύθµιση και εξυπηρετούσαν τα χρέη τους προς το
δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία. 

Πολλοί εξ αυτών απώλεσαν τη ρύθµιση εξ ιδίου λάθους, λόγω
αδυναµίας πληρωµής. Υπάρχουν, όµως, αρκετοί συµπολίτες µας,
κύριε Υπουργέ, οι οποίοι απώλεσαν τη ρύθµιση καθαρά εξ υπαι-
τιότητας των τραπεζικών ιδρυµάτων, χωρίς καµµία ευθύνη.
Ευθύς εξηγούµαι. 

Η αύξηση µονοµερώς του επιτοκίου από 3% σε 5% αύξησε το
δοσολόγιο της ρύθµισης, δοσολόγιο –το νέο δοσολόγιο- το ο-
ποίο ουδέποτε γνώριζαν οι οφειλέτες, µε συνέπεια να απωλέ-
σουν τη ρύθµιση. Επίσης, πολλές τράπεζες χρεώνουν µε έξοδα
τον συγκεκριµένο λογαριασµό, που πληρωνόταν το δηµόσιο, µε
αποτέλεσµα, για ποσό πέντε ευρώ –όπως ακριβώς σας το λέω-
να χάσει ο οφειλέτης τη ρύθµιση των εκατό δόσεων, εξ υπαιτιό-
τητος καθαρά των πιστωτικών ιδρυµάτων. 

Ενόψει όλων αυτών, και λαµβανοµένου υπόψη ότι το συγκε-
κριµένο νοµοθέτηµα είναι πάρα πολύ σηµαντικό και ανακουφι-
στικό για χιλιάδες οφειλετών, ερωτάστε τι σκοπεύετε να κάνετε
σε συνεννόηση πάντα µε την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Κόκκαλη, και για τον τήρηση του χρόνου.
Τον λόγο έχει ο κ. Αλεξιάδης για τρία λεπτά.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, θέτετε, για άλλη µια φορά, ένα πολύ ση-
µαντικό θέµα που αφορά τους φορολογούµενους. Εδώ θέλω να
ξεκαθαρίσω τα θέµατα αρµοδιότητας στην ερώτησή σας, για να
µπω αµέσως µετά στην ουσία. Σε ό,τι αφορά το θέµα των τρα-
πεζών, δηλαδή το πώς οι τράπεζες ερµηνεύουν την α’  ή την β’
εγκύκλιο ή τον νόµο ή το τι χρεώσεις κάνουν, δεν είµαι εγώ αρ-
µόδιος. Το γνωρίζουµε το πρόβληµα, διότι έχουµε καταγγελίες
στο Υπουργείο Οικονοµικών, αλλά τα θέµατα των εξόδων και των
προµηθειών που χρεώνουν οι τράπεζες είναι αρµοδιότητα άλλου
Υπουργού και πρέπει να απευθυνθείτε εκεί. 

Εγώ, έχω να απαντήσω στο θέµα της απώλειας της ρύθµισης
όπου, πολύ σωστά, επισηµαίνετε ότι υπάρχει ένα πρόβληµα και
πολλές φορές αυτό δηµιουργείται, ενώ έχει βγει εγκύκλιος από
το Υπουργείο Οικονοµικών και ρυθµίζει συνολικά το θέµα.

Όπως πολύ σωστά είπατε, µε τον νόµο των εκατό δόσεων, και
παρά την επίθεση που δεχθήκαµε τότε και τα όσα ακούσαµε, λύ-
θηκε ένα µεγάλο πρόβληµα για τους πολίτες. Η αύξηση του επι-
τοκίου από το 3% σε 5,05%, που αναγκαστήκαµε να φέρουµε µε
τον ν. 4336, δηµιούργησε το πρόβληµα. Παρ’ όλα αυτά, το
Υπουργείο Οικονοµικών µε εγκύκλιο που έβγαλε από τις 9-10-
2015, την εγκύκλιο ΠΟΛ 1226, έδωσε σαφέστατη κατεύθυνση.
Θα καταθέσω στα Πρακτικά και την εγκύκλιο και το σχετικό έγ-
γραφο της Διεύθυνσης Εισπράξεων της Γενικής Γραµµατείας
Δηµοσίων Εσόδων. Η αύξηση από το 3% έως το 5,05% υπολογί-
στηκε για την υπόλοιπη ρυθµισµένη οφειλή που υπήρχε την 15-
10-2015, δηλαδή µετά την παρέλευση διµήνου από τη δηµοσίευ-
ση του νόµου, ακριβώς για να υπάρχει επαρκής χρόνος ενηµέ-
ρωσης των φορολογούµενων.

Επίσης, κατ’ εξαίρεση οφειλές µέχρι 5.000 ευρώ, που είχαν
υπαχθεί στη ρύθµιση, εξακολούθησαν να µην επιβαρύνονται µε
προσαυξήσεις, τόκους εκπρόθεσµης καταβολής κ.λπ., εφόσον
συντρέχαν οι τρεις προϋποθέσεις που ωφελούσαν και προστά-
τευαν τους οικονοµικά αδύνατους.

Με τον ν. 4336 επίσης, όπως ξέρετε, προστέθηκε και νέος
λόγος απώλειας της ρύθµισης, εάν ο φορολογούµενος δεν είχε
εξοφλήσει το σύνολο των ληξιπρόθεσµων µη ρυθµισµένων οφει-
λών του, δεν έχει υπαγάγει το σύνολο των ληξιπρόθεσµων οφει-
λών του σε τµηµατική καταβολή ή δεν υφίσταται καθεστώς ανα-
στολής είσπραξης για τις ανεξόφλητες µη ρυθµισµένες οφειλές
του. 

Στην εγκύκλιο αυτή που βγάλαµε, λοιπόν, για να αντιµετωπι-
στούν ακριβώς τα προβλήµατα της εκ παραδροµής µη καταβο-
λής ποσοστού δόσης για λόγους χρηστής διοίκησης και εύλογης
εµπιστοσύνης του διοικούµενου προβλέφθηκε ότι η απώλεια της
ρύθµισης δεν επέρχεται όταν ο φορολογούµενος εκ παραδρο-
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µής δεν έχει καταβάλει το ποσό επιβάρυνσης εκπρόθεσµης κα-
ταβολής δόσης ή εν γένει εξαιτίας ποσών µικρού ύψους, που
έχουν παραµείνει ανεξόφλητα από παραδροµή. 

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Δόθηκαν, µάλιστα, οδηγίες προς τους προϊσταµένους των

υπηρεσιών, ώστε τα εκ παραδροµής µη καταβληθέντα ποσά να
καλύπτονται από τον φορολογούµενο, οι δε ρυθµίσεις να µην θε-
ωρούνται απολεσθείσες.

Καταθέτω, όπως σας είπα, στα Πρακτικά τη σχετική εγκύκλιο
και το σχετικό έγγραφο. Πιθανά να έχει γίνει σε κάποιες περι-
πτώσεις λάθος. Πρέπει να ρυθµιστεί αυτό το θέµα και να αντιµε-
τωπιστεί από τις τράπεζες.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Κόκκαλης για τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Με κάλυψε ο κύριος Υπουργός, εάν
αυτή η εγκύκλιος έχει ισχύ και τώρα, δηλαδή εάν µπορούν σή-
µερα αυτοί οι οποίοι έχασαν τη ρύθµιση, αυτοί οι οποίοι έχουν
βγει εκτός του συστήµατος, να κάνουν χρήση της εγκυκλίου,
ώστε να ενταχθούν εκ νέου –καταβάλλοντας βέβαια, τα επιπλέον
ποσά, λόγω της αύξησης του επιτοκίου- στο σύστηµα των εκατό
δόσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, θέλετε να πείτε κάτι;

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ναι, κυρία Πρόεδρε.

Πολύ σαφέστατα. Η εγκύκλιος είναι συγκεκριµένη. Εάν κά-
ποιος -χωρίς να έχει ευθύνη ο φορολογούµενος και παρότι ο
νόµος και η εγκύκλιος ήταν σαφής- βγήκε από τη ρύθµιση, πρέ-
πει να απευθυνθεί στην αρµόδια εφορία του και, αν υπάρχει πρό-
βληµα, σε επικοινωνία να λύσουµε αυτά τα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και για τη συντοµία της συζήτησης. 

Θα συζητηθεί τώρα η πέµπτη µε αριθµό 812/19-4-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών σχετικά µε τον κίνδυνο για αδυναµία επιβίωσης του
µη κερδοσκοπικού οργανισµού «το Χαµόγελο του Παιδιού».

Ο κ. Σαρίδης έχει το λόγο για δυο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κατ’αρχήν, θα ήθελα να ευχηθώ χρόνια

πολλά σε όλους και όλες σε αυτήν την Αίθουσα.
Κύριε Υπουργέ, το έχουµε συζητήσει και στο παρελθόν εµείς

το συγκεκριµένο θέµα. Η ερώτηση είναι πάρα πολύ απλή, αλλά
µε πολύ ουσία µέσα της. Ποια η πρόβλεψη της Κυβέρνησης για
το µέλλον των παιδιών που στηρίζει «το Χαµόγελο του Παιδιού»
στο ενδεχόµενο αυτό να κλείσει λόγω αδυναµίας;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Αλεξιάδης έχει το λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, το θέµα αυτό είναι αρµοδιότητας του
Υπουργείου Οικονοµικών, µε την έννοια τη φορολογική εν µέρει,
διότι η µεγάλη αρµοδιότητα είναι στα Υπουργεία που αναλαµβά-
νουν τη χρηµατοδότηση αυτών των φορέων. Είναι πραγµατικά
από τις πιο δύσκολες στιγµές, όταν αναγκάζοµαι ως Υπουργός
Οικονοµικών να διαχειρίζοµαι ή να απαντώ για θέµατα φορέων,
όπως «το Χαµόγελο του Παιδιού» ή η «Κιβωτός», γιατί οι φορείς
αυτοί προσφέρουν στην κοινωνία ένα καταπληκτικό έργο και
είναι πραγµατικά πολύ δύσκολο, να έρχεσαι να απαντάς σε τέ-
τοιες ερωτήσεις για τέτοιους φορείς, οι οποίοι έπρεπε να έχουν
την αµέριστη συµπαράσταση, αλλά δυστυχώς οι δηµοσιονοµικές
συνθήκες δεν µας επιτρέπουν να κάνουµε αυτό που έπρεπε να
κάνουµε.

Θα καταθέσω τα σχετικά έγγραφα, αλλά θέλω να σας ενηµε-
ρώσω για το εξής. Σε ό,τι αφορά «το Χαµόγελο του Παιδιού» στο
θέµα της φορολόγησης, αλλά και γενικότερα για νοµικά πρό-
σωπα αυτού του χαρακτήρα, υπάρχει µια απαλλαγή για τα ακί-

νητα που ιδιοχρησιµοποιούν αποκλειστικά για την εκπλήρωση
των σκοπών τους, µε ιδιαίτερη φορολογική µεταχείριση, κατά
τον υπολογισµό του συµπληρωµατικού ΕΝΦΙΑ. Να σας θυµίσω
ότι ο συµπληρωµατικός ΕΝΦΙΑ υπολογίζεται µε 2,5 ‰ επί της
αξίας των δικαιωµάτων για τα ακίνητα που δεν ιδιοχρησιµοποι-
ούν.

Επίσης, έχουν ευνοϊκότερη φορολόγηση σε ό,τι αφορά τη φο-
ρολογία εισοδήµατος. Απαλλάσσονται πάρα πολλά έσοδά τους
από τη φορολογία, όταν αυτά τα έσοδα έχουν σχέση µε την εκ-
πλήρωση του σκοπού τους. Δεν απαλλάσσονται βεβαίως τα έσο-
δα τα οποία είναι από εµπορική δραστηριότητα ή από άλλη δρα-
στηριότητα, που δεν έχουν σχέση µε την επιδίωξη του σκοπού
τους, παρά το ότι χρησιµοποιούν αυτά τα έσοδα για να ικανοποι-
ήσουν τους σκοπούς τους. Δηλαδή αν έχουν κάποια εµπορική
δραστηριότητα ή κάποια άλλη πώληση ακινήτου κ.λπ., εκεί δεν
υπάρχει απαλλαγή του φόρου. Αυτό είναι δυστυχώς το πρό-
βληµα, σε σχέση µε τα θέµατα φορολογίας.

Σε σχέση τώρα µε τα άλλα θέµατα που θίξατε και παρά το ότι
είναι εδώ ο αρµόδιος Υπουργός -έχω εγώ τα σχετικά έγγραφα
και θα σας ενηµερώσω- όπως µας ενηµέρωσαν από τις υπηρε-
σίες του Υπουργείου Εργασίας από τη Διεύθυνση προστασίας
της οικογένειας, εκεί έχουµε σε σχέση µε το «Χαµόγελο του Παι-
διού» σύµβαση που έγινε µεταξύ του Υπουργείου Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σε συνεργασία
µε το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το οποίο έχει υπο-
γράψει δύο προγραµµατικές συµβάσεις µε «το Χαµόγελο του
Παιδιού» για τη λειτουργία δύο ξενώνων φιλοξενίας, µία στον
Καρέα και µία στον Φοίνικα Θεσσαλονίκης. Είναι περίπου τριάντα
παιδιά στον κάθε φορέα από αυτούς στον κάθε χώρο.

Το Υπουργείο Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, µε βάση σύµβαση που είχε κάνει, αναλαµβάνει τη
χρηµατοδότηση του σωµατείου µε το ποσό των 50.000 ευρώ,
ανά εξάµηνο, για κάθε ξενώνα. Αυτή είναι η υποχρέωση που έχει
αναλάβει το Υπουργείο Εργασίας.

Επίσης, µε έγγραφό του το Υπουργείο Οικονοµικών ενηµερώ-
νει ότι από τα έσοδα του πρωτοχρονιάτικου λαχείου έχει χρηµα-
τοδοτηθεί «το Χαµόγελο του Παιδιού», µεταξύ των ετών 2009
έως 2013, µε το συνολικό ποσό των 634.000 ευρώ. 

Αυτή είναι, δυστυχώς, η πραγµατικότητα. Μακάρι να µπορού-
σαµε να πούµε κάτι περισσότερο ή να βοηθήσουµε αυτούς τους
φορείς, αλλά µε βάση τα δηµοσιονοµικά δεδοµένα, αυτό µπο-
ρούµε να κάνουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Σαρίδη, θέλετε να πείτε κάτι;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι, βεβαίως. Θα ευχαριστήσω τον
Υπουργό για την απάντησή του. Η ερώτηση ερχόταν, ουσιαστικά,
σαν συνέχεια ερώτησης που είχα κάνει στο Υπουργείο για την
αδυναµία καταβολής του ΕΝΦΙΑ από την πλευρά του «Χαµόγε-
λου του Παιδιού». 

Η αλήθεια είναι, κύριε Υπουργέ, ότι χρησιµοποιείτε νούµερα,
κάνετε πράξεις, αλλά δεν ξέρω κατά πόσον είναι σίγουρο ότι τα
νούµερα αυτά τα οποία χρησιµοποιείτε και οι πράξεις οι οποίες
κάνετε θα βοηθήσουν τη ζωή των Ελλήνων πολιτών στο µέλλον.

Εγώ, όµως, αυτή τη στιγµή θα σας πω κάποια νούµερα, τα
οποία έχω πάρει µέσα από «το Χαµόγελο του Παιδιού». Με πολλή
αγάπη θα σας πω τα νούµερα αυτά. Αυτά τα νούµερα, να ξέρετε,
χαρίζουν ζωή και καλό θα ήταν και από τη δική σας πλευρά, η
Ελληνική πολιτεία να κοιτάξει να δώσει ό,τι παραπάνω µπορεί σε
αυτούς τους οργανισµούς οι οποίοι αναπληρώνουν το κενό της
ελληνικής πολιτείας. 

Διακόσιες εβδοµήντα δύο χιλιάδες κλήσεις στην εθνική τηλε-
φωνική γραµµή «SOS» 1056. Σαράντα χιλιάδες κλήσεις για ιδιαί-
τερα θέµατα παιδιών. Εννιακόσιες ογδόντα οκτώ καταγγελίες για
συνολικά χίλια εννιακόσια εβδοµήντα πέντε παιδιά. Εκατόν είκοσι
οκτώ αιτήµατα φιλοξενίας. Συµβουλευτική υποστήριξη χιλίων εν-
νιακοσίων είκοσι τεσσάρων παιδιών και ενηλίκων. Διαχείριση εκα-
τόν σαράντα ενός σοβαρών περιστατικών. Παροχή εξετάσεων
προληπτικής ιατρικής σε δεκαπέντε χιλιάδες παιδιά. 

Κύριε Υπουργέ, τριακόσια εβδοµήντα επτά παιδιά φιλοξενούν-
ται αυτή τη στιγµή στις δοµές του «Χαµόγελου του Παιδιού». Πε-
νήντα τρία παιδιά φιλοξενούνται επίσης -είναι ενήλικα, αλλά
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συνεχίζει να τα υποστηρίζει «το Χαµόγελο του Παιδιού». 
«Το Χαµόγελο του Παιδιού» είναι µια κατάκτηση της ελληνικής

κοινωνίας και θα πρέπει να παραµείνει ένας υγιής οργανισµός,
εφόσον ουσιαστικά αναπληρώνει το κενό της ελληνικής πολι-
τείας. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κατ’ αρχάς, να πω ότι θα καταθέσω στα Πρακτικά το έγ-
γραφο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης από
τη Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας Οικογένειας, το έγγραφο
από τη Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων από τη Διεύθυνση
Εφαρµογής Φορολογίας Κεφαλαίου και το έγγραφο από τη Γε-
νική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων από τη Γενική Δι-
εύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών, που δίνουν αναλυτικά στοι-
χεία, για να µην σπαταλήσω καθόλου τον χρόνο για να απαντήσω
σε αυτά τα ζητήµατα. 

Κύριε Βουλευτά, συµφωνώ µαζί σας στις διαπιστώσεις. Μα-
κάρι να µπορούσαµε να κάνουµε περισσότερα πράγµατα. Δυστυ-
χώς, οι δηµοσιονοµικές συνθήκες µάς επιβάλλουν να κάνουµε
µόνο αυτά. Και δεν είµαστε ευτυχείς, όταν αναγκαζόµαστε, τέ-
τοιους φορείς αλληλεγγύης και προσφοράς να τους επιβαρύ-
νουµε, έστω µε την ελάχιστη φορολογική υποχρέωση. 

Είναι σαφές ότι προσπαθούµε και κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν
στα πλαίσια αυτά, να διευκολύνουµε τους φορείς αυτούς, αλλά
δυστυχώς τα πλαίσια είναι συγκεκριµένα. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.

Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο το οποίο βρίσκεται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Στις
επόµενες δύο ερωτήσεις θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεώργιος
Κατρούγκαλος. 

Πρώτη ερώτηση είναι της κ. Χριστοφιλοπούλου. Δεν τη βλέπω
εδώ. Θα προσχωρήσουµε µε τον κ. Κατσώτη. 

Θα συζητηθεί, λοιπόν, η τέταρτη µε αριθµό 793/18-4-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη διασφάλιση όλων των εργασιακών
και ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εργαζόµενων στην «ΗΛΕ-
ΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ».

Κύριε Κατσώτη, έχετε δύο λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως είναι γνωστό, η εταιρία «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ

ΑΘΗΝΩΝ», εξαιτίας της καπιταλιστικής κρίσης και του ανταγω-
νισµού των επιχειρηµατικών οµίλων, προχώρησε στη διαδικασία
πτώχευσης και στις 13-4-2016 το Πολυµελές Πρωτοδικείο Αθη-
νών την έκανε δεκτή. 

Πάνω από σαράντα έξι καταστήµατα της εταιρείας πανελλα-
δικά έκλεισαν, µε τετρακόσιους πενήντα εργαζόµενους να βρί-
σκονται “στον αέρα”. Οι εργαζόµενοι καταγγέλλουν ότι η επιχεί-
ρηση µεθόδευσε τη συγκεκριµένη εξέλιξη, όλο το προηγούµενο
διάστηµα, αφού έκλεινε καταστήµατα, έδινε αναγκαστικές άδειες
σε υπαλλήλους, απέλυε κ.λπ., σχέδιο που υλοποιούσε, κρατών-
τας στο σκοτάδι τους ίδιους τους εργαζόµενους. 

Η επιχείρηση όλα τα χρόνια της λειτουργίας της συσσώρευσε
κέρδη µε την ένταση της εκµετάλλευσης των εργαζοµένων. Επέ-
βαλε µειώσεις µισθών και έφτασε στο σηµείο να ζητήσει από
τους εργαζόµενος να προσφέρουν το µισθό ενός µήνα, για να
συµβάλουν µε αυτόν τον τρόπο στην ανάπτυξη της εταιρείας.
Αποδεικνύεται και από τη συγκεκριµένη περίπτωση το ποιος κλεί-
νει τις επιχειρήσεις και γιατί. 

Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση, όπως και οι προηγούµενες, µε
την πολιτική της, προστατεύει την κερδοφορία και την ανταγω-
νιστικότητα των επιχειρήσεων, µε όλο το αντεργατικό νοµοθετικό
πλαίσιο που διατηρεί, αλλά και που η ίδια η 

Περιορίζει τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, όπως οι αποζη-

µιώσεις, σε σχέση µε αυτά των άλλων πιστωτών της εταιρείας,
αλλά και εµπαίζει τους εργαζόµενους, παραπέµποντάς τους στα
διάφορα κακοπληρωµένα προγράµµατα τύπου voucher και πα-
ροτρύνοντάς τους να διεκδικήσουν δικαστικά τις αποζηµιώσεις
τους.

Σε δύο προγραµµατισµένες τριµερείς συναντήσεις ο επιχειρη-
µατίας δεν προσήλθε. Καµµία άλλη ενηµέρωση δεν έχει κάνει
στους εργαζόµενους και πολύ περισσότερο δεν έχει δεσµευθεί
για την αποζηµίωσή τους και τη διασφάλιση των εργασιακών και
ασφαλιστικών τους δικαιωµάτων, που απορρέουν βέβαια από τις
συµβάσεις τους.

Όπως γνωρίζετε, η µη καταγγελία των συµβάσεων δηµιουργεί
πολλά προβλήµατα και η Κυβέρνηση πρέπει να αντιµετωπίσει
άµεσα το θέµα. Γιατί εκτός της µη καταβολής των αποζηµιώ-
σεων, δεν µπορούν οι εργαζόµενοι να εγγραφούν στον ΟΑΕΔ,
ώστε να λάβουν το πενιχρό επίδοµα ανεργίας που δικαιούνται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με την ερώτηση για την «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ» θέλουµε
να απαντήσετε στο ζήτηµα που θέτουµε. Συγκεκριµένα, ποιες
ενέργειες θα κάνετε, έτσι ώστε να διασφαλιστούν όλα τα εργα-
σιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα των εργαζοµένων, να κατα-
βληθούν άµεσα οι αποζηµιώσεις τους, µε προτεραιότητα έναντι
των αξιώσεων των τραπεζών και του δηµοσίου από την εταιρεία,
να ενταχτούν οι εργαζόµενοι στο Ταµείο Ανεργίας για όλο το διά-
στηµα που θα βρίσκονται στην ανεργία και να υπάρξει άµεση
στήριξή τους µε καταβολή έκτακτου επιδόµατος. 

Αυτά και περιµένουµε τις απαντήσεις σας, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κατρούγκαλε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, κατ’ αρχάς χρόνια πολλά. Χρόνια πολλά σε όλους στο
Σώµα.

Πρόκειται πράγµατι για ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα. Ακριβώς
λόγω της σοβαρότητας και είχαµε προσκαλέσει την εταιρεία
επανειληµµένα -όπως αναφέρετε κι εσείς- σε τριµερείς, σε συµ-
φιλιωτικές συναντήσεις στο Υπουργείο και όταν ανακοινώθηκε
αιφνιδιαστικά, µετά την παρελκυστική τακτική της διεύθυνσης
της εταιρείας να µην προσέλθει στις συναντήσεις αυτές, η πτώ-
χευση, αυτοπροσώπως ήµουν παρών στη συνάντηση που έγινε
στο Υπουργείο Εργασίας µε τους εργαζοµένους, για να δούµε
τα επόµενα βήµατα.

Εννοείται ότι στο πλαίσιο της υφιστάµενης νοµοθεσίας θα εί-
µαστε, όπως πάντα σε αυτές τις περιπτώσεις, στο πλευρό των
εργαζοµένων. Θα εξετάσουµε για παράδειγµα αν θα µπορούσαν
να έχουν αυτό το έκτακτο βοήθηµα, το έκτακτο επίδοµα, το
οποίο ζητάτε, από το ταµείο παγκοσµιοποίησης. 

Όπως, όµως, επανειληµµένα έχω πει σε ερωτήσεις του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος, τα νοµικά εργαλεία τα οποία έχει το
Υπουργείο Εργασίας σε µια καπιταλιστική οικονοµία είναι πεπε-
ρασµένα. Έχετε δίκιο να µας ρωτάτε τι κάνουµε για να ενισχύ-
σουµε το οπλοστάσιο που έχουν στη διάθεσή τους οι εργαζό-
µενοι. Ήδη, όπως θα ξέρετε, στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο για
την ασφαλιστική µεταρρύθµιση έχουµε περιλάβει µια διάταξη,
σύµφωνα µε την οποία, αντίθετα µε ό,τι συνέβαινε µέχρι τώρα,
οι µέτοχοι ανώνυµων εταιρειών, όπως είναι η συγκεκριµένη, εφό-
σον έχουν µετοχές άνω του 10% της συνολικής µετοχικής σύν-
θεσης, θα ευθύνονται στο εξής και µε την περιουσία τους όχι
µόνο για οφειλές στα ασφαλιστικά ταµεία, αλλά και για οφειλές
απέναντι στους εργαζοµένους τους, ούτως ώστε να µην υπάρχει
το φαινόµενο -συχνό στο παρελθόν- να έχουµε πτωχευµένες επι-
χειρήσεις και πλούσιους επιχειρηµατίες.

Από εδώ και πέρα αυτοί θα βρεθούν ενώπιον των ευθυνών
τους και προφανώς θα συνεχίσουµε να είµαστε απέναντι στην
εργασιακή ζούγκλα –όπως είστε κι εσείς- και να βοηθάµε µε κάθε
δυνατό τρόπο τους αγώνες των εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κατσώτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µιλάτε για τα νοµικά
εργαλεία ότι είναι πεπερασµένα και ότι κάνετε ό,τι µπορείτε για
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να ενισχύσετε ένα οπλοστάσιο πιο σύγχρονο, ούτως ώστε να
µπορεί να αντιµετωπίζει τέτοιες περιπτώσεις.

Όµως κύριε Υπουργέ, θέλω να σας θυµίσω ότι πέρυσι η Κυ-
βέρνησή σας ψήφισε, στο πλαίσιο του νέου σχεδίου του Κώδικα
Πολιτικής Δικονοµίας, ρύθµιση µε την οποία οι εργαζόµενοι µπαί-
νουν σε µια χειρότερη τάξη απ’ αυτήν που ήταν µέχρι τώρα για
την καταβολή των δεδουλευµένων τους, των αποζηµιώσεών
τους, αυτών τέλος πάντων που διεκδικούσαν από τον εργοδότη,
στο πλαίσιο βέβαια των πτωχεύσεων. Πολλές επιχειρήσεις, αν
θέλετε, ακολουθούν αυτόν τον δρόµο, γιατί αυτό το πλαίσιο τους
διευκολύνει, τους ενισχύει, δεν χάνουν τέλος πάντων, κερδίζουν
ακόµη και από µία τέτοια διαδικασία.

Άρα, λοιπόν, εσείς οι ίδιοι προσπαθείτε τώρα µε το νοµοσχέδιο
να φέρετε αυτήν τη διάταξη –που βεβαίως είναι κάτι θετικό- από
την άλλη πλευρά υπάρχει αυτός ο κώδικας, τον οποίο εσείς αλ-
λάξατε και κάνατε χειρότερο και πιο δύσκολο για τους εργαζό-
µενους, κύριε Υπουργέ. Άρα, λοιπόν, η ευθύνη σας εδώ είναι
µεγάλη. Φαίνεται από αυτήν την αλλαγή ότι και εσείς προκρίνετε
τη διευκόλυνση των επιχειρηµατικών οµίλων να απεµπλακούν ή,
εν πάση περιπτώσει, προκρίνετε πρώτα και κύρια τους πιστωτές,
τις τράπεζες µε υποθήκη. Ουσιαστικά, το 65% πηγαίνουν σε
αυτές και το 25% πηγαίνουν στους εργαζόµενους, στο δηµόσιο
και στους άλλους φορείς. 

Άρα λοιπόν, εδώ νοµίζω ότι πρέπει να πάρετε την ευθύνη. Πρέ-
πει να αλλάξει και αυτή η πλευρά του Κώδικα Πολιτικής Δικονο-
µίας, πέρα από αυτό που λέτε ότι µπορεί να προστατέψει. Εµείς
πιστεύουµε ότι βεβαίως και οι µέτοχοι πρέπει να ευθύνονται, όχι
όµως να ακολουθείται µια τέτοια πορεία όπου πτωχεύουν οι επι-
χειρήσεις και οι επιχειρηµατίες κάνουν πάρτι µε τα δεδουλευ-
µένα των εργαζοµένων, µε τις αποζηµιώσεις που δεν καταβάλ-
λουν και µε µια σειρά άλλες πλευρές, που έχει όλη αυτή η λει-
τουργία του πτωχευτικού κώδικα και του Κώδικα Πολιτικής Δικο-
νοµίας. 

Κύριε Υπουργέ, πιστεύουµε ότι άµεσα πρέπει να ληφθούν
µέτρα, έτσι ώστε να γραφτούν στον ΟΑΕΔ οι εργαζόµενοι χωρίς
την καταγγελία, µε υπουργική απόφαση. Μια ρύθµιση είναι. Δεν
µπορεί αυτό να µένει έτσι. Πρέπει να καταβληθεί άµεσα ένα ποσό
στους εργαζόµενους. Οι εργαζόµενοι είναι ουσιαστικά απολυµέ-
νοι και δεν εγγράφονται στον ΟΑΕΔ. Τι πρέπει να κάνετε δηλαδή
για να πάρετε µια άλλη απόφαση, ώστε να µπορούν να δικαιω-
θούν του επιδόµατος ανεργίας; Αυτό πρέπει να αντιµετωπιστεί.
Είναι ένα από τα εργαλεία ακόµη που πρέπει εσείς, αν θέλετε,
να αντιµετωπίσετε άµεσα κύριε Υπουργέ, ίσως και µε αυτό το νο-
µοσχέδιο για να µπορεί να έχει αναδροµική ισχύ για τους εργα-
ζόµενους. Δεν µπορεί να είναι απολυµένοι τετρακόσιοι πενήντα
εργαζόµενοι, να έχουν τόσο καιρό απασχόλησης και να λέτε ότι
δεν µπορούν να γραφτούν επειδή δεν έχουν την καταγγελία του
εργοδότη που δόλια δεν την έκανε. 

Άρα λοιπόν, εµείς θεωρούµε ότι πρέπει άµεσα η Κυβέρνηση
να πάρει τις ευθύνες της, να αντιµετωπίσει το πρόβληµα που δη-
µιουργείται και σε αυτήν την περίπτωση του ΟΑΕΔ, έτσι ώστε οι
εργαζόµενοι να γραφτούν τουλάχιστον στο ταµείο, πέρα από τα
υπόλοιπα ζητήµατα των αποζηµιώσεων, που λέµε ότι θα πρέπει
η Κυβέρνηση να πάρει τις ευθύνες, να αλλάξει τον Κώδικα Πολι-
τικής Δικονοµίας και οι εργαζόµενοι να δικαιωθούν των δεδου-
λευµένων τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, προφανώς έχετε δίκιο ότι η αλλαγή αυτή στον Κώδικα
Πολιτικής Δικονοµίας, που δίνει προβάδισµα στις απαιτήσεις των
τραπεζών έναντι των απαιτήσεων των εργαζοµένων, δεν είναι
καλή εξέλιξη. Και είναι µια από τις νεοφιλελεύθερες επιλογές των
µνηµονίων που µας επιβλήθηκαν και δεν µπορέσαµε να αποτρέ-
ψουµε. 

Ακριβώς όµως, όπως έχω πει στο παρελθόν σε ανάλογες ερω-
τήσεις, εµείς προσπαθούµε αυτές τις νεοφιλελεύθερες αιχµές
που δεν µπορέσαµε να αποτρέψουµε να είναι στο µνηµόνιο και
να εφαρµοστούν, να τις αδρανοποιήσουµε µε άλλα µέτρα εντε-
λώς αντίθετης κατεύθυνσης και προοπτικής που εµείς εισά-

γουµε. Και ακριβώς η πρόβλεψη του νοµοσχεδίου, µε την οποία
βαρύνονται πλέον µε την ατοµική τους περιουσία οι ιδιοκτήτες
των εταιρειών που πτωχεύουν, βρίσκεται στην κατεύθυνση αυτήν
και έχει ως σκοπό να εξοπλίσει, να θωρακίσει τους εργαζοµένους
ενδεχοµένως και µε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα απ’ ό,τι το
παλαιό σύστηµα του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας. Για τον απλό
λόγο, όπως ξέρετε κι εσείς, συνήθως φροντίζουν οι κακοί επιχει-
ρηµατίες, δεν αναφέροµαι σε όλους, να µην υπάρχει τίποτα στο
τέλος για να ικανοποιηθούν οι εργαζόµενοι, ακόµα και αν δεν
υπάρχουν ενυπόθηκες απαιτήσεις στο παρελθόν ή απαιτήσεις
άλλων προνοµιούχων δανειστών. 

Ως προς το ζήτηµα τώρα της άµεσης βοήθειας των εργαζοµέ-
νων, αντιλαµβάνοµαι το πρόβληµα και πρέπει πράγµατι να βρού-
µε µια λύση. Δεν είναι, όµως, η λύση αυτή µε Υπουργική Από-
φαση να προχωρήσουµε στην καταβολή του επιδόµατος, για τον
απλό λόγο ότι δεν έχει νοµική βάση η έκδοση µιας παρόµοιας
Υπουργικής Απόφασης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Να εγγραφούν στον ΟΑΕΔ σαν άνερ-
γοι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σύµφωνοι. Αντι-
λαµβάνοµαι το πρόβληµα, τι γίνεται όταν είναι ένας εργαζόµενος
ξεκρέµαστος και δεν του έχει κοινοποιηθεί η καταγγελία της σχέ-
σης εργασίας του.

Από την άλλη µεριά, όµως, η εγγραφή στον ΟΑΕΔ γίνεται όταν
δεν υπάρχει σχέση εργασίας, ενώ τυπικά, εφόσον δεν έχει υπάρ-
ξει καταγγελία, η σχέση εργασίας µένει ενεργή.

Αυτό που λέω, λοιπόν, είναι ότι πρόκειται να τα αντιµετωπί-
σουµε αυτά µε έναν γενικό τρόπο, µε µία νοµοθετική ρύθµιση
που θα πρέπει να την εξετάσουµε και σε συνεργασία µαζί σας
και µε τα άλλα κόµµατα της Βουλής, γιατί πράγµατι πρέπει να
αντιµετωπιστεί ένα τέτοιο θέµα, όχι όµως ad hoc, όχι όµως πρό-
χειρα επ’ ευκαιρία µιας µόνο επιχείρησης. Είναι ένα ζήτηµα που
θα πρέπει να το δούµε σφαιρικά, ώστε να το λύσουµε µε γενικό,
οµοιόµορφο τρόπο και για το µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι δύο µέλη του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµό-
νων του 2ου Δηµοτικού Σχολείου Παραλίας Σταυρού Θεσσαλονί-
κης, καθώς και δεκαέξι µαθητές και µαθήτριες αυτού.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σάς εύχεται Χρόνια Πολλά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η διαδικασία που παρακολουθείτε είναι κοινοβουλευτικός
έλεγχος, κατά τη διάρκεια του οποίου οι Βουλευτές υποβάλλουν
ερωτήσεις στους Υπουργούς, γι’ αυτό και δεν υπάρχει µεγάλη
συµµετοχή.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 815/22-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφι-
λοπούλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις απολύσεις στα Ελ-
ληνικά Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ).

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε. Χρόνια πολλά και από µένα.
Θέλω να ξεκινήσω ακούγοντας λίγο την παραίνεση του κυρίου

Υπουργού να βοηθήσουν τα άλλα κόµµατα. 
Επειδή, κύριε Υπουργέ, η αποεπένδυση συνεχίζεται και επειδή

ολοένα και περισσότερες στρατιές ανέργων από επιχειρήσεις
που κλείνουν, υπάρχουν επί των ηµερών σας –δεν το λέω εγώ,
το λέει η αγορά, το λένε οι κοινωνικοί εταίροι- θα ήταν καλό να
δείτε τις δυνατότητες που δίνουν οι ισχύουσες ρυθµίσεις για την
επαπειλούµενη εργασία και πάνω σ’ αυτό να κτίσετε κάποιου εί-
δους άµυνα, γιατί κατανοώ απολύτως ότι δεν είναι δυνατόν κά-
ποιος που δεν έχει καταγγελθεί η σύµβασή του να έχει επίδοµα
ανεργίας.
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Εν προκειµένω, κύριε Υπουργέ, θα µπορούσα να σκεφτώ πολ-
λά θέµατα για τα οποία η Κυβέρνησή σας θα µπορούσε να κατη-
γορηθεί από την αντιπολίτευση που είµαστε εµείς. Θα µπορούσα
να σκεφτώ αυτό που είπα, ότι η ιδιωτική οικονοµία έχει δαιµονο-
ποιηθεί, ότι υπάρχει υπερφορολόγηση, ότι υπάρχει κοµµατική
άλωση του κράτους, ότι –θα το δούµε στην επιτροπή σε λίγο- πε-
ρικόπτετε το ΕΚΑΣ, καταργείτε το ΕΚΑΣ σε λίγα χρόνια, κόβετε
συντάξεις, εφάπαξ και λοιπά. 

Αυτό που δεν µπορούσα να φανταστώ, όµως, κύριε Υπουργέ,
είναι ότι θα σας έκανα ερώτηση και ειδικά σε σας προσωπικά,
που στον επαγγελµατικό και τον πολιτικό σας βίο χτίσατε πάνω
στα εργασιακά δικαιώµατα, για καταχρηστικές απολύσεις και πα-
ράνοµες –θεωρώ- από µια δοτή διοίκηση της Κυβέρνησής σας. 

Εν προκειµένω, αυτό αφορά τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα
όπου απολύθηκαν έξι εργαζόµενοι. Δεν ήταν αρεστοί στη διοί-
κηση. Μοντέλο Πολάκη -Υπουργείου Υγείας - ΚΕΕΛΠΝΟ; Δη-
λαδή, σε όποιον δεν συµµορφώνεται προς τας υποδείξεις, κό-
βουµε το κεφάλι του; 

Πράγµατι, κύριε Υπουργέ, έτσι έγινε. Υπήρχαν καταγγελίες και
µάλιστα µία από τις εργαζόµενες είχε το θράσος –άκουσον,
άκουσον- να προσφύγει πριν απολυθεί στην επιθεώρηση εργα-
σίας που είναι υπό τη δική σας εποπτεία και να καταγγείλει τη
µονοµερή βλαπτική αλλαγή των όρων εργασίας της. Εκ των υσ-
τέρων απελύθη η εργαζόµενη αυτή, όπως και άλλοι πέντε συνά-
δελφοί της. Πριν απ’ αυτό –γιατί δεν ήταν τυχαίο- είχαν απολυθεί
και τρεις νοµικοί σύµβουλοι, µη αρεστοί και αυτοί. 

Αναρωτιέµαι, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν τηρήθηκε ο κανονισµός
και γιατί δεν τηρήθηκε η πειθαρχική διαδικασία. Θα µου πείτε ότι
δεν είστε ο αρµόδιος, δεν εποπτεύετε τα ΕΑΣ. Είστε, όµως, ο
Υπουργός Εργασίας, είστε, όµως, ο αρµόδιος για να δείτε µε
ποιον τρόπο µπορείτε να το ελέγξετε, είτε µέσω του Σώµατος
Επιθεώρησης Εργασίας είτε µέσα από την προσπάθεια συµφι-
λίωσης που γνωρίζω ότι υπήρξε, αλλά που δυστυχώς δεν απέ-
φερε αποτελέσµατα.

Σας ακούω, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Χρόνια πολλά,
κυρία συνάδελφε. Για το γενικότερο πολιτικό πλαίσιο απλώς να
πω το αυτονόητο, ότι δεν δηµιουργήσαµε εµείς το πελατειακό
κράτος στην Ελλάδα, ούτε είµαστε εµείς αυτοί που δηµιουργή-
σαµε κοµµατικούς στρατούς στο εσωτερικό της δηµόσιας διοί-
κησης και των δηµόσιων επιχειρήσεων. 

Επί του συγκεκριµένου ζητήµατος, γιατί πρέπει να µιλάµε συγ-
κεκριµένα για να µπορούµε και να κρινόµαστε, γιατί οι γενικές
θεωρητικές συζητήσεις είναι εύκολες, πρώτα από όλα να σας πω
ότι η επιθεώρηση εργασίας συζητά σήµερα και αύριο µε βάση
τον προγραµµατισµό της, τις καταγγελίες των εργαζοµένων, άρα
νοµίζω ότι υπήρχε µια σπουδή εκ µέρους σας, τουλάχιστον σε
ό,τι αφορά τις ευθύνες και τις αρµοδιότητες του Υπουργείου Ερ-
γασίας. Λογικό θα ήταν να ολοκληρωθεί πρώτα η διαδικασία και
αν νοµίζατε ότι επιδείξαµε κάποια ολιγωρία ή αβελτηρία στην
ανάπτυξη των αρµοδιοτήτων µας να µας ασκηθεί η κοινοβουλευ-
τική κριτική.

Επίσης, δεν είναι ακριβές ότι δεν απέδωσαν οι τριµερείς συ-
ναντήσεις. Εξαιτίας αυτών των τριµερών συναντήσεων έχουµε
απάντηση στις 5 Απριλίου του διοικητικού συµβουλίου της εται-
ρείας -και για να είµαι ακριβής του διευθύνοντος συµβούλου-
που λέει ότι εν όψει των συζητήσεων που έγιναν θα επανεξετα-
στούν µία προς µία οι γενόµενες απολύσεις εργαζοµένων και ένα
µεταγενέστερο έγγραφο του Προέδρου του διοικητικού συµβου-
λίου –το οποίο επίσης καταθέτω- το οποίο λέει ότι αποφασίστηκε
η ανάκληση της καταγγελίας µίας από τους απολυθέντες.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Προφανώς δεν είναι ο ρόλος µου να διαπιστώσω εάν υπήρξαν
ή εάν δεν υπήρξαν παραβιάσεις εργατικής νοµοθεσίας. Γι’ αυτό

υπάρχουν τα όργανα της επιθεώρησης εργασίας που θα απο-
φανθούν. 

Αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι σε αντίθεση µε ό,τι συνέ-
βαινε στο παρελθόν, η διοίκηση την οποία εµείς υποδείξαµε προ-
έβη σε έλεγχο των απολύσεων, ήρθε στις τριµερείς συναντήσεις,
θα είναι παρούσα στην προσπάθεια του ΣΕΠΕ να βρει και τα νο-
µικά και τα πραγµατικά της υπόθεσης και εν όψει τούτων νοµίζω
ότι δεν έχετε δίκιο στην κριτική σας ότι δεν ασκήθηκαν οι αρµο-
διότητες ή στο ότι και εµείς συνεχίζουµε φαύλες πρακτικές του
παρελθόντος που είχαν φτιαχτεί από το πελατειακό σύστηµα που
κυβερνούσε όλες αυτές τις δεκαετίας τη χώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, καµµία
σπουδή! Σας θυµίζω ότι όταν έγιναν οι απολύσεις τον Φεβρουά-
ριο, αµέσως κατατέθηκε η επίκαιρη ερώτηση. Και επειδή παρε-
βλήθη η απεργία των δικηγόρων, µου ζητήσατε να τη συζητήσου-
µε αµέσως µετά. Τώρα έχουν παρέλθει πάρα πολύ µήνες. 

Εκείνο που θα σας ρωτήσω εγώ είναι το εξής: Από τον Φε-
βρουάριο που έχει υπάρξει η καταγγελία, γιατί τώρα εξετάζει το
ΣΕΠΕ; Γιατί δεν εξέτασε το ΣΕΠΕ από τον Φεβρουάριο, αφού
όντως είχατε την καταγγελία; 

Γνωρίζω –όπως γνωρίζετε και εσείς- ότι για τη µία εργαζόµενη,
η οποία κατήγγειλε τη βλαπτική µεταβολή και εκ των υστέρων
απελύθη, έχει υπάρξει η διαδικασία του διοικητικού συµβουλίου
για ανάκληση της απόλυσης. Όµως, αυτό δεν έχει ακόµα ούτε
επισηµοποιηθεί ούτε καθαρογραφτεί. Σας ερωτώ: Είναι αυτό µια
προσπάθεια της διοίκησης να ρίξει στάχτη στα µάτια για τους
άλλους εργαζόµενους; Ξαναλέω ότι υπάρχει κανονισµός. Γιατί
δεν εφαρµόζεται ο κανονισµός; 

Θα επανέλθω, κύριε Υπουργέ, αφού είπατε ότι σήµερα που
συζητείται έχει ξεκινήσει η διαδικασία. Έπρεπε όµως να έχει ξε-
κινήσει από τον Φεβρουάριο αυτή η ιστορία, µόλις έγινε η καταγ-
γελία. 

Και κάτι άλλο: Σήµερα τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα πο-
ρεύονται χωρίς σχέδιο, χωρίς επιχειρησιακό πλάνο. Τα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα, για τα οποία µε παρέµβαση της τότε
Υπουργού κ. Γεννηµατά είχε γίνει και σχέδιο και συνεννόηση µε
τους θεσµούς, τους δανειστές, την τρόικα –πείτε τους όπως θέ-
λετε- έτσι ώστε να  υπάρξει και φορολογική και ασφαλιστική ενη-
µερότητα της εταιρείας και διευθέτηση των χρεών και δυνα-
τότητα µέσα από αυτό το πλάνο να υπάρχει εθελούσια έξοδος
και δυνατότητα να γίνει βιώσιµη αυτή η αµυντική βιοµηχανία, η
οποία είναι πάρα πολύ σηµαντική για την άµυνα της χώρας, θα
µπορούσαν να λειτουργήσουν µε προϋποθέσεις που τις είχαµε
θέσει τότε.  

Θέλω να σας πω, λοιπόν, µεταφέροντας και την καταγγελία,
όχι µόνο των εργαζοµένων της εταιρείας αλλά και ευρύτερα του
συνδικαλιστικού χώρου, ότι πρέπει να γνωρίζετε πως έτσι όπως
πάει η εταιρεία θα πάµε σε λουκέτα, διότι η δοτή διοίκηση το
µόνο που θέλει να κάνει είναι να απολύει αυτούς που δεν της
άρεσαν και να µην κάνει τίποτα. Η εταιρεία και πάλι είναι πνιγ-
µένη στα χρέη, δεν έχει ασφαλιστική ενηµερότητα, έχει εγκατα-
λειφθεί το πρόγραµµα, όπως εγκαταλείφθηκαν και πάρα πολλά
άλλα. Δηλαδή, δεν είχατε καν τη δυνατότητα να το συνεχίσετε. 

Θα έχετε, λοιπόν, στα χέρια σας και άλλες δυστυχώς απολύ-
σεις. Και το προλέγω αυτό, κύριε Υπουργέ -εύχοµαι να µην γίνει-
αλλά επί ενάµιση χρόνο δεν κάνατε τίποτα ως Κυβέρνηση για τα
Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα και αύριο θα έχουµε µεγάλο πρό-
βληµα. Οι εργαζόµενοι αγωνιούν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, λέγοντας: Απαντήστε µου στην
πρώτη ερώτηση, αν αυτό δεν είναι πρακτική εκφοβισµού, το να
προσλαµβάνω έναν, έναν και αν είναι καλό παιδί, γιατί δεν λέτε
στον συναρµόδιο Υπουργό, τον κ. Βίτσα ή τον κ. Καµµένο, να πα-
ρέµβει στη διοίκηση, έτσι ώστε να ξεκινήσει κανονικά πειθαρχική
διαδικασία και να ανακληθούν όλες οι απολύσεις; Να ξεκινήσει
η πειθαρχική διαδικασία, να δείξετε, δηλαδή, µια καλή πίστη ως
Κυβέρνηση προς τους ανθρώπους που απολύσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
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Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία συνά-
δελφε, πραγµατικά δεν καταλαβαίνω το αντικείµενο της ερώτη-
σης.

Πρώτα-πρώτα, τι εννοείτε λέγοντας δοτή διοίκηση; Επί των
ηµερών σας εκλεγόταν η διοίκηση και τώρα, επί των δικών µας
ηµερών, είναι που διορίζεται; 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν είπα κάτι τέτοιο.
Επί του προκειµένου, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι, δεν είναι
καθόλου επί του προκειµένου. Οι διοικήσεις ορίζονται. Υπάρχει
νοµιµότητα.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν είπα αυτό. Κύριε
Υπουργέ, είπα δοτή…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Απλώς, επειδή
έχετε συνηθίσει να µην λειτουργείτε στο πλαίσιο της νοµιµότη-
τας, αλλά στο πλαίσιο της πατρωνίας, γι’ αυτό δεν αντιλαµβάνε-
στε…

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Τι λέτε τώρα; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν µιλάω προ-
σωπικά σε σας. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Εσείς τα λέτε αυτά; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Φυσικά εγώ τα
λέω αυτά.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Για σκεφτείτε λίγο! Σας
φέρθηκα ευγενικά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σας λέω, λοιπόν,
ότι η πατρωνία δεν αφορούσε µόνο τον τρόπο πρόσληψης. Η
ΕΑΣ θα κάνει προσλήψεις µόνο µέσω ΑΣΕΠ, πράγµα που δεν συ-
νέβαινε στο παρελθόν. Η πατρωνία, όµως, δεν αφορά τον τρόπο
µε τον οποίο προσλαµβάνεται ο κόσµος. Η πατρωνία αφορά επί-
σης και την προστασία αυτών που δεν δουλεύουν, αυτών που
διορίστηκαν επειδή έχουν µπάρµπα στην Κορώνη και δεν δου-
λεύουν επειδή έχουν µπάρµπα στην Κορώνη. Εποµένως η προ-
στασία του πελατειακού συστήµατος, που εσείς φτιάξατε, αφορά
και την προστασία εργαζοµένων που δεν εργάζονται.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ξέρετε κάτι;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν αναφέροµαι
σε συγκεκριµένες περιπτώσεις. Όχι, το αντίθετο!

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Δηµιουργούµε εντυπώ-
σεις, δηλαδή!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν ξέρω καθό-
λου και δεν είναι δική µου αρµοδιότητα να κρίνω. Αυτό είναι θέµα
της επιθεώρησης εργασίας και τελικά των δικαστηρίων.

Η σπουδή και ο ζήλος σας, όµως, να µην περιµένετε την εξέ-
λιξη της διαδικασίας, αλλά να προκαταλάβετε εσείς ότι οι απο-
λύσεις έγιναν για άλλους λόγους εκδικητικούς, µε κάνει να έχω
δεύτερες σκέψεις, µήπως υπάρχει κάτι άλλο…

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Για τη διαδικασία πει-
θαρχικού, κύριε Υπουργέ…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): …µήπως είναι
στο πλαίσιο όχι του ενδιαφέροντός σας του κοινοβουλευτικού,
αλλά στο πλαίσιο των πελατειακών δικτύων που φτιάξατε στο πα-
ρελθόν. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Αφού έχετε καλή πίστη,
γιατί δεν…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σε ό,τι αφορά
το τι κάναµε εµείς, από τον Φεβρουάριο το Υπουργείο Εργασίας,
που ελέγχει το ίδιο τους χρόνους του, όρισε την πρώτη συνάν-
τηση στις 23 Φεβρουαρίου, τη δεύτερη στις 18 Μαρτίου, αµέσως
µετά την τρίτη, στις 21 Μαρτίου. Εποµένως, όχι απλώς δεν έδειξε

την οποιαδήποτε ολιγωρία το Υπουργείο αλλά αµέσως έσπευσε
να ορίσει τις συναντήσεις. 

Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας όρισε τη συνάντηση, διότι
εξαιτίας της υποστελέχωσής του, την οποία µας κληρονοµήσατε,
δυστυχώς, αυτοί είναι οι χρόνοι του ΣΕΠΕ, έτσι λειτουργεί.

Εποµένως, όχι απλώς δεν αντιδράσαµε µε ολιγωρία αλλά ακρι-
βώς επειδή εµείς κινούµαστε µε αποκλειστικό γνώµονα την προ-
στασία των εργαζοµένων, στο πλαίσιο όµως της νοµιµότητας και
όχι της πατρωνίας, κάναµε ό,τι ήταν εντός του πλαισίου των αρ-
µοδιοτήτων µας, σε χρόνους που δεν νοµίζω ότι θα µπορούσαν
να γίνουν συντοµότεροι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τις επόµενες τρεις ερωτήσεις θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Θεόδωρος Δρίτσας, δεδοµέ-
νου ότι η πέµπτη µε αριθµό 789/18-4-2016 ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, σχετικά µε τις παράνοµες ναυλώσεις σκαφών, δεν
συζητείται σε συνεννόηση Υπουργού και Βουλευτή.

Επόµενη είναι η πρώτη µε αριθµό 814/21-4-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε το σχεδιασµό του
Υπουργείου για τη διαχείριση και την επάρκεια των υδατικών
πόρων στα άνυδρα νησιά του Αιγαίου και των Κυκλάδων.

Κύριε Κόνσολα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι εξαιρετική

ευκαιρία σήµερα να συζητήσουµε για άλλη µια φορά για θέµατα
που αφορούν τη νησιωτικότητα. 

Κύριε Υπουργέ, είστε γνώστης. Δυστυχώς, όµως, κύριε Υπουρ-
γέ, στο εξωτερικό, αλλά ακόµα και στο εσωτερικό υπάρχουν πα-
ράγοντες πολιτικοί, κοινωνικοί, αλλά και κυβερνητικοί που δεν
αντιλαµβάνονται τι σηµαίνει νησιωτικότητα, ιδιαίτερα σε µια πε-
ρίοδο που έχει ανάγκη η χώρα να στηρίξει αυτήν την προοπτική. 

Κατέθεσα µια συγκεκριµένη πρόταση στον Πρόεδρο της Βου-
λής, κύριε Υπουργέ, για να συµπεριληφθεί -η διαβεβαίωση ότι
συµπεριλαµβάνεται- η ρήτρα νησιωτικότητας σε κάθε νοµοσχέ-
διο στη χώρα. Γνωρίζω ότι και εσείς έχετε τις ίδιες ευαισθησίες.
Αυτό έχει περισσότερο ανάγκη να το αντιληφθεί καθένας µας σή-
µερα, όταν οι φυσικοί πόροι στην περιοχή της Δωδεκανήσου, των
Κυκλάδων, στη νησιωτική χώρα γενικότερα, δεν είναι δεδοµένοι
και µάλιστα εκεί που δεν υπάρχουν χρειάζεται ακριβό κόστος µε-
ταφοράς και ανάκτησής τους.

Ένα από τα ζητήµατα αυτά, κύριε Υπουργέ, είναι το νερό.
Ξέρω ότι έχετε ασχοληθεί στον παρελθόν και ξέρω ότι διά µα-
γείας δεν µπορούν να λυθούν όλα. Όµως, σε ό,τι αφορά τα άνυ-
δρα νησιά του Αιγαίου δεν αντιµετωπίζονται από την πολιτεία
ούτε µε όρους βιωσιµότητας, αλλά ούτε και µε όρους αειφορίας,
πολύ περισσότερο δεν αντιµετωπίζονται µε όρους ορθολογι-
σµού.

Ξέρετε αυτή η θέση µου δεν είναι όψιµη. Το γνωρίζετε και στη
δηµόσια συζήτηση που έχω λάβει θέση, αλλά και στο Κοινοβού-
λιο στο παρελθόν, όσο είµαι Βουλευτής. Την εκφράζω εδώ και
τρία χρόνια στην Αίθουσα αυτή.

Από το 2006 µέχρι το 2014 δαπανήθηκαν περίπου 71 εκατοµ-
µύρια ευρώ, κύριε Υπουργέ, για τη µεταφορά νερού σε άνυδρα
νησιά. Θα ήθελα, ειλικρινά, να µας πείτε αν έχετε στοιχεία αυτά
τα δύο χρόνια τι έχει δαπανηθεί.

Ξέρετε εάν υπήρχαν έργα υποδοµής (λιµνοδεξαµενές, µονά-
δες αφαλάτωσης στα νησιά του Αιγαίου, µελέτες για τη διαχεί-
ριση των υδάτινων πόρων) ενδεχόµενα να µην είχαµε αυτό το
κόστος. Θέλω να συµβάλω ωστόσο στη συζήτηση και να βρούµε
µια βιώσιµη λύση. 

Γνωρίζω ότι έχετε ευαισθησίες και εσείς. Σε ό,τι αφορά τη δα-
πάνη του κράτους για το νερό, αυτό δεν είναι το µοναδικό εµπό-
διο και το µοναδικό που θα συζητήσουµε σήµερα. Υπάρχουν
προβλήµατα και στην αυτοδιοίκηση που επιφορτίζεται τα κόστη
µεταφοράς. 

Επίσης, πρέπει να σας θυµίσω, κύριε Υπουργέ, ότι ιδιαίτερα
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για τους νησιώτες υπάρχει µια επιβαρυµένη τιµολογιακή πολι-
τική, περίπου 10,5 ευρώ το κυβικό κοστίζει σε κάθε νησιώτη. Δη-
λαδή, κυρία Πρόεδρε, πενταπλάσιο είναι το κόστος για τον νη-
σιώτη, για τον πολίτη που ζει στα νησιά, από τον πολίτη που ζει
στην Αττική. Είναι εξωφρενικό το ποσό. Ξέρετε, αυτό δεν είναι
όρος ισονοµίας και ισότητας.

Επίσης, υπάρχει ένα πρόσθετο πρόβληµα: θερινή περίοδος.
Ξέρετε τι συµβαίνει στα νησιά, στις τουριστικές περιοχές όπου
δεν υπάρχει νερό -εσείς είστε από µια περιφέρεια που ζήσατε το
πρόβληµα, την Αίγινα, και θυµάστε τι είχε γίνει- όπως υπάρχουν
και ζητήµατα της ασυνέπειας της πολιτείας για την πληρωµή
αυτών που επιφορτίζονται για την µεταφορά του νερού.

Πιστεύω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι χρειάζονται άµεσες προ-
τεραιότητες για την αντιµετώπιση των προβληµάτων ενόψει της
τουριστικής περιόδου και επίσης χρειάζεται να συζητήσουµε για
ένα νέο στρατηγικό σχέδιο για τη βιωσιµότητα και την προοπτική
να έχουν τα νησιά το φυσικό αυτό αγαθό, το νερό δηλαδή.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, χρόνια πολλά κατ’ αρχάς. Ευχαριστώ για

την ερώτηση. Δίνει µια δυνατότητα να επικαιροποιήσουµε και να
ενηµερώσουµε και όσους µας ακούν, και κυρίως τους νησιώτες
και τις νησιώτισσες, για αυτό το πολύ σηµαντικό ζήτηµα. 

Πράγµατι, η νησιωτικότητα είναι ένας στόχος που ενοποιεί
όλες τις πτέρυγες της Βουλής. Με πρωτοβουλία της Γενικής
Γραµµατείας Αιγαίου και του Υπουργείου, αλλά και του Προ-
έδρου της Βουλής, µε την συµµετοχή και τη δική σας στην πρό-
σφατη εκδήλωση που οργανώθηκε µε αφορµή την απελευθέ-
ρωση της Δωδεκανήσου, νοµίζω ότι έχουµε βάλει το νερό στο
αυλάκι, ώστε πολύ σύντοµα οι µηχανισµοί για να υλοποιηθεί αυτή
η διαδικασία της ρήτρας νησιωτικότητας να είναι στο επόµενο
διάστηµα µια πρακτική που το ελληνικό Κοινοβούλιο θα την ακο-
λουθεί για τη νοµοθετική διαδικασία.

Σε σχέση µε την υδροδότηση των νησιών, µιας και είναι και
αρχή καλοκαιριού τώρα, άνοιξη, νοµίζω ότι είναι ακριβώς πολύ
επίκαιρη η ερώτησή σας. Αναλάβαµε το γνωστό σύστηµα µε κά-
ποιες βελτιώσεις προγραµµατισµένες για την ανάπτυξη των αφα-
λατώσεων, το σύστηµα της µεταφοράς νερού στα άνυδρα νησιά
µε πλοία. Αυτό είναι ένα αναχρονιστικό, πολυδάπανο σύστηµα,
το οποίο, όµως, επέζησε και επιζεί ακόµα επί δεκαετίες ολόκλη-
ρες, παρά το γεγονός ότι είναι άκρως αναχρονιστικό και άκρως
πολυδάπανο. 

Παρ’ όλα αυτά, στον διαγωνισµό που αναγκαστικά τρέξαµε και
τον τρέχουµε ακόµα, µέχρις ότου ολοκληρωθούν οι εναλλακτικές
λύσεις που είναι δροµολογηµένες –και θα σας πω γι’ αυτό- κα-
ταφέραµε πολύ σηµαντικές βελτιώσεις. Συνεργαστήκαµε µάλι-
στα -γιατί ο διαγωνισµός αυτός έπρεπε να είχε προκηρυχθεί τον
Νοέµβριο του 2014 και στην πραγµατικότητα αναρτήθηκε στις
23-1-2015- µε τον τότε Γενικό Γραµµατέα Αιγαίου, τον κ. Ζωίδη,
που έµεινε στη θέση του για λίγους µήνες, µέχρις ότου αναλάβει
ο νυν Γενικός Γραµµατέας κ. Γιαννέλης και καταφέραµε µε αυ-
τούς τους διαγωνισµούς του αναχρονιστικού συστήµατος να µει-
ωθεί η τιµή από 12,90 που ήταν µέχρι το 2014, 2015, στα 10,40
και εν συνεχεία σήµερα στα 10,30. Δεν είναι τεράστια µείωση,
αλλά εν πάση περιπτώσει είναι σηµαντική. 

Στην περίοδο 2006 -2014, στην οποία αναφέρεστε για το συ-
νολικό κόστος των 71 εκατοµµυρίων, και εδώ έχουµε ενδεικτική
βελτίωση πολύ σηµαντική. Είναι κατά µέσο όρο 7.888.000 τον
χρόνο και σας βεβαιώνω ότι το 2015 έχουµε µείωση κατά 54%
σε σχέση µε τον ετήσιο µέσο όρο 2006 -2014. 

Τώρα, το κόστος µεταφοράς δεν µετακυλίεται στους κατοί-
κους των νησιών. Δεν πληρώνουν 10,5 το κυβικό. Αυτά -ευτυχώς
για τους νησιώτες, αλλά δυστυχώς για όλους τους Έλληνες και
Ελληνίδες πολίτες- τα πληρώνει ο κρατικός προϋπολογισµός και
ο προϋπολογισµός της Γενικής Γραµµατείας Αιγαίου. Οι κάτοικοι
των νησιών πληρώνουν κατά µέσο όρο 1,5 ευρώ ανά κυβικό
µέτρο στους αντίστοιχους ΟΤΑ για τη συντήρηση του δικτύου
ύδρευσης και αποχέτευσης και όλα αυτά. 

Κυρία Πρόεδρε, στη συνέχεια θα σας ενηµερώσω και για τις
µονάδες αφαλάτωσης και την πορεία που έχουµε αυτήν τη στιγ-
µή, αλλά και για τους νέους διαγωνισµούς, για ένα νέο σύστηµα
υδροδότησης των νησιών και για πολλά άλλα που αφορούν τους
νέους προγραµµατισµούς που έχουµε βάλει και στο Υπουργείο
και η Γενική Γραµµατεία Αιγαίου. 

Είµαστε, όµως, σε καλό δρόµο και νοµίζω ότι θα το βεβαι-
ώσετε κι εσείς µε αυτά που θα σας πω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Κόνσολας για τρία λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Αντεύχοµαι, κύριε Υπουργέ. Η
Πρόεδρος προηγουµένως είχε ευχηθεί, όπως και οι άλλοι συνά-
δελφοι, οπότε αντεύχοµαι κι εγώ για τη γιορτή του Πάσχα.

Ειλικρινά θέλω να χαιρετήσω και να εξάρω από την αρχή το
γεγονός ότι υλοποιείται σταδιακά αυτή η πρόταση που κατέθεσα
στην πανηγυρική συνεδρίαση στη Βουλή, σε σχέση µε τη ρήτρα
νησιωτικότητας και την ενσωµάτωσή της σε νοµοσχέδια. Και
πραγµατικά θα χαρούµε πάρα πολύ να υλοποιηθεί αυτή η ιστο-
ρία επί ηµερών σας. Μακάρι! 

Χαίροµαι, όµως, πραγµατικά, που κι εσείς διαπιστώνετε ότι
υπάρχει ένα αναχρονιστικό µοντέλο σε σχέση µε τη διαχείριση
του νερού στη χώρα εδώ και δεκαετίες. Και φυσικά αυτό που
εµείς θα χρειαστεί να κάνουµε είναι να δώσουµε µια βιώσιµη
προοπτική σε αυτήν τη διαχείριση. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, µιλήσαµε για δύο επίπεδα που πρέπει
να κάνει η πολιτεία. Το ένα είναι οι άµεσες ενέργειες και το δεύ-
τερο είναι να συνεργαστούµε για ένα στρατηγικό σχέδιο για την
ανάπτυξη των φυσικών πόρων στα νησιά του Αιγαίου, στα άνυ-
δρα νησιά. Στο Καστελόριζο, κύριε Υπουργέ. Ξέρετε πολύ καλά
ότι βασανίζεται τα τελευταία χρόνια από την ανυπαρξία και την
αδυναµία να υπάρξει νερό, φυσικό αγαθό. Δεν υπάρχει ανακα-
τασκευή της λιµνοδεξαµενής, παρά το ότι το κόστος είναι µόνο
500 χιλιάδες ευρώ. Και ξέρετε, η µεταφορά  του κόστους είναι
τεράστια για το Καστελόριζο. Έχω θέσει το συγκεκριµένο ζήτηµα
ξανά µε ερώτηση στη Βουλή. Επανέρχοµαι και σήµερα. 

Παράλληλα, κύριε Υπουργέ, υπάρχουν επτά νησιά του Αι-
γαίου: Σύµη, Λειψοί, Πάτµος, Λέρος, επίσης στις Κυκλάδες η Δο-
νούσα, η Κίµωλος και η Αµοργός, για τα οποία έχουν αγοραστεί
µονάδες αφαλάτωσης και δεν λειτουργούν ακόµα για διάφορες
αιτίες. 

Να µείνω λίγο στην Πάτµο. Στην Πάτµο δεν υπάρχουν δύο βα-
σικά έργα υποδοµής για να ολοκληρωθεί η τεχνική µελέτη -που
ήδη γίνεται- και τα υποστηρικτικά έργα. 

Η µεταφορά νερού στην Πάτµο και στους Αρκιούς, κύριε
Υπουργέ, κοστίζει 1.000.000 ευρώ. Με αυτή την ολοκλήρωση των
έργων, νοµίζω ότι θα εξοικονοµηθούν πόροι, ενώ η λειτουργία
των δύο αυτών µονάδων θα δώσει και δυνατότητα, παράλληλα,
παραγωγής χιλίων διακοσίων κυβικών την ηµέρα και θα δώσει
µια µόνιµη λύση στην περιοχή, στην Πάτµο, που ξέρετε πολύ
καλά τι σηµαίνει για την περίοδο που ακολουθεί. 

Ένα πρόσθετο πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, που πρέπει να δείτε
µε ιδιαίτερο πείσµα, είναι οι χρεώσεις της ΔΕΗ. Δεν µπορεί η τι-
µολογιακή πολιτική της ΔΕΗ, κύριε Υπουργέ, να έχει τα χαρα-
κτηριστικά οικιακού ρεύµατος. Είναι αδύνατον να ανταποκριθεί
ο όποιος δήµος σε αυτήν τη χρέωση. Πρέπει, λοιπόν, να τερµα-
τιστεί αυτό το ξεπερασµένο -όπως είπατε κι εσείς κι ενδυναµώνω
τη φωνή σας- και κοστοβόρο µοντέλο µεταφοράς του νερού.
Πρέπει να τελειώσει µια και καλή αυτή η ιστορία. 

Ξέρετε, αν θέλουµε να πιστεύουµε ότι το φυσικό αγαθό, που
είναι το νερό, πρέπει να προσφέρεται στους πολίτες ως φυσικό
αγαθό, πρέπει να το αποδείξουµε και µε πράξεις. Γιατί σήµερα
κάθε άλλο παρά φυσικό αγαθό είναι, αφού και νερό δεν υπάρχει
και το πληρώνουν πολύ ακριβά. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει και το Υπουργείο Εσωτερικών να βοη-
θήσει λίγο το Υπουργείο Ναυτιλίας. Δεν γίνεται να τραβήξετε
αυτόν τον Γολγοθά µόνος σας. Και δεν βλέπω από το Υπουργείο
Εσωτερικών να υπάρχει ευαισθησία. Και να σας πω γιατί. Γιατί
χρειάζεται ένα ιδιαίτερο σχέδιο, χρειάζεται µία συγκεκριµένη
χρηµατοδότηση στους ΟΤΑ. Πρέπει να γίνουν παράλληλα υπο-
στηρικτικά έργα για λιµνοδεξαµενές, πρέπει να γίνουν έργα, µε-
λέτες για αναχώµατα, πρέπει να γίνουν φράχτες στα ρυάκια.
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Πρέπει να οριοθετήσουµε ένα πλέγµα ζητηµάτων που αφορούν
την Αυτοδιοίκηση. 

Και, ξέρετε, αυτά τα έργα θα αποσβεστούν σύντοµα, εάν εξοι-
κονοµηθούν αυτοί οι πόροι που είπαµε πριν, κύριε Υπουργέ. Τα
οφέλη θα είναι πολλά. Θα είναι οικονοµική εξοµάλυνση στην δια-
χείριση των υδάτων, µέσα από την περικοπή των χρηµατοδοτή-
σεων από το Υπουργείο Ναυτιλίας για τη µεταφορά του νερού,
θα υπάρχει επάρκεια υδροδότησης στα νησιά και επίσης, θα µει-
ωθεί το κόστος της κατανάλωσης του νερού και στους πολίτες,
αλλά και στην Αυτοδιοίκηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, θα κάνω όσο πιο γρήγορα µπορώ, για να τα

πω όλα. 
Όσον αφορά τις µονάδες αφαλάτωσης: Λειτουργούν ήδη µο-

νάδες αφαλάτωσης στη Σχοινούσα, στη Φολέγανδρο, στη Σύµη,
στους Αρκιούς, στη Θηρασιά και στη Μεγίστη. Τη διετία 2015-
2016 περιορίστηκε σηµαντικά η µεταφορά πόσιµου νερού µε
υδροφόρο πλοίο στα δέκα άνυδρα νησιά των Νοµών Δωδεκανή-
σου και Κυκλάδων και το ετήσιο κόστος µεταφοράς περιορί-
στηκε σε 3.603.560 το 2015, από 5.000.000 και πάνω το 2014 και
από 6.366.000 που ήταν το 2013. 

Στη Λέρο, στην Αµοργό, στην Αιγιάλη και στη Δονούσα κατα-
σκευάζονται, µετά από δηµοπρατήσεις, τα συνοδά έργα, για να
λειτουργήσουν οι µονάδες αφαλάτωσης και αναµένονται να ολο-
κληρωθούν µέχρι τον Αύγουστο περίπου. Στην Ηρακλειά η αδει-
οδότηση και η µελέτη κατασκευής των συνοδών έργων ολοκλη-
ρώθηκε και αναµένεται η δηµοπράτηση των έργων από τον Δήµο
Νάξου και Μικρών Κυκλάδων. Είναι έργο 466.000 περίπου. 

Προχωρήσαµε, µε πρωτοβουλία της Γενικής Γραµµατείας Αι-
γαίου και του Γενικού Γραµµατέα του κ. Γιαννέλλη, σε ένα πιλο-
τικό πρόγραµµα για τη Μεγίστη (Καστελλόριζο) και την Πάτµο.
Αυτό είναι ένα πιλοτικό πρόγραµµα επεξεργασίας θαλασσινού
νερού από τις µονάδες αφαλάτωσης, τις υφιστάµενες ή νέες. Το
πιλοτικό αυτό πρόγραµµα είναι για πέντε έτη. Το κόστος για το
Καστελλόριζο προβλέπεται να είναι 90 λεπτά ανά κυβικό, από την
υφιστάµενη µονάδα αφαλάτωσης και 1,90 ευρώ από τη νέα µο-
νάδα αφαλάτωσης. 

Στην Πάτµο, αντίστοιχα, µε το ίδιο πιλοτικό πρόγραµµα θα
έχουµε δύο νέες µονάδες αφαλάτωσης, εξακοσίων κυβικών την
ηµέρα. Κι εδώ έχει προκηρυχθεί ο διαγωνισµός για την Πάτµο
και τους Αρκιούς και η λειτουργία και η συντήρηση του διυλιστη-
ρίου στην Πάτµο, για την παραγωγή πόσιµου νερού για πέντε
έτη. Το κόστος παραγωγής του πόσιµου νερού προβλέπεται στα
75 λεπτά και να δούµε, γιατί ο διαγωνισµός µπορεί να το µειώσει
κι άλλο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Χρονικά; 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί αυτοί οι διαγωνι-
σµοί. Είναι προχωρηµένοι από καιρό. Δεν έχουν ολοκληρωθεί
διότι η επιτροπή αξιολόγησης των προσφορών, µε απόφαση της
ΑΔΕΔΥ, απέχει των καθηκόντων της και έχουµε µια καθυστέρηση
εξ αυτού του λόγου. Φαντάζοµαι, όµως, ότι τελειώνει σύντοµα
και θα προχωρήσει, ώστε να έχουµε ακόµα πιο µειωµένες τιµές.

Οι διαγωνισµοί για τις υδροαρδευτικές ανάγκες των υπολοί-
πων πέντε νησιών, της Κιµώλου, της Αµοργού, των Κατάπολων,
των Λειψών, του Αγαθονησίου και της Ιεράς Μονής Πανορµίτη
στη Σύµη, θα προκηρυχθούν ανάλογα µε την πορεία των δύο
προηγούµενων διαγωνισµών. Θα δούµε εάν πετύχει το πιλοτικό
πρόγραµµα και τότε θα το εφαρµόσουµε και εκεί. Εάν όχι, προ-
χωράµε τις κανονικές διαδικασίες. Καταλαβαίνετε, όµως, ότι
όταν έχουµε µπροστά µας ένα κόστος γύρω στο 1 ευρώ µε 2
ευρώ το πολύ ανά κυβικό µπροστά στα 10 ευρώ µε 12 ευρώ που
ήταν µέχρι τώρα, πρόκειται για µεγάλης σηµασίας εξέλιξη. 

Στο Καστελλόριζο η δεξαµενή που κατασκευάστηκε από το
Υπουργείο Γεωργίας προ δεκαπενταετίας δεν λειτούργησε µέχρι
σήµερα γιατί ήταν σοβαρές οι αστοχίες που τότε συνόδευσαν το
έργο αυτό. Με τις παρεµβάσεις αυτές που κάνουµε, θα τα συν-

δυάσουµε και δεν χρειάζεται νέα δαπάνη για να γίνει αυτό. Με
τους οικονοµικούς πόρους που διαθέτει η Γενική Γραµµατεία Αι-
γαίου, κάνει κάθε δυνατή προσπάθεια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Και θέλω τελειώνοντας να σας πω ότι δεν είναι µόνο αυτά. Με-
λετάµε µαζί µε την ΕΥΔΑΠ -και αναφερθήκατε και εσείς σε άλλου
είδους συνοδά έργα όπως συλλεκτήρες, όλα αυτά τα οποία πρέ-
πει κάθε νησί να τα µελετήσει- ένα ακόµα πιο φιλόδοξο σχέδιο
για το οποίο δεν µπορώ να σας πω αυτήν τη στιγµή περισσότε-
ρες λεπτοµέρειες. Είναι σε πολύ πρώιµο στάδιο. Δεν έχει µπει
σε διαδικασία. Υπάρχουν, όµως, βάσιµες πιθανότητες να µπο-
ρούµε αργότερα να το θέσουµε, να το κινήσουµε σε διαδικασία
υλοποίησης. Μιλάµε για υδροδότηση µέσω υποθαλάσσιων αγω-
γών µεταφοράς πόσιµου νερού µε ακόµα χαµηλότερο κόστος
τελικά και χωρίς κατανάλωση φυσικών πόρων, αλλά µε εξοικο-
νόµηση φυσικών πόρων, δηλαδή υδατοροών που πάνε χαµένες
και πέφτουν στη θάλασσα.

Αυτά είναι σχέδια που αυτήν τη στιγµή απλώς µε την ευκαιρία
που µου δίνεται κάνω αναφορά σε αυτά. Δεν µπορώ, όµως, να
υπερασπιστώ ότι αυτό είναι µια δέσµευση για υλοποίηση, γιατί
είναι σε πολύ πρώιµο στάδιο.

Θέλω να σας πω πάντως ότι εξαντλούµε κάθε δυνατότητα
εναλλακτικών λύσεων για να φτάσουµε το πολύ στην επόµενη
διετία σε όλα τα άνυδρα νησιά των Δωδεκανήσων, των Κυκλά-
δων, αλλά και όλης της χώρας να έχουµε σύγχρονες λύσεις µε
πολύ χαµηλό κόστος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πρέπει

να τηρούµε τον χρόνο παρακαλώ.
Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 795/18-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Σίµου Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε το σχέδιο νόµου που προωθεί
το Υπουργείο για την ίδρυση Δηµόσιας Αρχής Λιµένα Πειραιά
(ΔΑΛΠ).

Τον λόγο έχει ο κ. Κεδίκογλου για δύο λεπτά.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς χρόνια πολλά σε όλους!
Επειδή έθεσε και ο Υπουργός προηγουµένως το θέµα της επι-

καιροποίησης, η ερώτησή µου είναι δύο µηνών, γιατί είχε κατα-
τεθεί ως απλή ερώτηση. Επειδή, όµως, ήθελα να πάρω απαντή-
σεις κατατέθηκε δύο φορές ως επίκαιρη ερώτηση. Έχουν αλλά-
ξει πολλά πράγµατα, αλλά παραµένει επίκαιρη, γιατί ο Υπουργός
παρουσίασε προς διαβούλευση τη Μεγάλη Πέµπτη το νοµοσχέ-
διο για τη Δηµόσια Αρχή Λιµένων. Άλλαξαν τα σχέδιά του.

Οι ανησυχίες µου, όµως, και η επιφυλακτικότητα και ο προβλη-
µατισµός από επενδυτές αλλά και από το σύνολο της ναυτιλια-
κής αγοράς, σχετικά και µε αυτό το σχέδιο νόµου που προωθεί
το Υπουργείο Ναυτιλίας παραµένουν.

Δεν χρειάζεται να αναγνώσω όλη την ερώτηση. Και θα ήθελα,
αν µπορείτε, να µου δώσετε ό,τι περισσέψει στη δευτερολογία
µου.

Κύριε Υπουργέ, και µετά την πρώτη ανάγνωση του νοµοσχε-
δίου που παρουσιάσατε το ερώτηµα παραµένει: Ποια είναι η
ανάγκη της δηµιουργίας της Δηµόσιας Αρχής Λιµένων; Το νοµο-
σχέδιο δηµιουργεί και πολλά άλλα ερωτήµατα. Γιατί δεν είναι
µνηµονιακή υποχρέωση. Αυτό που προβλεπόταν ήταν να κατα-
στεί λειτουργική και ανεξάρτητη αρχή η υπάρχουσα Ρυθµιστική
Αρχή Λιµένων και όχι να ιδρυθεί µία νέα που θα βρεθεί σε πλήρη
επικάλυψη αρµοδιοτήτων και µε την Ρυθµιστική Αρχή αλλά και
µε τον ιδιώτη παραχωρησιούχο.

Θα θέλαµε, λοιπόν, να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, ποιες είναι
οι αρµοδιότητες που παίρνει η ΔΑΛΠ. Φαντάζοµαι βέβαια ότι µε
την ευκαιρία θα µας πείτε επί της αρχής για το νοµοσχέδιό σας.
Οπότε µετά θα έχω και εγώ την ευκαιρία να τοποθετηθώ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε Κεδίκογλου, εύχοµαι και σε εσάς χρόνια πολλά
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και ό,τι ποθείτε, καλή δύναµη να έχετε.
Κοιτάξτε, πραγµατικά έχω αναρωτηθεί, µε όλο το κείµενο της

ερώτησής σας και µε όλον τον σεβασµό και την αγάπη και την
εκτίµηση που σας έχω, εάν συµµετέχετε -όχι προσωπικά, αλλά
ως κόµµα, ως πολιτικός χώρος- µαζί µε µέσα µαζικής επικοινω-
νίας, µαζί µε άλλους παράγοντες, σε µια ιδιοτελούς σκοπιµότη-
τας συστηµατική παραπληροφόρηση, που πράγµατι και στο
συγκεκριµένο ζήτηµα αντιµετωπίσαµε και αντιµετώπισα και εγώ
προσωπικά, ή αν απλώς και µόνο έχετε πέσει θύµατα αυτής της
παραπληροφόρησης.

Οι ιδιωτικοποιήσεις όντως δεν ήταν στο δικό µας πρόγραµµα.
Είναι προϊόν της συµφωνίας που κάναµε πέρυσι το καλοκαίρι και
δεχθήκαµε και φέραµε στη Βουλή και ψηφίστηκε και έγινε νόµος,
ο ν.4336/2015, για την ιδιωτικοποίηση των παραγωγικών µονά-
δων του Δηµοσίου που ήταν ήδη δροµολογηµένες οι διαγωνιστι-
κές διαδικασίες. Μία απ’ αυτές ήταν ο ΟΛΠ, όπως και η Θεσσα-
λονίκη.

Τι κάναµε; Παρεµβήκαµε στη διαπραγµάτευση. Στην πραγµα-
τικότητα η προηγούµενη Κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου, ΠΑΣΟΚ
- Νέας Δηµοκρατίας δεν είχε φροντίσει να δώσει στην ΡΑΛ καµ-
µία αρµοδιότητα. Ούτε καν το προεδρικό διάταγµα δεν είχε επι-
µεληθεί µε έναν τρόπο που να είναι επαρκής για να αντιµετωπίσει
αυτόν τον ρόλο που ανέθεταν στη ΡΑΛ ούτε τη δροµολογηµένη
διαδικασία για την ανάδειξή της σε ανεξάρτητη αρχή. 

Τι κάναµε εµείς; Εµείς ζητήσαµε, τεκµηριώσαµε, γιατί έτσι
συµβαίνει παντού σε όλα τα κράτη της Ευρώπης, και εκτός από
την πρόβλεψη που ήθελαν οι δανειστές για τη ΡΑΛ -µεγάλη συ-
ζήτηση και αυτό, αλλά εν πάση περιπτώσει την αποδεχθήκαµε-
προσθέσαµε και άλλες αρχές λιµένα. Είναι στον ν. 4336 και µά-
λιστα µε την ένδειξη port authorities, δηλαδή, αρχή λιµένα, όπως
είναι ο διεθνής όρος των δηµόσιων αρχών λιµένα. 

Εποµένως αυτό που κάνουµε τώρα µε το σχέδιο νόµου για τη
«Μεταρρύθµιση του συστήµατος εποπτείας και ελέγχου του ελ-
ληνικού λιµενικού συστήµατος και άλλες διατάξεις», που θα µας
δοθεί η ευκαιρία πολύ σύντοµα να το συζητήσουµε εδώ, εν εκτά-
σει, αποτελεί κατάκτηση της δικής µας Κυβέρνησης στη δια-
πραγµάτευση µε τους δανειστές και ενσωµατωµένη στον ν. 4336.
Αποτελεί, ως εκ τούτου, υποχρέωση και δέσµευση, που έχει εν-
ταχθεί στη διαδικασία της αξιολόγησης. Γι’ αυτό χρειάστηκε δια-
βούλευση και µε τους δανειστές και µε το ΤΑΙΠΕΔ για τον νόµο
αυτόν, τον οποίο εισαγάγουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Σας ενηµερώνω ότι ενώ υπήρχε ένα άλλο κείµενο, που µε αυτό
ήθελαν οι δανειστές να συζητήσουµε γενικώς περί του λιµενικού
συστήµατος, και εκεί υπήρχε και η φράση «Ως οιονεί καθολικού
διαδόχου» και όχι στο δικό µας κείµενο -για να καταλάβετε πόσες
στρεβλώσεις έχουν δηµιουργηθεί γύρω απ’ αυτά- σε αυτό το κεί-
µενο, λοιπόν, σε αυτήν τη διαδικασία, εµείς, επίσης, πεισµατικά
αλλά και µε τεκµηριωµένη άποψη και µεθοδικότητα -γιατί δου-
λεύουµε σαν µυρµήγκια στην Κυβέρνησή µας και στο Υπουργείο
Ναυτιλίας- καταφέραµε και θέσαµε το δικό µας κείµενο στη δια-
πραγµάτευση µε τους δανειστές και µε την τεχνική συµµετοχή
του ΤΑΙΠΕΔ. 

Προϊόν αυτής της διαδικασίας είναι αυτό το σχέδιο νόµου και
για τη ΡΑΛ, που της δίνουµε ευρύτατες αρµοδιότητες, πλήρη
ανεξαρτησία, αυτοελεγχόµενες διαδικασίες -απολογισµό και όχι
να είναι µια εικονική ανεξάρτητη αρχή- η οποία ΡΑΛ έχει την αρ-
µοδιότητα να ρυθµίζει τα του ανταγωνισµού, άσχετα αν υπάρχει
η γνωστή αρχή του ανταγωνισµού, αλλά εν πάση περιπτώσει για
τα λιµενικά, για όλη την Ελλάδα και για όλα τα λιµάνια και για
όλα τα λιµενικά ταµεία και για τα πάντα παρεµβαίνει ρυθµιστικά
για τον ανταγωνισµό. Η εποπτεία, όµως, του δηµόσιου χώρου
από ποιον θα ασκείτο;

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε -και µε συγχωρείτε για την υπέρ-
βαση του χρόνου- µε το εξής. Ο ΟΛΠ, όπως και ο ΟΛΘ, ήταν αλά
ελληνικά µια στρέβλωση ελληνική µιας ευρωπαϊκής παράδοσης,
που δεν συναντιέται πουθενά. Είναι αλλού το εµπορικό τµήµα
των λιµανιών και αλλού το δηµόσιο ρυθµιστικό και κανονιστικό
πλαίσιο, που ασκούν οι αρχές λιµένα. 

Εδώ είχαµε σε έναν φορέα και ανώνυµη εταιρεία εισηγµένη

στο χρηµατιστήριο και εποπτεύουσα δηµόσια αρχή λιµένα. Αυτό
ήταν µέχρι τώρα ο ΟΛΠ και ο ΟΛΘ. Τώρα, που ιδιωτικοποιείται,
τι θα γίνουν οι αρµοδιότητες δηµοσίου συµφέροντος και δηµο-
σίου χαρακτήρα, που ασκούσε ο ΟΛΠ; Δεν πρέπει να αποτυπω-
θούν σε έναν νέο φορέα, όπως συµβαίνει σε όλη την Ευρώπη,
για να ασκεί αυτόν τον έλεγχο;

Αυτά τα απολύτως αναπτυξιακά, τα απολύτως ορθολογικά, τα
απολύτως δηµοκρατικά και τα απολύτως υποχρεωτικά για ό-
ποιον θέλει να υπερασπιστεί στοιχειωδώς κανόνες δηµοσίου
ελέγχου και δηµοσίου συµφέροντος, περιγράφηκαν µε ορυµα-
γδό δηµοσιευµάτων, σκοπίµως, ως υπονόµευση της ανάπτυξης
της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε Υπουργέ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Προς αυτή την κατεύθυνση θα επανέλθω για λεπτο-
µερέστερη περιγραφή, τού τι ακριβώς κάνουµε, αλλά το πλαίσιο
είναι αυτό. Και αν θέλουµε να συζητήσουµε σοβαρά, είναι για το
πώς θα ασκείται σε αυτή τη σύγχρονη χώρα ο δηµόσιος έλεγχος
στις ιδιωτικοποιηµένες επιχειρήσεις. Εκτός και αν πούµε ότι δεν
θέλουµε δηµόσιο έλεγχο στις ιδιωτικοποιηµένες επιχειρήσεις,
θέλουµε την απόλυτη ασυδοσία της αγοράς. Ε, τότε ας κάνουµε
µια καθαρή κουβέντα γι’ αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα έχε-
τε τον χρόνο και στη συζήτηση του νοµοσχεδίου να τα πείτε
αυτά. 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ναι, αλλά κάποιες απαντήσεις πρέπει
να δοθούν σε πρώτη φάση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς,
κύριε Κεδίκογλου, έχετε και µισό λεπτό από την πρωτοµιλία σας.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πρώτα απ’ όλα, η µόνη ουσιαστική αρµοδιότητα και µε τον νό-

µο Μουσουρούλη από το 2012, είναι ότι οι περισσότερες αρµο-
διότητες δηµοσίου συµφέροντος του ΟΛΠ είχαν ήδη µεταφερθεί
είτε στη ρυθµιστική αρχή είτε στη Γενική Γραµµατεία Λιµενικής
Πολιτικής είτε στο Λιµενικό Σώµα.

Κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να οµολογήσω ότι στο άτυπο πρω-
τάθληµα των Υπουργών του ΣΥΡΙΖΑ για την εξυπηρέτηση κοµ-
µατικών φίλων και την άλωση του κράτους, βάζετε µε αυτό το
νοµοσχέδιο πολύ ψηλά τον πήχη. 

Ο κ. Παππάς υφάρπαξε τις εξουσίες µιας ανεξάρτητης αρχής
µε το νοµοσχέδιο για τα κανάλια. Εσείς δηµιουργείτε µία δική
σας ανεξάρτητη αρχή γιαλαντζί. Εξαιρετικά πρωτότυπο! Ο κ. Πο-
λάκης διέλυσε τις µονάδες εντατικής θεραπείας, για να βολέψει
µερικές δεκάδες κοµµατικούς του φίλους. Εσείς δηµιουργείτε
έναν θύλακα υπερπρονοµιούχων, διά βίου, στο ελληνικό δηµό-
σιο, µε πλούσια προίκα και ευρύτατες δικαστικές και οικονοµικές
εξουσίες. Θυµίζει λίγο καθεστώς λαϊκών κοµισάριων. Να δούµε
τι θα σκεφτεί ο κ. Πολάκης για να σας ξεπεράσει.

Να αρχίσουµε, όµως, µε το πώς εννοείτε την ανεξάρτητη αρχή
ή πώς αντιλαµβάνεστε την ελεύθερη οικονοµία, γιατί βασικά είναι
ιδεολογικές και πολιτικές οι διαφορές µας. 

Να αρχίσουµε από τη Ρυθµιστική Αρχή Λιµένων, την οποία την
κάνετε λέτε ανεξάρτητη αρχή, για να έχετε δικαιολογία να δηµι-
ουργήσετε και µια Δηµόσια Αρχή Λιµένων και αυτό, κύριε Υ-
πουργέ, είναι παγκόσµια πρωτοτυπία. Μόνο η Ελλάδα τα έχει.
Όσον αφορά τις αναφορές σας σε ξένες χώρες, µην ξεχνάτε ότι
οι περισσότερες από αυτές τις χώρες δεν έχουν Υπουργείο Ναυ-
τιλίας. Η Ελλάδα έχει και πρέπει να συνεχίσει να έχει. Γιατί µε
αυτά, που κάνετε δηµιουργούνται εύλογες απορίες για το πώς
σκέφτεστε το µέλλον του Υπουργείου Ναυτιλίας και ελπίζω να
µην σκέφτεστε να επαναλάβετε λάθη του παρελθόντος. 

Στη ρυθµιστική αρχή, λοιπόν, συγχέονται οι διοικητικές αρµο-
διότητες µε τα δικαιώµατα, που ασκεί για λογαριασµό του δηµο-
σίου. Δηλαδή, από τη µια µεριά προσδιορίζει ποινικές ρήτρες και
πρόστιµα και µετά, την άλλη στιγµή αλλάζει καπέλο και γίνεται
ανεξάρτητη διοικητική αρχή που θα κρίνει τις αντιρρήσεις των
ενδιαφεροµένων.

Λέτε ότι υπάρχει πρόβλεψη για εναρµόνιση τελών. Έτσι αντι-
λαµβάνεστε την ελεύθερη αγορά; Για παράδειγµα, στην Εύβοια,
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το λιµάνι της Χαλκίδας αν πρόκειται να ανταγωνιστεί τα άλλα λι-
µάνια, θα πρέπει να έχει την ευχέρεια να κάνει µια δική του πο-
λιτική στο δηµόσιο πλαίσιο που είναι. 

Επίσης, δίνετε δικαστικές εξουσίες µε το άρθρο 6 για την προ-
σωρινή ρύθµιση κατάστασης, κάτι που προβλέπεται µόνο για δι-
καστικές αποφάσεις για ασφαλιστικά µέτρα ή σε εφαρµογή
αστυνοµικών διατάξεων. Και δεν φτάνει αυτό, αλλά και µε το άρ-
θρο 7 κάνετε τη ΡΑΛ και αστυνοµική αρχή. Ξέραµε µέχρι τώρα
την αµερικάνικη έκφραση «judge, jury, and executioner», δηλαδή
δικαστής, ένορκος και εκτελεστής. Εσείς το προχωράτε. Το
έχετε κάνει «Sheriff, Judge, Jury, and Executioner». Δηλαδή «και
σερίφης και δικαστής και ένορκος και εκτελεστής». 

Όµως, το απολύτως καλύτερο είναι ο τρόπος επιλογής. Εδώ
θα πρέπει να το ξαναγράψετε το νοµοσχέδιο, Υπουργέ µου. Γιατί
στο µεν κείµενο του νοµοσχεδίου λέτε ότι ο Πρόεδρος, ο Αντι-
πρόεδρος και τα µέλη της ΡΑΛ επιλέγονται από τη Βουλή,
ύστερα από γνώµη της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας, και
µετά λέτε ότι διορίζονται από τον Υπουργό -από εσάς- ύστερα
από κοινοποίηση σε αυτόν της απόφασης της Διάσκεψης των
Προέδρων της Βουλής. 

Τι από τα δύο ισχύει; Και τα δύο δεν µπορεί να ισχύουν. Βέ-
βαια, στην Αιτιολογική Έκθεση η Διάσκεψη των Προέδρων απου-
σιάζει. Τέτοιες προχειρότητες δεν επιτρέπονται. 

Θα ήθελα να πω δυο λόγια, όµως, και για τη Δηµόσια Αρχή Λι-
µένων. Πρώτα από όλα, έχουµε µια πρωτοφανή επικάλυψη αρ-
µοδιοτήτων. Άµα δείτε τα άρθρα που περιγράφουν τις κανονι-
στικές αρµοδιότητες της ΔΑΛ και της ΡΑΛ είναι ίδια, κύριε Υ-
πουργέ. Δεν µπορώ να καταλάβω. 

Και προσέξτε επικαλύψεις: του Υπουργείου Οικονοµικών, του
Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, της Γενικής Γραµµατείας Λι-
µενικής Πολιτικής, της Ρυθµιστικής Αρχής Λιµένων, του Λιµενι-
κού Σώµατος, του Υπουργείου Εργασίας, της Επιτροπής Αντα-
γωνισµού. Πόσες επικαλύψεις πια; Πώς θα δουλέψει αυτό το σύ-
στηµα; 

Να µην πούµε για το πώς παραβιάζεται η αρχή της ελευθερίας
της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Δεν υπάρχει δικαιολογη-
τική νόµιµη βάση. Η µόνη δικαιολογητική βάση, κύριε Υπουργέ,
είναι ότι δηµιουργείτε έναν µικρό παράδεισο για τους δικούς σας
κοµµατικούς φίλους. 

Γιατί -πού έχει ξανακουστεί;- δηµιουργείτε –ακούστε!- µια υπη-
ρεσιακή µονάδα του Υπουργείου µε διοικητική και οικονοµική αυ-
τοτέλεια. Οικονοµική αυτοτέλεια τρελή, ε; Το ένα έβδοµο των
εσόδων από τις παραχωρήσεις λιµένων. 

Και ποιοι θα πάνε εκεί; Όσοι από τον ΟΛΠ και ΟΛΘ θέλουν, µε
µια υπογραφή σας µόνο, και θα διατηρήσουν και τα προνόµια
και τις αµοιβές που είχαν στο παρελθόν. 

Ειλικρινά, αυτό το ένα έβδοµο, που θα δώσετε εκεί, από πού
θα λείψει, κύριε Υπουργέ; Γιατί από κάπου θα λείψει. Και δεν µας
περισσεύουν τα λεφτά. Θα µπορούσατε αυτή τη δοµή να την
έχετε µέσα στο Υπουργείο µε πολύ µικρότερο κόστος. 

Θέλω, όµως, να σταθώ στο άρθρο 21 -στην περίπτωση ζ- µε
το οποίο δηµιουργείτε ουσιαστικά µια «συνδικαλιστική αστυνο-
µία»; Πού ξανακούστηκαν τέτοιες διατάξεις; Γι’ αυτό αναφέρ-
θηκα σε λαϊκούς κοµισάριους. Υπάρχουν νόµοι, υπάρχουν αρχές
στην Ελλάδα. Δεν χρειάζεται να δηµιουργείτε καινούριες. 

Και µια αναφορά θα κάνω και στη Δηµόσια Αρχή Λιµένων Πει-
ραιά. Ήταν άλλο το αρχικό σας σχέδιο, γιατί αναγκαστήκατε µε-
τά να αλλάξετε πέντε φορές το κείµενο. Την προβλέπετε, όµως,
στο πρώτο περιφερειακό γραφείο της Δηµόσιας Αρχής Λιµένων.
Θα είναι στον Πειραιά. 

Επειδή, όµως, δεν µπορείτε να εφεύρετε ή να εντοπίσετε αρ-
µοδιότητες, που να δικαιολογούν τη δηµιουργία της Δηµόσιας
Αρχής Λιµένων στον Πειραιά, κάνετε το εξής τέχνασµα. Εξουσιο-
δοτείτε µέσω του νοµοσχεδίου τον εαυτό σας, τον Υπουργό Ναυ-
τιλίας, για να εκδώσει στο µέλλον µια υπουργική απόφαση, που
θα εξειδικεύει τις αρµοδιότητες της Δηµόσιας Αρχής Λιµένος
Πειραιώς. Κι, όµως, αυτό το ακυρώνετε, γιατί ταυτόχρονα λέτε
ότι η ΔΑΛΠ µπορεί να λειτουργεί και χωρίς την υπουργική από-
φαση!

Τα έχουµε δει όλα; Όχι, αυτή τη φράση δεν θα την πω. Γιατί,
δυστυχώς, µε εσάς βλέπουµε κάθε µέρα και κάτι καινούριο. 

Θα κάνω και µια αναφορά, απλώς, στις διατάξεις για το Λιµε-
νικό Σώµα, γιατί είναι ένα «νοµοσχέδιο-σκούπα». Τόσες διατά-
ξεις, που να λένε ότι θα εξειδικευθούν µε υπουργική απόφαση,
έλεος κύριε Υπουργέ! Μια καλύτερη προετοιµασία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχουµε

µετατρέψει τη συζήτηση σε συζήτηση του νοµοσχεδίου. 
Κύριε Υπουργέ παρακαλώ να σεβαστείτε τον χρόνο. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Δεν θα παρασυρθώ, κυρία Πρόεδρε, γιατί ακριβώς
αυτό το νοµοσχέδιο είναι ήδη αναρτηµένο στη διαδικασία της
διαβούλευσης. Αύριο τελειώνει ο χρόνος, που έχει προσδιορι-
στεί. Θα γίνουν οι σχετικές βελτιώσεις µε βάση τις παρατηρή-
σεις, που θα αξιολογηθούν. Την επόµενη εβδοµάδα θα προωθη-
θεί και νοµίζω ότι πολύ σύντοµα θα πάρει σειρά ώστε να συζη-
τηθεί στο Κοινοβούλιο. 

Τότε, θα έχουµε τη δυνατότητα, κύριε συνάδελφε, όλα αυτά
που είπατε λεπτοµερέστατα να τα εξηγήσουµε. Όµως αυτό, που
δεν καταλαβαίνω είναι τι δεν καταλαβαίνετε. 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Πολλά!
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Διότι τι δεν έχετε συνηθίσει τόσον καιρό από τη θη-
τεία σας επί δεκαετίες; Το ότι οι Οργανισµοί Λιµένων, που είχαν
υποχρέωση να ασκούν και τον δηµόσιο έλεγχο και τον κανονι-
στικό τους χαρακτήρα δεν τον άσκησαν ποτέ µε τις διοικήσεις
που ορίζατε και που ήταν όλες κοµµατικές; Λέτε ότι η διαδικασία
της ΔΑΛΠ, αυτή που περιγράφει το σχέδιο νόµου και που µπορεί
και να βελτιωθεί -είναι ανοιχτή σε αυτήν την κατεύθυνση- είναι
για την εξυπηρέτηση κοµµατικών φίλων; Ίσα-ίσα διαυγέστερη
διαδικασία δεν µπορεί να υπάρχει. 

Γιατί τώρα, ακριβώς επειδή στον ΟΛΠ και στον ΟΛΘ δεν έχουν
µια συγκεκριµένη λίστα των κανονιστικών τους υποχρεώσεων -
ψάξαµε οι πάντες για να τις κατηγοριοποιήσουµε- προτιµήσαµε,
για να µην αφήσουµε καµµία απ’ έξω, ακριβώς γιατί υπάρχει µια
παθογένεια, µια αδυναµία, µια απελπιστική αδιαφορία δεκαετιών
για να δοµηθεί ένα σύστηµα δηµοσίου ελέγχου και κανονιστικών
παρεµβάσεων των δηµοσίων οργανισµών και φορέων -γιατί περί
άλλα τυρβάζουν οι διοικήσεις και άλλες είναι οι στοχεύσεις τόσα
χρόνια που επιδιώκουν-, να κάνουµε ακριβώς τη γενική διατύ-
πωση στο σχέδιο νόµου, για να έρθει µετά όχι ο Υπουργός, αλλά
οι εµπλεκόµενοι στις λιµενικές εργασίες -ο Οργανισµός Λιµένα-
συστηµατικά να κατηγοριοποιήσουν και να επικαιροποιείται κάθε
φορά όλο αυτό το πλαίσιο.

Σας λέω το εξής: Αυτή η πρόβλεψη για την µεταφορά αυτών
των αρµοδιοτήτων σε νεοϊδρυόµενο δηµόσιο φορέα, περιέχεται
στη Σύµβαση Παραχώρησης που αναρτήθηκε στην πλατφόρµα
του ΤΑΙΠΕΔ και επί τη βάσει της οποίας έγινε η διαγωνιστική δια-
δικασία. Το ίδιο θα συµβεί και στη Θεσσαλονίκη. Αυτό το ήξεραν
οι επενδυτές, οι οποίοι ήθελαν να συµµετάσχουν στον διαγωνι-
σµό. Δεν τους ήρθε µετά. Και αυτό ήταν δική µας πρωτοβουλία,
της Κυβέρνησης, του Υπουργείου, γιατί παίζαµε µε ανοιχτά χαρ-
τιά και µε πολύ συστηµατικές στοχεύσεις σε κάθε τι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνοντας, το Υπουργείο Ναυτιλίας, µέσω της Γενικής
Γραµµατείας Λιµένων Λιµενικής Πολιτικής και Ναυτιλιακών Επεν-
δύσεων, παραµένει, πράγµατι, ο αρµόδιος φορέας για τη δια-
µόρφωση της εθνικής λιµενικής πολιτικής. Εποπτικό ρόλο, καθη-
µερινό, δεν µπορεί να παίξουν οι υπηρεσίες του Υπουργείου -και
το ξέρετε καλύτερα από εµένα- σε ένα ιδιωτικοποιηµένο λιµάνι.

Η ΡΑΛ, είναι ανεξάρτητη αρχή και απορώ, που διαµαρτύρεστε
γιατί της αναβαθµίσαµε τον ρόλο της. Της αναβαθµίσαµε τον
ρόλο για να τη δεσµεύσουµε και να µην είναι τύποις µια ανεξάρ-
τητη αρχή, που δήθεν υπάρχει για να ελέγχει τον ανταγωνισµό.
Να είναι πραγµατικά ανεξάρτητη αρχή και µε αρµοδιότητες, που
πραγµατικά θα τις ασκεί και δεν θα υπεκφεύγει, όπως άλλες ανε-
ξάρτητες αρχές κάνουν, κάτι το οποίο ξέρετε, επίσης, πολύ καλά.
Και όλοι ευχαριστιέστε ότι δήθεν έχετε το φύλλο συκής ότι
έχουµε ανεξάρτητη αρχή. Και ο δηµόσιος έλεγχος δεν ασκείται
-και το ξέρετε καλά- σε όλα τα επίπεδα του ανταγωνισµού.
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Κάνουµε, λοιπόν, αυτήν την τοµή. Κακώς; Ελάτε να µας το
πείτε στη συζήτηση του νοµοσχεδίου. Και η ΔΑΛ έχει ακριβώς
τον κανονιστικό χαρακτήρα σε πρώτο βαθµό. Και σε δεύτερο θα
τον έχει και η ΡΑΛ, µαζί µε το ρυθµιστικό της, ακριβώς γιατί ο κα-
νονιστικός χαρακτήρας για κάθε λιµάνι πρέπει να είναι συγκεκρι-
µένος και προϊόν των συγκεκριµένων αντιµετωπίσεων, που πρέ-
πει να γίνονται. 

Γι’ αυτό στο σχέδιο νόµου σχεδιάζουµε τη Δηµόσια Αρχή Λι-
µένων, το Τµήµα Πειραιά, το Τµήµα Θεσσαλονίκης, χωρίς να αυ-
ξάνουµε τον αριθµό των εργαζοµένων µε ενιαίο και όχι µε δια-
φορετικά διοικητικά συµβούλια, ακριβώς γιατί δεν επιδιώκουµε
να δώσουµε θέση σε κοµµατικούς φίλους. Αλλιώς θα κάναµε χω-
ριστά Δηµόσια Αρχή Πειραιά, χωριστά Δηµόσια Αρχή Θεσσαλο-
νίκης και πάει λέγοντας. Αυτό δεν σας λέει τίποτα; Ένα διοικη-
τικό συµβούλιο.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ε ναι, αλλά πρέπει γι’ αυτά να προετοιµαστείτε κα-
λύτερα, όταν θα συζητηθεί το σχέδιο νόµου.

Σε κάθε περίπτωση αυτή η Κυβέρνηση τις δεσµεύσεις, που
ανέλαβε πέρυσι το καλοκαίρι, τις τηρεί, αλλά δεν παραδίδεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε Υπουργέ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Δεν πάει άνευ όρων. Υπερασπίζεται όσο µπορεί και
σε κάθε επίπεδο το δηµόσιο συµφέρον, ώστε η ανάπτυξη να έχει
κοινωνικό µέρισµα, να µην είναι ανάπτυξη των αριθµών και ανά-
πτυξη για λίγους. 

Αυτή είναι η στόχευσή µας και γι’ αυτό θέλουµε -και κάνουµε-
και τις εργασιακές σχέσεις να κατοχυρώσουµε και τους χρήστες
των λιµένων να κατοχυρώσουµε και τις παραλιµένιες πόλεις και
τους δήµους να κατοχυρώσουµε. 

Αυτές οι τρεις στοχεύσεις στην πορεία ιδιωτικοποίησης των
λιµένων, αποτελούν το τρίπτυχο, µε το οποίο πεισµατικά, συστη-
µατικά δεν σταµατήσαµε καµµία στιγµή να ασχολούµαστε και να
προσπαθούµε να βρούµε λύσεις τις οποίες και τεκµηριώνουµε.
Γι’ αυτό και έγιναν αποδεκτές, ενώ αρχικά είχαν απορριφθεί. Πα-
ρακολουθούσατε και όλες τις κατηγορίες, που καθηµερινά διά-
φορα διαπλεκόµενα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, κάθε είδους,
έριχναν στην αγορά παραπλανητικές ειδήσεις και περιγραφές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα αριστερά έδρανα της
Βουλής η Φινλανδή Υπουργός Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας
κ. Χάνα Μέντουλα µαζί µε την αντιπροσωπεία της. 

Σάς καλωσορίζουµε στο ελληνικό Κοινοβούλιο. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Είναι µια διαδικασία Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, όπου οι Βου-
λευτές υποβάλουν ερωτήσεις στους Υπουργούς για ζητήµατα
της αρµοδιότητάς τους και εκείνοι απαντούν. 

Σας ευχαριστούµε πάρα πολύ, που είσαστε σήµερα εδώ στο
πλαίσιο της επίσκεψής σας και σας ευχόµαστε ό,τι καλύτερο και
για τη χώρα σας και για σας εσάς προσωπικά.

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι ένα µέλη του Συλ-
λόγου Γονέων και Κηδεµόνων του 2ου Δηµοτικού Σχολείου Παρα-
λίας Σταυρού Θεσσαλονίκης καθώς και δεκαεπτά µαθητές και
µαθήτριες αυτού.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η δωδέκατη µε αριθµό 774/11-4-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σταύρου Καλαφάτη προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε τον Οργανισµό
Λιµένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ). 

Κύριε Καλαφάτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. Θα προσπαθήσω

να µην εξαντλήσω την πρωτολογία µου, για να προσθέσω τον
χρόνο στην δευτερολογία µου.

Κύριε Υπουργέ, το λιµάνι της Θεσσαλονίκης αποτελεί ένα τε-
ράστιο συγκριτικό  πλεονέκτηµα για την ανάπτυξη της Βορείου
Ελλάδος, αλλά και της ευρύτερης περιοχής. Η Κυβέρνηση έχει
εξαγγείλει και προωθεί την ιδιωτικοποίηση του λιµένος της Θεσ-
σαλονίκης, µέσω της πώλησης του πλειοψηφικού πακέτου των
µετοχών της «ΟΛΘ Α.Ε.». Και έτυχε η µοίρα έτσι ώστε η αριστερή
µνηµονιακή Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να είναι εκείνη που θα προβεί
στην πιο επιθετική µορφή ιδιωτικοποίησης, που ούτε κι οι πιο
ισχυρές φιλελεύθερες φωνές δεν θα µπορούσαν καν να ψελλί-
σουν πριν από λίγα χρόνια. 

Το ζητούµενο, όµως, είναι το εξής: Θα θέλαµε -και θα εξηγήσω
στη δευτερολογία µου για ποιο λόγο είµαστε πάρα πολύ επιφυ-
λακτικοί- να µας πείτε µέσα στον χρόνο που έχετε στη διάθεσή
σας, τι ακριβώς προβλέπεται σε σχέση µε το χρονοδιάγραµµα
της αποκρατικοποίησης. 

Στο master plan, εξ’ όσων γνωρίζω, την Τετάρτη είχαµε τελικές
εξελίξεις. Τι γίνεται µε τις τροποποιήσεις, που απαιτούνται για
τη σύµβαση παραχώρησης µεταξύ δηµοσίου και ΟΛΘ; Ποιες
είναι οι βασικές επενδύσεις, που θα υποχρεωθεί ο επενδυτής να
κάνει σε σχέση και µε τις υποδοµές, αλλά, βεβαίως, και µε την
αναπτυξιακή πολιτική του λιµένος Θεσσαλονίκης σε πρώτη
φάση; 

Σε δεύτερη φάση, θα θέλαµε µια καθαρή απάντηση σε σχέση
µε το µέλλον της Α προβλήτας του Λιµένος Θεσσαλονίκης από
την στιγµή, που υπάρχει µια σχετική αδιαφάνεια σε σχέση µε το
ζήτηµα αυτό, την στιγµή που δηµοσίως ο Δήµος Θεσσαλονίκης
έχει δηλώσει ότι λίγο-πολύ εµπαίχτηκε από την Κυβέρνηση, γιατί
ενώ είχε συµφωνήσει να παραχωρηθεί η Α προβλήτα στο Δήµο
Θεσσαλονίκης, αυτό τελικά φαίνεται ότι δεν είναι εφικτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. Εύχοµαι χρό-

νια πολλά και σε σας. 
Ζητάτε καθαρή απάντηση. Καθαρή θα είναι η απάντησή µου,

αλλά πράγµατι, επειδή όλα για τη Θεσσαλονίκη είναι ακόµα σε
εξέλιξη, δεν µπορεί να είναι οριστικά και τελικά. Το αντιλαµβά-
νεστε αυτό. Θα σας πω, όµως, σε ποια κατεύθυνση κινούµαστε. 

Κατ’ αρxάς, να αποσαφηνίσουµε κάτι. Είπατε για επιθετική
µορφή ιδιωτικοποίησης. Μας κατηγορείτε για νεοφιλελεύθε-
ρους. Πράγµατι, αν εννοείτε την πώληση του πλειοψηφικού πα-
κέτου των µετοχών, αυτό δεν είναι δική µας επιλογή. Των δικών
σας κυβερνήσεων επιλογή ήταν, που µας δέσµευσε, διότι -µέσα
από τη διαπραγµάτευση- αφορούσε τις αρχινισµένες, δροµολο-
γηµένες διαγωνιστικές διαδικασίες, τις οποίες αναγκαστήκαµε
και δεχτήκαµε. Αυτό, πράγµατι, δεν συναντιέται στην Ευρώπη, η
πώληση, δηλαδή, του πλειοψηφικού πακέτου των µετοχών.
Άλλου είδους ιδιωτικοποιήσεις, παραχωρήσεις κ.λπ. συναντά κα-
νείς στα λιµάνια της Ευρώπης των προηγµένων καπιταλιστικών
χωρών. Αν εννοείτε αυτό ως επιθετική ιδιωτικοποίηση, να µοιρα-
στούµε την ευθύνη. Όµως, εν πάση περιπτώσει, πρωταρχικά η
ευθύνη ανήκει σε σας. 

Τι κάνουµε τώρα; Η Θεσσαλονίκη είναι µια ιδιαίτερη περί-
πτωση. Είχαµε εξελίξεις στον Πειραιά και ελπίζουµε ο Πειραιάς,
µέσα απ’ αυτές τις συνθήκες και χάρη και στον κοινωνικό έλεγχο,
στον δηµόσιο έλεγχο, να προχωρήσει µε αλµατώδεις ρυθµούς
την αναπτυξιακή του πορεία, γιατί έχει τεράστια πλεονεκτήµατα
το λιµάνι του Πειραιά -προφανώς και έχει- µε όποια µορφή κι αν
διοικηθεί. Η Θεσσαλονίκη, λοιπόν, δεν πρέπει να µείνει πίσω. Αν-
τίθετα, πρέπει να λειτουργήσει ανταγωνιστικά και το λιµάνι της
Θεσσαλονίκης να γίνει κι αυτό λιµάνι πρώτης γραµµής, γιατί έχει
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και ιδιαίτερες δυνατότητες. 

Είναι, λοιπόν, η αναβάθµιση, του λιµανιού της Θεσσαλονίκης
στις προθέσεις µας και στους στόχους µας. Επίσης, στις προθέ-
σεις µας είναι η διασφάλιση ασφαλούς και σταθερής εργασίας -
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όπως και στον Πειραιά, έτσι και στη Θεσσαλονίκη, είναι αναπτυ-
ξιακό αυτό το µέγεθος, εκτός από µέγεθος δικαιοσύνης- και η
διατήρηση της ζωτικής σχέσης του λιµανιού µε την πόλη. 

Σε αυτές τις κατευθύνσεις συστήσαµε επιτροπές. Αυτό δεν
µπορέσαµε να το κάνουµε στον Πειραιά και το ξέρετε. Θεωρή-
θηκα, µάλιστα, σε αυτό ως παράξενος γιατί ζητούσα να εφαρµο-
στούν ο νόµος και οι συµφωνίες. Στη Θεσσαλονίκη µπορέσαµε
και το κάναµε. Ορίστηκε επιτροπή από το Υπουργείο, επιτροπή
από τον Οργανισµό Λιµένα. 

Πρόσφατα, αφού είχαν προηγηθεί εργασίες προετοιµασίας,
επισκέφθηκε τη Θεσσαλονίκη η επιτροπή µε επικεφαλής το Γε-
νικό Γραµµατέα Λιµένων κ. Λαµπρίδη. Με τους παράγοντες του
ΟΛΠ, αλλά εν συνεχεία και -σε ευρύτερες συσκέψεις- µε τους
παράγοντες των επιµελητηρίων, της αυτοδιοίκησης και λοιπά
στη Θεσσαλονίκη, οι δύο αυτές οµάδες εργασίας έβαλαν κάτω
την αναθεώρηση της σύµβασης παραχώρησης και προχώρησαν
σε συγκλίσεις πολύ σηµαντικές, οι οποίες εντός των ηµερών ολο-
κληρώνονται πλέον. Και θα υπάρξει ακριβώς το τελικό κείµενο
που θα αναρτηθεί. 

Το ΤΑΙΠΕΔ έχει ανακοινώσει ότι ο χρόνος κατάθεσης των προ-
σφορών από τους διαγωνιζοµένους, τοποθετείται γύρω στον Ιού-
λιο. Εµείς, όµως, σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις που έχουµε και τη
δροµολόγηση των διαδικασιών, πρέπει σύντοµα να ολοκληρώ-
σουµε το σχέδιο της σύµβασης παραχώρησης και το σχέδιο του
κυρωτικού νόµου, ώστε αυτά να αποτελούν σταθερά κείµενα και
να αναρτηθούν. 

Στην κατεύθυνση αυτή το ύψος των επενδύσεων από την
πλευρά του Υπουργείου, αλλά και των επιτροπών που δούλεψαν,
πρέπει να παραµείνει -όπως ακριβώς έχει οριστεί στη πρώτη πεν-
ταετία- τουλάχιστον στα 309 εκατοµµύρια, για να µπορέσει να
είναι ένα υψηλό ποσό. Εν πάση περιπτώσει, άλλος µπορεί να το
πει λίγο, άλλος µπορεί να το πει πολύ. 

Ο Πρόεδρος του ΤΑΙΠΕΔ, πρόσφατα στη Θεσσαλονίκη, έθεσε
ζήτηµα ότι είναι πολύ υψηλό ποσό. Όµως, αυτό το ποσό δεν είναι
ακριβώς µόνο ένα νούµερο. Είναι κυρίως η απαραίτητη προϋπό-
θεση να επεκταθεί η προβλήτα 6 και να γίνει το Λιµάνι της Θεσ-
σαλονίκης ανταγωνιστικό, όχι µόνο στο χύδην, στο χύµα φορτίο,
αλλά και στα εµπορευµατοκιβώτια. Αυτό είναι το µέληµά µας, η
στόχευση. Συµφώνησαν και οι δύο επιτροπές σε αυτό. 

Επεξεργαζόµαστε τις καλύτερες δυνατές λύσεις, ώστε και το
master plan -στο οποίο αναφερθήκατε και πρόσφατα εγκρίθηκε
από το Διοικητικό Συµβούλιο του Οργανισµού Λιµένα Θεσσαλο-
νίκης- ως βάση τουλάχιστον για αυτά τα κρίσιµα ζητήµατα, γιατί
υπάρχουν και άλλα δευτερεύουσας σηµασίας, να εξασφαλίσει
όχι µόνο το ύψος του ποσού της υποχρέωσης του επενδυτή και
της δέσµευσής του για την πρώτη πενταετία, αλλά και το είδος
της επένδυσης που αφορά και σε άλλα έργα και κυρίως το έργο
της έκτης προβλήτας και εν συνεχεία -άλλης τάξης ζήτηµα, ξε-
φεύγει από τη διαγωνιστική διαδικασία- στην αναβάθµιση της σι-
δηροδροµικής σύνδεσης του λιµανιού της Θεσσαλονίκης, που
είναι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε Υπουργέ. Έχετε πάρει διπλάσιο χρόνο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 

Εδώ τώρα, λέτε ότι υπάρχει αδιαφάνεια στην προβλήτα 1. Ο
Δήµαρχος Θεσσαλονίκης κ. Μπουτάρης, έχει στείλει γραπτά κεί-
µενα και ζητά τη διατήρηση της προβλήτας 1 και των κτηρίων
που χρησιµοποιούνται για πολιτιστικούς σκοπούς στη χρήση της
πόλης. Εµείς πάµε ένα βήµα παραπέρα. Η πρόταση των δύο επι-
τροπών -που τώρα είναι στην τελική της διαµόρφωση- πάει στην
παραχώρηση των περισσότερων κτηρίων και όλου του περιβάλ-
λοντος χώρου στην πόλη και στον δήµο και στη Διεθνή Έκθεση
και στο Υπουργείου Πολιτισµού και στο Κέντρο Κινηµατογράφου
για το Φεστιβάλ Κινηµατογράφου. Θα το δούµε πώς και τι. Εκεί
γίνεται µια συζήτηση σε σχέση µε το ποιος θα αναλάβει το κό-
στος της συντήρησης, της λειτουργίας, εκτός από τα κτήρια τα
οποία είναι ήδη µισθωµένα και αποδίδουν κέρδη, µισθώµατα
στον Οργανισµό Λιµένα Θεσσαλονίκης, για τα οποία εάν πειρά-
ξουµε αυτό το καθεστώς, µπορεί πράγµατι να έχουµε νοµικά ζη-
τήµατα άλλου τύπου. 

Θα µας δοθεί το επόµενο διάστηµα η ευκαιρία για λεπτοµερέ-
στερες περιγραφές, όταν θα συγκεκριµενοποιηθούν όλα αυτά. 

Σας βεβαιώνω, όµως, ότι ούτε αδιαφάνεια υπάρχει ούτε καθυ-
στέρηση ούτε αδιαφορία. Αντίθετα στη Θεσσαλονίκη, πολύ συ-
στηµατικά και καλύτερα από τη διαδικασία του Πειραιά, πάµε
ακόµα καλύτερα µε ό,τι προβλέπει ο νόµος και η σύµβαση πα-
ραχώρησης Ελληνικού Δηµοσίου και Οργανισµού Λιµένα Θεσ-
σαλονίκης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Καλαφάτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν καταφέρατε να
διασκεδάσετε τις επιφυλάξεις µου και τις ανησυχίες µου. Αντι-
θέτως, επιβεβαιώσατε αυτό το οποίο είναι -αν θέλετε- το προφα-
νές για όλη την ελληνική κοινωνία, ότι ιδιαίτερα στο ζήτηµα των
ιδιωτικοποιήσεων, η Κυβέρνηση αισθάνεται πάρα πολύ άβολα.
Και αισθάνεται πάρα πολύ άβολα, γιατί ήταν η προµετωπίδα των
εξαγγελιών, όταν ήταν αντιπολίτευση, κατά των ιδιωτικοποι-
ήσεων.  

Συνεχίζετε, λοιπόν, και εσείς από την πλευρά σας, ως εκπρό-
σωπος, βεβαίως, της Κυβέρνησης στο κοµβικό αυτό Υπουργείο
Ναυτιλίας, να είστε παγιδευµένος µεταξύ των αριστερών ιδεο-
ληψιών από τη µία πλευρά, των προεκλογικών εξαγγελιών, όταν
λέγατε «όχι στο ξεπούληµα των λιµένων» και φυσικά «όχι» στην
πώληση και του Λιµένος Θεσσαλονίκης και στην πραγµατικό-
τητα.

Και για να µην λέµε πράγµατα τα οποία δεν ισχύουν, είχατε τη
δυνατότητα -αυτή ήταν η προεκλογική σας δέσµευση- να αλλά-
ξετε τα πράγµατα τα οποία είχαν δροµολογηθεί. Με αυτό το σύν-
θηµα πήρατε την ψήφο του ελληνικού λαού. 

Εδώ πέρα, όµως, βλέπουµε ότι στο µνηµόνιο που αφορά στις
ιδιωτικοποιήσεις, αναφέρεται ρητά στη σελίδα χίλια τριάντα του
αντίστοιχου ΦΕΚ, στις 14 Αυγούστου, όπου υπογράφουν δεκαο-
κτώ Υπουργοί: «Η Κυβέρνηση και το ΤΑΙΠΕΔ θα εξαγγείλουν δε-
σµευτικές ηµεροµηνίες υποβολής προσφοράς για τους Λιµένες
Πειραιά και Θεσσαλονίκης, χωρίς ουσιώδεις αλλαγές στους
όρους του διαγωνισµού». Το συµφωνήσατε, το υπογράψατε δε-
καοκτώ Υπουργοί και ο Πρωθυπουργός πρώτος. 

Δεύτερο σηµείο σε σχέση µε την αναξιοπιστία της Κυβέρνη-
σης -και αυτή είναι και η µεγάλη µου, αν θέλετε, ανησυχία- το ζή-
τηµα της επιθετικής πώλησης. Μα, θυµάστε, κύριε Υπουργέ, ότι
το 2008, όταν η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας πήγε να κάνει
ουσιαστικά παραχώρηση του ΣΕΜΠΟ για τριάντα χρόνια µόνο,
µε τίµηµα κοντά στα 400 εκατοµµύρια ευρώ, τότε πολλοί οµογά-
λακτοί σας ήταν ανεβασµένοι πάνω στα κάγκελα µην τυχόν και
προχωρήσει το «ξεπούληµα» τότε. 

Αυτή ήταν η φρασεολογία. Και ήταν πολλοί οµογάλακτοι δικοί
σας και βεβαίως πολλοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ -εννοώ συνά-
δελφοι Βουλευτές- που ήταν πάνω στα κάγκελα µην τυχόν και
δώσουµε για τριάντα χρόνια µόνο το ΣΕΜΠΟ και πάρει 400 εκα-
τοµµύρια το Ελληνικό Δηµόσιο και δηµιουργηθούν και χίλιες νέες
θέσεις εργασίας. 

Γι’ αυτό µην µου µιλάτε εµένα για ζητήµατα τα οποία δροµο-
λογήθηκαν και δεν µπορέσατε να τα αλλάξετε. 

Τρίτον, µη µου λέτε επιχειρηµατολογία για παραπληροφό-
ρηση. Έχω δικές σας τοποθετήσεις, κύριε Υπουργέ, που ενι-
σχύουν την άποψή µου ότι υπάρχει πλήρης αναξιοπιστία στο
πρόσωπο -το πολιτικό πρόσωπο εννοώ, όχι ως φυσικό πρόσωπο-
ως εκπρόσωπος της ηγεσίας του Υπουργείου Ναυτιλίας. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Εδώ πέρα λέτε πράγµατα που δεν ισχύουν. Και να αφήσω τα
θέµατα του ΤΑΙΠΕΔ, όπου λέτε ότι το ΤΑΙΠΕΔ λειτουργεί ως κρά-
τος εν κράτει, δηµοσίως, που είναι ο εκτελεστικός βραχίονας και
το εκτελεστικό όργανο της ιδιωτικοποίησης. Και ο αρµόδιος
Υπουργός ο οποίος έχει να κάνει µε την ιδιωτικοποίηση του λι-
µένος, αδειάζει δηµοσίως το εκτελεστικό όργανο, το οποίο υπο-
τίθεται έχει και απευθείας σύνδεση µε το Μαξίµου. 

Μα, εδώ πέρα -ξέρετε- χάνει η µάνα το παιδί και το παιδί τη
µάνα. Δεν µπορεί να βγάλει κανένας άκρη. Δεν µπορεί κανείς να
καταλάβει τι γίνεται. Πιστεύετε στις ιδιωτικοποιήσεις; Κάνετε κάτι
που δεν πιστεύετε. Θα κάνετε κι εσείς µια ιδιωτικοποίηση, δη-
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λαδή, κλαίγοντας, όπως έκανε ο κ. Σπίρτζης µε τα αεροδρόµια
και θέλετε να πιστέψουµε ότι εσείς πιστεύετε στην αξιοποίηση
του λιµένος. 

Μα, το λέτε και ρητά. Το έχετε πει. Είπατε -αν θυµάµαι καλά-
ότι δεν πρόκειται να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα µε την ιδιω-
τικοποίηση. Αναφερθήκατε κυρίως στον ΟΛΠ, αλλά φαντάζοµαι
ότι ίδια θα είναι η αντίληψή σας και για τον ΟΛΘ. Έχετε πει ότι
αµφισβητείτε την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας µετά τις
επενδύσεις της «COSCO», ότι αυτό θα γινόταν ούτως ή άλλως,
µε ένα µαγικό ραβδάκι. 

Και, φυσικά, εδώ πέρα αµφισβητείτε, λέτε ότι είναι επινόηση
των δανειστών το ΤΑΙΠΕΔ, δεν είναι κυβέρνηση. Ουσιαστικά,
αδειάζετε το πιο χρήσιµο εργαλείο για την ιδιωτικοποίηση και
του Λιµένος Θεσσαλονίκης. Θέλετε να µας πείσετε ότι το πι-
στεύετε; 

Κλείνω µε τα εξής:
Η αδιαφάνεια που σας είπα προηγουµένως έχει να κάνει µε τις

τοποθετήσεις του Δηµάρχου Θεσσαλονίκης. Ο Δήµαρχος Θεσ-
σαλονίκης, κύριε Υπουργέ, έχει πει δηµοσίως, απερίφραστα και
ανενδοίαστα ενώπιον δεκάδων φορέων και παραγωγικών φο-
ρέων της πόλης, που αυτήν τη στιγµή, αν θέλετε, ξεροσταλιά-
ζουν, θέλουν να δουν ένα φως λόγω του γεγονότος ότι οι επι-
χειρήσεις τους πραγµατικά υποφέρουν από τις πολιτικές της Κυ-
βέρνησης, ότι έχει συµφωνήσει µε την Κυβέρνηση για την παρα-
χώρηση της πρώτης προβλήτας. Έχουµε και το ζήτηµα της
Ειδοµένης όπου είναι κλειστή η σιδηροδροµική γραµµή τόσους
µήνες, τόσες εβδοµάδες, έχουµε και το ζήτηµα της ιδιωτικοποί-
ησης του λιµένος που βλέπουν ότι έχει µία Κυβέρνηση προχω-
ρήσει ένα εγχείρηµα το οποίο δεν το πιστεύει καν. Εγώ σας τα
λέω, γιατί πρέπει να πάρουµε και µια καθαρή απάντηση στη Θεσ-
σαλονίκη. Τυγχάνει και είµαι και επικεφαλής της µείζονος αντι-
πολίτευσης στο Δηµοτικό Συµβούλιο Θεσσαλονίκης και συζη-
τείται αυτό το θέµα. 

Ο κύριος Δήµαρχος, λοιπόν, κάλεσε εκτάκτως συσκέψεις -συ-
ζητήθηκε το θέµα στο Δηµοτικό Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης-
καταγγέλλοντας, ουσιαστικά, την Κυβέρνηση ότι δεν τηρεί τα
συµπεφωνηµένα. Μάλιστα, είπε δηµοσίως ότι θα έρθει να δει τον
κύριο Πρωθυπουργό και να ζητήσει την ίδια πρόβλεψη που κά-
νετε -αν δεν κάνω λάθος- στο υπό διαβούλευση νοµοσχέδιο, στο
άρθρο 49 για εξαίρεση από την ιδιωτικοποίηση ογδόντα έξι χι-
λιάδων τετραγωνικών µέτρων της Δραπετσώνας, όπου αυτή η
συγκεκριµένη έκταση δίνεται στον Δήµο Κερατσινίου-Δραπετσώ-
νας, να γίνει η αντίστοιχη εκχώρηση της πρώτης προβλήτας στον
Δήµο Θεσσαλονίκης. 

Σας ρωτάω πρώτα απ’ όλα ευθέως: Υπάρχει µια συνεννόηση,
συµφωνία, µεταξύ του Δηµάρχου Θεσσαλονίκης και της Κυβέρ-
νησης; Γιατί, κύριε Υπουργέ –και ολοκληρώνω- κάποιος πρέπει
να λέει την αλήθεια και κάποιος να λέει ψέµατα. Ή έχει γίνει µία
συµφωνία µεταξύ του Δηµάρχου Θεσσαλονίκης και της Κυβέρ-
νησης και την αθετεί η Κυβέρνηση, οπότε λέει ψέµατα η Κυβέρ-
νηση στον δήµαρχο -και προφανώς στον θεσµό του δηµάρχου
και φυσικά στους Θεσσαλονικείς- ή ο Δήµαρχος Θεσσαλονίκης
δεν έχει κάνει καµµία συµφωνία, οπότε λέει ψέµατα ο Δήµαρχος
Θεσσαλονίκης. 

Θα ήθελα, λοιπόν, µία καθαρή απάντηση σε αυτό. Είναι σηµαν-
τικό να γνωρίζουµε τι θα γίνει. Και σας λέω εγώ, ότι το ζήτηµα
της παραχώρησης της πρώτης προβλήτας, εφόσον δεν δηµιουρ-
γεί κανένα πρόβληµα στην περαιτέρω διαγωνιστική διαδικασία,
θα πρέπει να το δείτε. 

Εγώ θέλω να µάθω -δεν κρίνω, ούτε αξιολογώ, θέλω ενηµέ-
ρωση- αν υπάρχει στη σκέψη σας µια αντίστοιχη πρόβλεψη -
όπως έχει γίνει µε την έκθεση, η οποία βεβαίως ήταν µια εξαγ-
γελία του Πρωθυπουργού, σε σχέση µε την παραχώρηση του
Δήµου Κερατσινίου- στο υπό συζήτηση σχέδιο νόµου για παρα-
χώρηση της πρώτης προβλήτας στον Δήµο Θεσσαλονίκης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, κύριε Καλα-

φάτη.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

κ. Θοδωρής Δρίτσας για τη δευτερολογία του. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι σας έδωσα επαρκείς απαντήσεις,

ξεπερνώντας και τον χρόνο στην πρωτοµιλία µου, για τα θέµατα
κυρίως που αφορούν στον δήµο και την παραχώρηση της προ-
βλήτας. Θα επανέλθω. 

Πριν από αυτό, όµως, επειδή ήσασταν αιχµηρός και µε µία
προσπάθεια απαξίωσης στο πρόσωπό µου…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Μίλησα µε πραγµατικά γεγονότα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): …θα ήθελα να σας επισηµάνω ότι καλό είναι…
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Συγγνώµη, δεν έκανα χαρακτηρι-

σµούς.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Χαρακτηρισµούς δεν κάνατε. Εµµέσως, όµως…
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Πραγµατικά περιστατικά ανέφερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ): Μην κάνετε,

όµως, διάλογο. Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Δεν πειράζει, κύριε Πρόεδρε.
Σαφώς, χρησιµοποιήσατε όλη την επιχειρηµατολογία που εδώ

και µήνες ακούω καθηµερινά στα διάφορα κανάλια, διαβάζω σε
συγκεκριµένες εφηµερίδες µε τις ίδιες ακριβώς φράσεις. Χρει-
άζεται στον πολιτικό λόγο ένας πλουραλισµός, µια πρωτοτυπία,
κάτι χρειάζεται. Χρειάζεται να αναζωογονείται ο πολιτικός λόγος.
Γίνεται στερεότυπος, κουραστικός και άγονος όταν επιµένουµε
σε όλα αυτά.

Παραβιάζετε ανοικτές θύρες. Πράγµατι δεν είναι στην προ-
γραµµατική µας φαρέτρα -δεν ήταν και δεν είναι- οι ιδιωτικοποι-
ήσεις, η αξιοποίηση στρατηγικού χαρακτήρα παραγωγικών
µονάδων της χώρας µέσω των ιδιωτικοποιήσεων και πολύ περισ-
σότερο µέσω των ιδιωτικοποιήσεων αυτού του µοντέλου που πε-
ριγράψατε και εσείς πριν και περιέγραψα και εγώ της πώλησης
του πλειοψηφικού πακέτου. Προέκυψε ως δέσµευση από την
περσινή διαδικασία της ολοκλήρωσης της σκληρής εκείνης δια-
πραγµάτευσης που κατέληξε σε έναν οδυνηρό -σε ορισµένα ζη-
τήµατα- συµβιβασµό, ο οποίος δεν αναιρεί τη συζήτηση. Πράγ-
µατι θα προχωρήσει στον Πειραιά και στη Θεσσαλονίκη η ιδιωτι-
κοποίηση, όπως δεσµευτήκαµε στις διαγωνιστικές διαδικασίες
που είχαν ήδη δροµολογηθεί. Το είπα τέσσερις φορές. 

Αυτό αναιρεί την υποχρέωση µας να συζητάµε ποιος είναι ο
καλύτερος τρόπος για την αναπτυξιακή πορεία της χώρας; Χαζοί
είναι οι Ευρωπαίοι και δεν προχωράνε σε τέτοιου είδους µον-
τέλα; Χαζοί είναι οι ίδιοι που µας τα επιβάλλουν στις δικές τους
χώρες να µην τα επιλέγουν; Δεν θα µας προβληµατίσει αυτό για
τη δική µας χώρα; 

Προφανώς, λειτουργούµε µέσα από έναν συµβιβασµό και
µέσα από τους συσχετισµούς που υπάρχουν πρέπει να σταθού-
µε, όµως, όρθιοι και να πούµε: Σε αυτόν τον συσχετισµό, σε αυ-
τόν τον συµβιβασµό τι πρέπει να κάνω για να αφήσω ανοικτή την
πόρτα σε µια αξιοποίηση του πλουτοπαραγωγικού δυναµικού
της χώρας επ’ ωφελεία του κοινωνικού συνόλου και µε δηµόσιο
έλεγχο; Δεν πρέπει να το συζητήσουµε αυτό; 

Και απορώ: Δεν σας απασχολούν οι εργασιακές σχέσεις ως
παραγωγική προϋπόθεση αναπτυξιακού χαρακτήρα; Σας είπα
και πάλι, πέρα από πράξη δικαιοσύνης για τους εργαζόµενους,
τι θέλουµε δηλαδή; Μια άνεργη ανάπτυξη; Θέλουµε το µοντέλο
της ευηµερίας των αριθµών και της ευηµερίας των ολίγων; 

Όλα αυτά, παρά την εξέλιξη που υπήρχε και την περσινή συµ-
φωνία, δεν έχουν πάψει να αποτελούν αντικείµενα υποχρεωτικής
ενασχόλησης όλου του πολιτικού φάσµατος. Η αντίφαση προ-
φανώς υπάρχει στην Κυβέρνησή µας. Παραβιάζετε ανοικτές πόρ-
τες. Αυτό τι σηµαίνει; Να σηκωθούµε να φύγουµε ή να µείνουµε
και να παλεύουµε όλα αυτά τα πράγµατα µε τον πιο ορθολογικό
και τον πιο σοβαρό τρόπο;

Εκεί είναι, λοιπόν, αυτό που σας εγκαλώ να µην συνεχίζετε
αυτήν τη στερεότυπη αναπαραγωγή των περίφηµων σχολίων
που καθηµερινά ακούµε. Παπαγαλάκια! Μέσα στη Βουλή πρέπει
να υπάρχει πιο πρωτότυπος λόγος και µεγαλύτερη εµβάθυνση
στα ζητήµατα. 

Δεν ξέρω τι είπε ο δήµαρχος, το Δηµοτικό Συµβούλιο. Εµείς
όταν ανέβηκε επάνω ο γενικός γραµµατέας είχαµε επιδιώξει συ-
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νάντηση. Συναντηθήκαµε µε τον αρµόδιο αντιδήµαρχο, γιατί ο κ.
Μπουτάρης έλειπε. Στον Πειραιά έχει έρθει ο δήµαρχος για άλ-
λους λόγους, όπως ακριβώς και έχουµε συζητήσει και είναι ανοι-
κτό το ζήτηµα της παραχώρησης των λιµενικών εκτάσεων σε
όλους τους δήµους της Ελλάδας. Είχε έρθει στο Υπουργείο το
Προεδρείο της ΚΕΔΕ- και ο Δήµαρχος Θεσσαλονίκης. Κατά το
πρότυπο των λιπασµάτων ή της Πάτρας να παραχωρηθούν
στους Δήµους οι εκτάσεις που ανήκουν σε οργανισµούς λιµένων,
αλλά δεν χρησιµοποιούνται για λιµενικές εργασίες. 

Δεν υπάρχει λόγος να παραµένουν στους οργανισµούς λιµέ-
νων. Πρέπει να αποδοθούν στις πόλεις. Αυτό δεν αφορά το λι-
µάνι. Αφορά άλλες εκτάσεις. Οι λιµενικές εργασίες, όµως, της
προβλήτας 1 µπορούν να εξυπηρετηθούν. Και η προβλήτα 1, στο
µεγαλύτερο µέρος της, στο σύνολό της σχεδόν, θέλουµε να πα-
ραχωρηθεί στην πόλη µε διάφορους τρόπους. 

Σας λέω, παραλάβαµε το αίτηµα του δηµάρχου γραπτά. Τα το-
πογραφικά που ετοίµασε ο Δήµος Θεσσαλονίκης τα πρωτοκολ-
λήσαµε, τα εντάξαµε στη διαδικασία της διαβούλευσης. Όχι µό-
νο τα αποδεχτήκαµε, αλλά τα ξεπεράσαµε. Δεν µιλάµε µόνο για
απόδοση χρήσεων. Όµως, εκεί είναι µια συζήτηση που αφορά το
πώς και το τι. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Χωρίς να έχει πρόβληµα η διαγωνι-
στική διαδικασία προφανώς.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Το θέτετε τώρα…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Αυτό είναι το πρώτο, κύριε Υπουργέ.. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Εκεί έρχεται το ΤΑΙΠΕΔ και λέει: Μα αν το κάνουµε
αυτό, θα επηρεαστεί η διαγωνιστική διαδικασία. 

Προσέξτε. Το ακούσαµε κι άλλες φορές αυτό το επιχείρηµα.
Το ακούσαµε και στα λιπάσµατα. Παρ’ όλο που ήταν δέσµευση
του Πρωθυπουργού, εξαιρέθηκε η ακτογραµµή των λιπασµάτων
και καµµία διαγωνιστική διαδικασία δεν επηρεάστηκε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Αυτό ρωτάω.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Λοιπόν, επειδή τα πράγµατα είναι σε µία κρίσιµη
στιγµή, δεν θέλω να επιµείνω περισσότερο, γιατί όλα αυτά είναι
ακόµα υπό διαµόρφωση. Θα µείνω εδώ, αλλά σας δίνω κάποια
στοιχεία, γιατί χρειάζεται και η δική σας συµµετοχή σε αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς. Ολοκληρώ-
νετε την τοποθέτησή σας, κύριε Υπουργέ. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Θα είστε υπέρ της διαγωνιστικής διαδικασίας ή υπέρ
της παραχώρησης της προβλήτας 1 στο δήµο και στην πόλη; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Εντάξει, άµα είναι να ακυρωθούν οι
διαγωνισµοί. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Αυτό το δίληµµα δεν θα το λύσουµε ιδεολογικά. Θα
το λύσουµε µε βάση τα δεδοµένα. Κι εποµένως, σας βεβαιώνω
ότι καµµία αδιαφάνεια δεν υπάρχει, αντίθετα υπάρχει συστηµα-
τική προσπάθεια να εξυπηρετηθούν µε τον καλύτερο τρόπο οι
ανάγκες της πόλης και η διατήρηση στις νέες συνθήκες της ιστο-
ρικής σχέσης του Λιµανιού της Θεσσαλονίκης µε την πόλη, όπως
και η ίδια σχέση πρέπει να διατηρηθεί και στον Πειραιά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό κ. Δρίτσα. 
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 792/18-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την
«υπονόµευση και τις προβοκάτσιες σε ειρηνικές πολιτικές εκδη-
λώσεις και σε συγκεντρώσεις διαµαρτυρίας Ελλήνων πολιτών».

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Λαγός για να αναπτύξει την ερώ-
τησή του για δύο λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Σας ευχαριστώ.
Η ερώτηση αυτή είχε κατατεθεί πριν από ένα – ενάµισι µήνα

περίπου, µε αφορµή µία συγκέντρωση, η οποία είχε διοργανωθεί
και είχε λάβει µέρος στον Πειραιά από την Επιτροπή Εθνικής
Μνήµης και στην οποία καλεσµένοι ήταν κάποιοι Βουλευτές της
Χρυσής Αυγής, προκειµένου να είναι οµιλητές.

Και σε αυτήν τη συγκέντρωση, λοιπόν, που ήταν παρόντες
Βουλευτές της Χρυσής Αυγής ή σε άλλες πολλές συγκεντρώσεις
που διοργανώνει η Χρυσή Αυγή, έχουµε δει το εξής οξύµωρο:
Να υπάρχουν την ίδια ώρα, στον ίδιο περίπου χώρο, αντισυγκεν-
τρώσεις παράνοµες που διοργανώνονται από οµάδες παρακρα-
τικών αλητών και η Κυβέρνηση να µην κάνει κάτι. Και όχι µόνο να
µην κάνει κάτι, αλλά να ζητάει ευθύνη από τους Βουλευτές της
Χρυσής Αυγής, από διάφορα µέλη ή από απλούς πολίτες που
είναι σε αυτές τις εκδηλώσεις. Εδώ φτάσαµε στο σηµείο, για
αυτήν τη συγκεκριµένη συγκέντρωση που λέµε, να ακουστούν
ευθύνες για Βουλευτές της Χρυσής Αυγής, για το ότι δεν έτρε-
ξαν γρήγορα να αποτρέψουν τα επεισόδια. Όχι όµως ότι ήταν
εκεί για να σταµατήσουν τα επεισόδια. 

Και µάλιστα, γίναµε µάρτυρες ενός τραγικού θεάµατος, κά-
ποιοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ να καταθέτουν ερώτηση για να σας
ζητάνε ευθύνες, εσάς και του Υπουργείου σας, γιατί δεν ασκή-
θηκαν διώξεις εις βάρος µας. Όµως, αυτοί οι άνθρωποι, αλλά κι
εσείς δεν τους απαντήσατε ότι εδώ υπήρχε µια νόµιµη συγκέν-
τρωση η οποία γινόταν εκείνη την ώρα και δίπλα υπήρχε µια αν-
τισυγκέντρωση παράνοµη. 

Και πολλοί παρεξηγήθηκαν -δήθεν λέει- µε τη στάση της Αστυ-
νοµίας που φέρθηκε µε επιείκεια στους Βουλευτές και τα εθνικι-
στικά στελέχη που ήταν στη συγκεκριµένη συγκέντρωση. Όµως,
δεν είπε κάποιος γιατί δεν συνελήφθησαν αυτοί οι αλήτες που
ήταν δίπλα, που είχαν έρθει να κάνουν αντισυγκέντρωση µε µόνο
σκοπό να δηµιουργήσουν επεισόδια. 

Διότι αυτοί που ήρθαν εκεί, ήρθαν στα είκοσι µέτρα, ήρθαν µε
κράνη, µε ρόπαλα και ήρθαν για να δηµιουργήσουν επεισόδια
και για να χτυπήσουν ανθρώπους. 

Φτάσαµε, λοιπόν, στο σηµείο αυτό να απολογούµαστε τώρα
εµείς και να λέµε γιατί ήταν εκεί Βουλευτές της Χρυσής Αυγής.
Ήταν Βουλευτές της Χρυσής Αυγής, γιατί τους είχε ζητηθεί να
είναι παρόντες, προκειµένου να είναι οµιλητές. Αυτή είναι η δια-
δικασία. 

Και θέλω να συζητήσουµε πάνω σε αυτό και να µας πείτε, κύ-
ριε Υπουργέ, γιατί δεν σταµατάτε το φαινόµενο αυτό των αντι-
συγκεντρώσεων. Πού θα πάει αυτό το ζήτηµα; 

Ειλικρινά, αν κάνει συγκέντρωση ή οµιλία ένας οποιοσδήποτε
άλλος φορέας, ο οποίος έχει αντίθετες απόψεις µε τη Χρυσή
Αυγή και πάνε στελέχη της Χρυσής Αυγής και κάνουν συγκέν-
τρωση στα δέκα µέτρα από εκεί, προκειµένου να παρεµποδίσουν
αυτήν τη συγκέντρωση, πείτε µου ποια θα είναι η στάση σας απέ-
ναντι στους Χρυσαυγίτες ή στους οποιουσδήποτε πάνε εκεί πέρα
εκείνη την ώρα; Ποια είναι η θέση σας και η στάση σας απέναντι
σε όλους αυτούς τους παρακρατικούς αλήτες; Γιατί δεν έχει
συµβεί η παραµικρή κίνηση εις βάρος τους. Δεν έχει γίνει ούτε
µία προσαγωγή σε όλες αυτές τις κινήσεις που έχουν γίνει εναν-
τίον µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα απαντήσει ο
Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης κ. Νικόλαος Τόσκας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι, στις διατάξεις του Συντάγµατος και συγκε-
κριµένα στο άρθρο 11, για το δικαίωµα συνάθροισης, αναφέρε-
ται: «Οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνέρχονται ήσυχα και
χωρίς όπλα. Mόνο στις δηµόσιες υπαίθριες συναθροίσεις µπορεί
να παρίσταται η Αστυνοµία. Οι υπαίθριες συναθροίσεις µπορούν
να απαγορευτούν µε αιτιολογηµένη απόφαση της αστυνοµικής
αρχής, γενικά, αν εξαιτίας τους επίκειται σοβαρός κίνδυνος για
τη δηµόσια ασφάλεια, σε ορισµένη δε περιοχή, αν απειλείται σο-
βαρή διατάραξη της κοινωνικοοικονοµικής ζωής, όπως ο νόµος
ορίζει». 

Η Ελληνική Αστυνοµία, µέσα από την άσκηση της αστυνόµευ-
σης δηµόσιας και κρατικής ασφάλειας, έχει σαν στόχο την πρό-
ληψη και καταστολή του εγκλήµατος, τη διασφάλιση της
κοινωνικής ειρήνης. Ξέρετε καλά όλοι ότι τα αστυνοµικά µέτρα
τα οποία λαµβάνονται δεν απαριθµούνται και δεν εξειδικεύονται
στον νόµο, αλλά υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις
και τις επικρατούσες συνθήκες. Λαµβάνονται, δε, όλα τα απαραί-
τητα µέτρα, προκειµένου να υπάρχει η τάξη που απαιτεί ο νόµος,
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ώστε να µην υπάρχει διασάλευση αυτής της τάξης και δηµιουρ-
γούνται επεισόδια. 

Ξέρετε καλά ότι η Αστυνοµία τηρεί ακριβώς ό,τι προβλέπει το
Σύνταγµα και ό,τι προβλέπει ο νόµος. Δεν διαχωρίζει τις συγκεν-
τρώσεις ανάλογα µε τις πολιτικές τις οποίες έχουν και την ιδεο-
λογική υπόσταση των συγκεντρωµένων. Αυτή την άψογη στάση,
την ουδέτερη στάση, τη σύµφωνη µε τον νόµο στάση έχει τηρή-
σει σε όλο αυτό το διάστηµα, τον τελευταίο σχεδόν χρόνο, απο-
τρέποντας και συγκρούσεις, αποτρέποντας κάθε διασάλευση
της τάξης. Η Αθήνα και οι µεγάλες πόλεις είναι πιο ήσυχες παρά
ποτέ και σε αυτήν την κατεύθυνση θα κινηθούµε.

Τώρα, βέβαια, να υπενθυµίσω ότι υπονοµεύουν το πολίτευµα
τα αντιδηµοκρατικά στοιχεία που κρατάνε σιδερόβεργες, τα αν-
τιδηµοκρατικά στοιχεία τα οποία κρατούν προκλητική στάση και
θα είµαστε απέναντι σε όλα αυτά τα στοιχεία τα οποία διακινδυ-
νεύουν τη διασάλευση της τάξης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Λαγός για τη δευτερολογία του, για

τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Αν αυτά που µας είπατε τώρα στα λόγια,

κύριε Υπουργέ, τα κάνατε και στις πράξεις, δεν θα σας κάναµε
την ερώτηση αυτή. 

Εδώ, όµως, θα φτάσουµε και σε ένα άλλο σηµείο, γιατί εσείς
θα µας τρελάνετε. Μας λέτε ότι τα πράγµατα στην Αθήνα και στις
µεγάλες πόλεις πάνε κατ’ ευχήν. Εγώ θα σας πω κάποια χαρα-
κτηριστικά παράδειγµα και να µας πείτε εσείς πού αλλού συµ-
βαίνουν αυτά, εκτός από τις τριτοκοσµικές χώρες. 

Εδώ βλέπουµε σε δηµόσια και σε ιδιωτικά κτήρια όποιοι θέ-
λουν να µπαίνουν µέσα, να κάνουν κατάληψη των χώρων αυτών
και αν µην ενοχλούνται από κανέναν. Το έχουµε δει σε πανεπι-
στήµια, σε ιδρύµατα, στο άβατο των Εξαρχείων. Έχουµε δει τώ-
ρα, µάλιστα, σε ένα ξενοδοχείο, σε µία ιδιωτικά επιχείρηση να
µπαίνει µέσα µια οµάδα ανθρώπων, που αυτοαποκαλούνται όπως
θέλουν, αλληλέγγυοι, αναρχικοί, αντιεξουσιαστές, και να µην
τους ενοχλεί κανείς, να κάνουν ό,τι θέλουν. Αυτό είναι Φαρ-
Ουέστ. Αν εσείς αυτό εννοείτε ως «έννοµη τάξη» στην Αθήνα και
στις µεγάλες πόλεις, ειλικρινά έχουµε διαφορετική αντίληψη
πάνω σε αυτό. 

Επίσης, να σας πω ότι πριν από δυόµισι µήνες περίπου σας εί-
χαµε καταθέσει µία ερώτηση και σας ρωτάγαµε συγκεκριµένα
για το άβατο των Εξαρχείων. Σας ρωτάγαµε τι γίνεται εκεί µέσα,
δεν τολµάει να πλησιάσει κανείς; Και µας είχατε δώσει µία απάν-
τηση από το Υπουργείο σας ότι όλα είναι καλά, δεν υπάρχει τί-
ποτα. Μετά από δυόµισι µήνες πήγανε και κάψανε το Αστυνοµικό
Τµήµα Εξαρχείων, µέρα µεσηµέρι, φύγανε σαν κύριοι, µηδέν
προσαγωγές. Δεν υπάρχει τίποτα. 

Είδαµε µετά και τις άλλες φορές µία οµάδα αυτοαποκαλούµε-
νων «αντιεξουσιαστών» -για µένα παρακρατικών αλητών, επανα-
λαµβάνω- να κάνουν βόλτες στο κέντρο της Αθήνας µε τα όπλα
ανά χείρας. Και µας λέτε εσείς ότι στην Αθήνα δεν υπάρχει τί-
ποτα; Σοβαρά µιλάµε τώρα; 

Τι άλλο, δηλαδή, πρέπει να κάνουν αυτοί; Να αρχίζουν να παίρ-
νουν και οµήρους σιγά, σιγά; Θα το κάνουν.

Επίσης, να πούµε και κάτι άλλο για την Αστυνοµία και για την
αστυνόµευση που υπάρχει. Εδώ βλέπουµε στα κέντρα λαθροµε-
ταναστών, που έχει φτιάξει η Κυβέρνησή σας, να γίνονται σηµεία
και τέρατα µέσα, βιασµοί, δολοφονίες. Έγινε µία επίθεση πριν
από λίγες ηµέρες στη Σάµο και παρενέβη ένας αστυνοµικός εκεί
–καλή του ώρα του ανθρώπου- και πήγαν να τον µαχαιρώσουν
και γλίτωσε από θαύµα. Και είδαµε ότι αυτός ο άνθρωπος προ-
σήχθη και η ποινή του ήταν έντεκα µήνες µε τριετή αναστολή. 

Εάν όλα αυτά τα πράγµατα γινόντουσαν από Έλληνες και κυ-
ρίως από Έλληνες εθνικιστές, ποια θα ήταν η αντίδρασή σας;

Και εδώ –επειδή έχουµε πολύ καιρό να τα πούµε, γιατί δεν µας
κάνετε τη χάρη να µας απαντάτε στις ερωτήσεις και σήµερα ήταν
µια εξαίρεση, που ελπίζουµε να συνεχιστεί- να σας ρωτήσω και
να σας πω κάτι. Όταν είχαν γίνει κάποια επεισόδια έξω από το
κτήριο της Βουλής πριν από λίγους µήνες στον Βουλευτή της
Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Κουµουτσάκο, είχατε βγει εσείς ο ίδιος

και είχατε πει ότι υπάρχουν στελέχη και Βουλευτές της Χρυσής
Αυγής που εµπλέκονται στη συγκεκριµένη υπόθεση.

Πρέπει να προσέχετε τι λέτε, κύριε Υπουργέ, γιατί εδώ δεν µι-
λάτε σαν άτοµο. Μιλάτε σαν Υπουργός της ελληνικής Κυβέρνη-
σης και είπατε αυτές τις χοντράδες εις βάρος αυτών των ανθρώ-
πων. Και όταν µετά από λίγες µέρες έγιναν οι απαραίτητες διε-
νέργειες και αποδείχθηκε ότι ουδείς Βουλευτής της Χρυσής
Αυγής δεν είχε καµµία ανάµιξη, αλλά ούτε και στέλεχός της, δεν
είχατε την ευθιξία να βγείτε και να πείτε ότι ζητάτε συγγνώµη,
ότι κάνατε λάθος πάνω σε αυτό που είπατε. Γιατί εκεί θα λέγαµε
ότι παρασυρθήκατε και κάνατε λάθος. Αλλά µε τη συµπεριφορά
την οποία επιδεικνύετε, δείχνετε εµπάθεια και όχι ότι κάνατε
λάθος.

Επίσης, στην ερώτηση που σας έκανα προηγουµένως –και πε-
ρίµενα την απάντησή σας- ευθέως µου απαντήσατε ότι δεν πρό-
κειται να σταµατήσει η Ελληνική Αστυνοµία τις αντισυγκεντρώ-
σεις που γίνονται. Προσέξτε, όµως, πάρα πολύ καλά γιατί για ό,τι
θα συµβεί από εδώ και πέρα θα είστε υπεύθυνοι εσείς. Γιατί επι-
τρέπετε αντισυγκεντρώσεις πάνω σε µία νόµιµη παράταξη, στο
νόµιµο τρίτο κόµµα που είναι αυτήν τη στιγµή της ελληνικής Βου-
λής. 

Σας ρώτησα και πάλι και περιµένω την απάντησή σας. Εάν
εµείς πηγαίναµε σε µία συγκέντρωση οποιουδήποτε κοµµατικού
φορέα και κάναµε αντισυγκέντρωση –που δεν το κάνουµε ποτέ
και δεν το έχουµε κάνει ούτε θα το κάνουµε ποτέ- ποια θα ήταν
η αντίδρασή σας και ποιες θα ήταν οι κινήσεις σας; 

Αυτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Προφανώς και έχουµε δια-
φορετικές αντιλήψεις και προφανώς έχουµε διαφορετική πολι-
τική. Και αυτό είναι γνωστό.

Σε ό,τι αφορά τις αντισυγκεντρώσεις, σε ό,τι αφορά τις κατα-
λήψεις, σε ό,τι αφορά τα διάφορα προβλήµατα που υπάρχουν
στα θέµατα τάξης, δεν ήρθαµε ποτέ εδώ να πούµε ότι όλα πάνε
κατ’ ευχήν –όπως είπατε- και δεν ήρθαµε ποτέ εδώ να ωραιοποι-
ήσουµε καταστάσεις ή να διαφηµίσουµε κανέναν παραδεισένιο
κόσµο. Προφανώς υπάρχουν προβλήµατα. Συγκρίσεις κάνουµε
µε άλλες εποχές, συγκρίσεις κάνουµε µε άλλες πολιτικές και εδώ
πιστεύουµε ότι εµείς έχουµε πετύχει σε πολύ περισσότερα πράγ-
µατα. 

Σε ό,τι αφορά τα κέντρα προσφύγων-µεταναστών, ξέρετε όλοι
–και ξέρει ο ελληνικός λαός- ότι η παραβατικότητα που υπάρχει
εκεί είναι ελάχιστη. Από εκεί και πέρα, υπάρχει το γενικότερο
προσφυγικό πρόβληµα. Αυτό είναι άλλη ιστορία. Όχι, όµως, ότι
εκεί γίνονται σηµεία και τέρατα, όπως θέλετε να παρουσιάζετε
προφανώς για να δηµιουργήσετε την εικόνα µε τα δικά σας χρώ-
µατα. Τα δικά σας γκριζόµαυρα χρώµατα µάλλον δεν τα πιστεύει
ο ελληνικός λαός και ευτυχώς που δεν τα πιστεύει.

Βέβαια, το γεγονός ότι θα δείξετε διαφορετική στάση σε ό,τι
αφορά τις συγκεντρώσεις και όλα αυτά που υπονοήσατε, εµείς
εδώ είµαστε για να τηρήσουµε την τάξη µε τα νόµιµα µέσα, µε
ό,τι προβλέπει το Σύνταγµα, µε ό,τι προβλέπουν οι νόµοι και µε
ό,τι προβλέπει η βούληση του ελληνικού λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Προχωρούµε στην έβδοµη µε αριθµό 787/14-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεο-
δώρου, προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκ-
ρότησης, σχετικά µε τις αρρυθµίες στη λειτουργία της ΕΥΠ και
την επιδείνωση των εργασιακών συνθηκών των υπαλλήλων της.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Νικόλαος Τόσκας.

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαθεοδώρου για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξει την ερώτησή του.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υ-
πουργέ, επειδή το αντικείµενο της σηµερινής ερώτησης πιστεύω
οπωσδήποτε ότι δεν ενδείκνυται και δεν προσφέρεται για κοµ-
µατικές αντιπαραθέσεις, θα µου επιτρέψετε µόνο µία αναφορά
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σε ένα γεγονός το οποίο έχει να κάνει και µε τη δηµόσια ασφά-
λεια αλλά και µε τον τρόπο που αντιµετωπίζει το Υπουργείο τέ-
τοιου τύπου φαινόµενα.

Κύριε Υπουργέ, για πολλοστή φορά, στο ΑΤ Καλλιδροµίου στα
Εξάρχεια, υπήρξε, και το ξέρετε, πριν από λίγες εβδοµάδες επί-
θεση αγνώστων µε µολότοφ. Πρώτη φορά αυτή η επίθεση βιντε-
οσκοπήθηκε, έγινε µέρα µεσηµέρι, ανέβηκε σε γνωστή ιστοσε-
λίδα ως τρόπαιο πολέµου, αλλά επίσης ως εργαλείο προπαγάν-
δας. 

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να υπάρχει σε µία πόλη ευνοµού-
µενη, όπου υπάρχει αστυνοµική δύναµη παντού, δυνατότητα για
τον οποιονδήποτε να κάνει τέτοιες ενέργειες. Δεν λέω τίποτε
άλλο, για να µην πάρω από τον χρόνο µου, παρά µόνο ότι πρέπει
οπωσδήποτε το Υπουργείο να αντιδράσει. Δεν είναι δυνατόν να
αφήνουµε τέτοια φαινόµενα να ανθίζουν, να προχωρούν και δεν
είναι δυνατόν µόνο και µόνο από την ατιµωρησία να υπάρχει, αν
θέλετε, πολλαπλασιασµός τέτοιων ενεργειών. 

Πάω στο ζήτηµα της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών. Τα
στελέχη και οι υπάλληλοι αυτής της υπηρεσίας, κύριε Υπουργέ,
έχουν περιορισµένα συνταγµατικά δικαιώµατα και το ξέρετε και
το ξέρουµε όλοι. Αυτό σηµαίνει ότι η πολιτεία έχει αυξηµένες
υποχρεώσεις απέναντί τους. Θα πρέπει να τους προστατεύσει,
ιδιαίτερα όταν βρίσκονται σε µεγαλύτερη από ποτέ εργασιακή
ανασφάλεια. 

Μιλάω για τρία πράγµατα και θα επανέλθω στη δευτερολογία
µου.

Το πρώτο είναι το ζήτηµα του µισθολογίου, το οποίο εκκρεµεί
πολλά χρόνια. Ο Σύλλογος Υπαλλήλων της Εθνικής Υπηρεσίας
Πληροφορίων έχει καταθέσει συγκεκριµένη πρόταση από το
2014 και νοµίζω ότι θα πρέπει έστω και τώρα να το δούµε µε µε-
γάλη προσοχή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ζητώ ανοχή τριάντα δευτερολέπτων, κύριε Πρόεδρε.
Το δεύτερο είναι το ζήτηµα των µετακινήσεων των υπαλλήλων

εντός της υπηρεσίας. Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι θα πρέπει εδώ
να υπάρξει ένα σύστηµα το οποίο να είναι και αντικειµενικό, αλλά
και σταθερό. Είπατε –διάβασα σε κεντρική εφηµερίδα- ότι θα κά-
νετε µετατάξεις στην Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών. Εγώ σας
λέω το εξής: Αξιολογήστε και προστατεύστε το προσωπικό που
έχετε, το οποίο στην πλειονότητά του είναι καλοί υπάλληλοι, εκ-
παιδευµένοι υπάλληλοι, έχουν προσφέρει, και µε υψηλό επιστη-
µονικό, αν θέλετε, επίπεδο.

Και το τρίτο –και µετράω τα λόγια µου- η προστασία σηµαίνει
ότι δεν θα πρέπει το Υπουργείο να προσφεύγει σε µετακινήσεις
στρατιωτικών ή αστυνοµικών υπαλλήλων σε αντικατάσταση των
πολιτικών υπαλλήλων της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών. 

Σταµατώ εδώ για να πω το εξής: Σε αυτό το πλαίσιο, κύριε
Υπουργέ, επειδή αυτοί οι υπάλληλοι δεν έχουν φωνή ούτε µπορεί
να έχουν τη φωνή κάθε δηµοσίου υπαλλήλου, γιατί δεν πρέπει
να την έχουν από τη µία πλευρά, νοµίζω ότι χρειάζονται και την
προστασία της πολιτείας από τη µία πλευρά, αλλά και την επί-
λυση χρονίων προβληµάτων. 

Η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών δεν προσφέρεται για κοµ-
µατικοποίηση, ιδιαίτερα σε τέτοιες κρίσιµες περιόδους, και ξέ-
ρετε ότι τον τελευταίο καιρό έχει προσφέρει πολλές υπηρεσίες
στην πατρίδα. Χρειάζεται τρόπος να αναγνωριστούν αυτές οι
υπηρεσίες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Παπαθεοδώρου.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Δι-

οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Τόσκας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Πα-
παθεοδώρου, προφανώς υπάρχουν προβλήµατα –απαντώ στο
πρώτο θέµα που θέσατε- προφανώς υπάρχουν καινούργια φαι-
νόµενα µέσα στο όλο πλέγµα της ασφάλειας στη χώρα µας. 

Κύρια προσπάθειά µας είναι να συνεισφέρουµε και εµείς στο
τεράστιο ζήτηµα του προσφυγικού-µεταναστευτικού και παράλ-
ληλα να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα της κλασικής αστυνό-

µευσης. Πιστεύουµε ότι σε έναν µεγάλο βαθµό αυτό γίνεται. 
Υπάρχουν προβλήµατα σαν και αυτό που είπατε τα οποία προ-

σπαθούµε να αντιµετωπίσουµε. Αλλά -παράκληση- δείτε το µέσα
στο συνολικότερο πλέγµα και όχι µεµονωµένα. Κάθε τι που βλέ-
πουµε µεµονωµένα µπορεί να µας δηµιουργήσει λάθος οπτική
γωνία.

Πάω στο δεύτερο θέµα, στο θέµα της ΕΥΠ. Έχω µπροστά µου
επιστολή της οµοσπονδίας αλλά και των πρωτοβάθµιων σωµα-
τείων, µε την οποία λένε στις 14-12-2015: «Σας ενηµερώνουµε
ότι οµόφωνα επιθυµούµε την εξαίρεση των εργαζοµένων της
Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών από το ενιαίο µισθολόγιο» και
από εκεί και πέρα διαχρονικά πώς εξελίχθηκε το θέµα του ενιαίου
µισθολογίου γι’ αυτούς τους ανθρώπους, που πράγµατι δου-
λεύουν κάτω από ιδιότυπες συνθήκες, δουλεύουν σε συνθήκες
αφάνειας, αν θέλετε, σε συνθήκες αυξηµένου κινδύνου σε πολ-
λές περιπτώσεις και αυτό θα πρέπει να εκτιµάται από όλες τις
κυβερνήσεις.

Το θέµα της αξιολόγησής τους βέβαια είναι µία άλλη ιστορία,
πολλοί από αυτούς τους ανθρώπους είναι εξαιρετικοί.

Τον Οκτώβριο του ’11 -Κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ- έγινε η πρώτη εξαί-
ρεση των υπαλλήλων της ΕΥΠ από το ενιαίο µισθολόγιο του δη-
µοσίου. Τον Νοέµβριο του ’12 η δεύτερη εξαίρεση των υπαλλή-
λων της ΕΥΠ από το ενιαίο µισθολόγιο του δηµοσίου. Τον Σεπ-
τέµβριο του ’15 η σηµερινή διοίκηση το ξαναζήτησε. Στις 14-12-
2015 είναι η επιστολή που σας είπα. 

Από εκεί και πέρα, βλέπουµε ότι υπάρχει µία ενιαία βούληση
αυτών των ανθρώπων να µην ενταχθούν σε ενιαίο µισθολόγιο,
αλλά να έχουν µία άλλη µορφή αντιµετώπισης του µισθολογίου
τους, µέσα από κοινές υπουργικές αποφάσεις, που πράγµατι θα
πρέπει να αντιµετωπιστεί και που έχει καθυστερήσει και από έλ-
λειψη προτάσεων εκ µέρους των εργαζοµένων.

Σε ό,τι αφορά τις µεταθέσεις των υπαλλήλων της ΕΥΠ, το κα-
λοκαίρι του 2015 έγιναν δώδεκα µεταθέσεις υπαλλήλων. Έχω λε-
πτοµέρειες, αλλά καταλαβαίνετε για ποιους λόγους δεν θέλω να
αναφερθώ δηµόσια. Όµως, είµαι στη διάθεσή σας στη συνέχεια
για να σας δώσω ό,τι λεπτοµέρειες θέλετε. 

Τον Νοέµβριο του 2015 λόγω των συνεχιζόµενων µεταναστευ-
τικών ροών στα νησιά του Αιγαίου έγιναν κάποιες άλλες µεταθέ-
σεις και τον Δεκέµβριο του 2015, επίσης, µετατέθηκαν δεκαεννέα
υπάλληλοι σε ευαίσθητες περιοχές, για λόγους που έχουν σχέση
µε τη διαφοροποιηµένη πλέον κατάσταση και τη γεωπολιτική και
τις µεταναστευτικές ροές και τα διάφορα άλλα προβλήµατα.

Σε ό,τι αφορά τη στρατικοποίηση της υπηρεσίας που αναφέ-
ρετε στην ερώτησή σας, το στρατιωτικό προσωπικό που υπηρε-
τεί σε ορισµένες θέσεις, ανάλογες των προσόντων που απαιτού-
νται και των εξειδικεύσεων που απαιτούνται, είναι πολύ λιγότερο
από αυτό που προβλέπεται. Δεν έχει καλύψει θέσεις πολιτικού
προσωπικού και προφανώς αυτοί που σας ζήτησαν να κάνετε την
ερώτηση, αναφέρονται σε κάποια συγκεκριµένη περιοχή που
µπορώ να σας αναφέρω στη συνέχεια, αλλά δεν έχουν δίκιο και
σταµατώ εκεί, χωρίς λεπτοµέρειες. Εποµένως, ο µικρός αριθµός
αυτών των µεταθέσεων που έγινε, έγινε για τους λόγους που
προανέφερα.

Στα υπόλοιπα θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο κ. Παπαθεοδώρου έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Έχοντας την πεποίθηση ότι

το θέµα είναι ευαίσθητο, όπως και η υπηρεσία κοµβική, για αυτό,
κύριε Υπουργέ, εγώ δεν ζήτησα αριθµούς. Είπα το εξής: Είπα ότι
ως προς την προστασία και την επαγγελµατική κατοχύρωση του
πολιτικού προσωπικού, το πρώτο θέµα που αναφέρθηκα, ήταν
το µισθολόγιο.

Πράγµατι, από το 2014 έχει κατατεθεί µία πρόταση –και έχω
την πρόταση, γιατί λόγω ειδικότητας και λόγω κοινοβουλευτικών
καθηκόντων συζητώ µε το πολιτικό προσωπικό της υπηρεσίας
και είναι λογικό για τα προβλήµατα τα οποία αντιµετωπίζει- όχι
µόνο εξαίρεσης από το ενιαίο µισθολόγιο αλλά για ειδικό µισθο-
λόγιο, το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Σας παρακαλώ να τη
δείτε µε µεγάλη ευαισθησία, διότι µέσω υµών µόνο µπορεί να πε-
ράσει αυτή η πρόταση και να φτάσει στον Υπουργό Οικονοµικών.
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Αυτό είναι το πρώτο.
Δεύτερον, λίγες ή πολλές οι µεταθέσεις για ένα προσωπικό,

το οποίο πρέπει, οφείλει να ζητήσει άδεια για οποιαδήποτε ενέρ-
γειά του -και µιλάω για το πολιτικό προσωπικό- από το να παν-
τρευτεί µέχρι να αλλάξει περιοχή, το ζήτηµα το οποίο αντιµετω-
πίζει είναι ένα: σταθερότητα στα κριτήρια, όχι λίγες ή πολλές µε-
ταθέσεις. Για λόγους εθνικούς, µπορείτε να µεταθέσετε όποιον
θέλετε, επειδή η κατάσταση είναι τέτοια και επειδή ο υπάλληλος
χρειάζεται. Αλλά ξέρετε, όταν ένας υπάλληλος µε 1000 ευρώ
φεύγει από τη µία περιοχή για να πάει στην άλλη, ξεχνάει την οι-
κογένειά του, ξεχνάει τα πάντα για να υπηρετήσει την πατρίδα,
εκεί η πατρίδα χρειάζεται να κάνει µία κίνηση που να τον κατο-
χυρώνει κάπως καλύτερα για το ευαίσθητο κοµµάτι στο οποίο
υπηρετεί. 

Τρίτον, κατανοώ τη σύνθεση της υπηρεσίας, αλλά από την
άλλη πλευρά θα πρέπει να δούµε ότι ο υφιστάµενος αριθµός των
υπαλλήλων θα πρέπει να λάβει µία συγκεκριµένη απάντηση σε
ένα θέµα, ότι εάν έχουµε κριτήρια τα οποία να είναι σεβαστά από
όλους, αντικειµενικά, αν θέλετε, για τις µετακινήσεις του προσω-
πικού, ταυτόχρονα θα πρέπει να έχουµε και κριτήρια για την αξιο-
λόγηση, έτσι ώστε αυτοί οι λίγοι, οι πολλοί, καλοί που υπάρχουν,
να µπορούν να προχωρήσουν και να µην παρατηρείται το φαινό-
µενο είτε εξαρτήσεων είτε κοµµατικοκρατίας, που κατά την
άποψή µου -και τα έχω καταδικάσει- δεν πιστεύω ότι χρειάζεται
να υπάρχουν στην Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών.

Υπάρχουν πάρα πολλά µοντέλα, κύριε Υπουργέ, σε όλη τη Ευ-
ρώπη για το πώς λειτουργούν αυτές οι υπηρεσίες. Αυτό το οποίο
σας προτείνω είναι µε τη δική σας συµβολή, επειδή έχουµε φτά-
σει σε ένα οριακό σηµείο πλέον για την υπεράσπιση των εθνικών
συµφερόντων, των συµφερόντων της χώρας, να υπάρξουν τέ-
τοιου τύπου κανόνες, που από τη µία να εξυπηρετούν την απο-
στολή της υπηρεσίας και από την άλλη να προστατεύουν τους
υπαλλήλους. 

Η ερώτησή µου είχε αυτό το αντικείµενο και θα ήθελα, πάνω
από όλα, τη δική σας δέσµευση ότι θα διαµεσολαβήσετε, ώστε
να υπάρξει επιτέλους ένα σύστηµα µετακινήσεων, µεταθέσεων,
αξιολόγησης και βαθµολογίου. Τα κλιµάκια έχουν παγώσει από
το 2012. Μπορούµε να τα ξεπαγώσουµε -δεν δηµιουργούν δη-
µοσιονοµικό κόστος- έτσι ώστε να υπάρχει µια ιεραρχία και απο-
δοτική, αλλά και δίκαιη απέναντι σε ανθρώπους, οι οποίοι έχουν
περιορισµένα συνταγµατικά δικαιώµατα εκ της φύσεως της απο-
στολής τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Παπαθεοδώρου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Παπαθεοδώρου, για
το θέµα των κανόνων, νοµίζω πως ξέρετε ότι σε αυτόν τον χώρο
που βρίσκοµαι, που υπηρετώ, είµαι υπέρµαχος στο να υπάρχουν
κανόνες θεσπισµένοι, κανόνες που να τους σέβονται όλοι, ασχέ-
τως κυβερνήσεων, ασχέτως πολιτικών προτιµήσεων. Και πιστεύω
ότι και γι’ αυτήν την πολύ ευαίσθητη υπηρεσία θα πρέπει να
υπάρχουν κανόνες, θα πρέπει να υπάρχει σοβαρή αξιολόγηση
και µε βάση αυτούς τους κανόνες να κρίνονται, να παραµένουν
ή να φεύγουν από την υπηρεσία, αν θέλετε να µιλήσω πιο σκλη-
ρά. Γιατί εκεί, σε αυτήν την υπηρεσία, πράγµατι, πρέπει να υπάρ-
χει ό,τι εκλεκτότερο µπορεί να µαζέψει ο δηµόσιος χώρος. Γιατί
πολλές φορές κρίνεται η τύχη της χώρας µας από τη συλλογή,
την επεξεργασία, την ανάλυση των πληροφοριών και ειδικά στις
κρίσιµες περιόδους που διανύουµε µε µεταναστευτικές ροές, µε
κρίσιµες καταστάσεις, µε κινδύνους, µε γεωπολιτικές ανακατα-
τάξεις.

Το θέµα της στελέχωσης, της λειτουργίας του προσωπικού
στην ΕΥΠ δεν µπορεί να λειτουργήσει παρά µόνο µε κανόνες.
Εµείς είµαστε ανοιχτοί στις όποιες προτάσεις σας. Είµαστε ανοι-
χτοί στην όποια συζήτηση πάνω σε αυτά τα θέµατα, ώστε να µην
είναι µια υπηρεσία, της οποίας το προσωπικό ευνοείται ή δεν ευ-
νοείται ανάλογα µε την Κυβέρνηση. Εµείς προσπαθούµε να δου-
λέψουµε χωρίς τέτοια κριτήρια, να δουλέψουµε αµερόληπτα και
έτσι αντιµετωπίζουµε το προσωπικό. 

Με αυτήν τη λογική, είµαστε ανοιχτοί στις όποιες προτάσεις

σας και στην όποια συζήτηση πάνω σε αυτά τα θέµατα. Και φυ-
σικά δεν µπαίνω σε λεπτοµέρειες -ούτε εσείς ούτε εγώ- για ευ-
νόητους λόγους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Προχωρούµε στην δέκατη µε αριθµό 729/1-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Καρδίτσας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τσιάρα, προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη δηµι-
ουργία Κέντρου Φιλοξενίας Μεταναστών στη Σχολή Αστυνοµίας
Καρδίτσας. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Νικόλαος Τόσκας. 

Τον λόγο έχει ο κ. Τσιάρας για να αναπτύξει την ερώτησή του
σε δύο λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς να ευχηθώ Χριστός Ανέστη και Χρόνια Πολλά, µιας

και είναι η πρώτη συνεδρίαση του Ελληνικού Κοινοβουλίου µετά
τη µεγάλη εορτή του Πάσχα. 

Επανέρχοµαι σε µια ήδη κατατεθείσα απλή ερώτηση κοινοβου-
λευτική ελέγχου, κύριε Υπουργέ, κάνοντάς την επίκαιρη ερώ-
τηση, διότι η απάντηση την οποία έλαβα, προφανώς δεν ικανο-
ποιεί ούτε εµένα ούτε γενικότερα την τοπική κοινωνία της πόλης
µου, της Καρδίτσας. 

Υπάρχει ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα το οποίο αφορά ουσιαστικά
στη δηµιουργία κέντρου φιλοξενίας µεταναστών στη Σχολή
Αστυνοµίας Καρδίτσας. Και τα ζητήµατα τα οποία προκύπτουν
είναι πάρα πολλά -πριν µου δώσετε κάποια συγκεκριµένη απάν-
τηση- και έχουν κυρίως ως αναφορά το γεγονός ότι η Σχολή
Αστυνοµίας Καρδίτσας δεν υπήρχε στις προτάσεις των τοπικών
φορέων -υποτίθεται ότι η όποια επιλογή για κέντρο φιλοξενίας
µεταναστών θα γινόταν µέσα από µια συνεννόηση µε τις τοπικές
αρχές- ότι η Σχολή Αστυνοµίας Καρδίτσας ακόµη υποτίθεται ότι
περιµένει φοιτητές, σπουδαστές, προκειµένου να λειτουργήσει,
κάτι το οποίο ενδεχοµένως θα µπορούσε να γίνει και από τη νέα
χρονιά και επίσης από το γεγονός ότι δεν υπάρχει καµµία απο-
λύτως ενηµέρωση στην Αστυνοµική Διεύθυνση Καρδίτσας, τη
στιγµή που υπάρχει αίτηµα από τη δική της πλευρά µετεγκατά-
στασης, µεταστέγασής της στις εγκαταστάσεις της Σχολής
Αστυνοµίας Καρδίτσας. 

Όλα αυτά είναι ζητήµατα τα οποία πρέπει να λάβει κανείς πολύ
σοβαρά υπ’ όψιν του, αν προχωρήσει σε µια συγκεκριµένη από-
φαση-επιλογή. Και το λέω αυτό διότι, επαναλαµβάνω χωρίς να
υπάρχει κανένα ίχνος ρατσιστικής -αν θέλετε- διάθεσης ή από
την άλλη πλευρά µιας θέσης που δεν θα έδινε µια διάσταση βοή-
θειας σε όλους αυτούς τους ανθρώπους, θα έπρεπε η όποια επι-
λογή της Κυβέρνησης, του συντονιστικού της οργάνου, του
αρµοδίου Υπουργού που ενδεχοµένως έχει τον ρόλο του συντο-
νιστή, να βρίσκεται σε µια απόλυτη συµφωνία µε την τοπική κοι-
νωνία, όταν µάλιστα η τοπική κοινωνία διά των φορέων της έχει
ήδη υποδείξει χώρους, έχει ήδη κάνει τις προτάσεις της. Η συγ-
κεκριµένη πρόταση δεν υπάρχει καν ή αν υπήρχε θα ήταν ενδε-
χοµένως η τελευταία σε αυτήν τη σειρά της όποιας αξιολόγησης
θα µπορούσε να µπει.

Θα ήθελα τη θέση σας, θα ήθελα την απάντησή σας, προκει-
µένου να επανέλθω µε µια περισσότερο συγκεκριµένη επιχειρη-
µατολογία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Τσιάρα.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Δι-

οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Νικόλαος Τόσκας, για να απαντή-
σει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Τσιάρα, χρόνια πολλά κι από εµένα.

Σε ό,τι αφορά τη λειτουργία της Σχολής Αστυφυλάκων της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας ξέρετε ότι κατά τα εκπαιδευτικά έτη 2013-
2014 και 2014-2015, λόγω µη κατάταξης δοκίµων αστυφυλάκων
δεν λειτούργησε η σχολή, γιατί δεν εισήχθησαν δόκιµοι αστυφύ-
λακες. Στη συνέχεια, τον προηγούµενο χρόνο, το 2015, όταν ει-
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σήχθησαν οι πρώτοι δόκιµοι αστυφύλακες λειτούργησαν σε
τρεις άλλες περιοχές στη χώρα µας, στο Διδυµότειχο, στην Κο-
µοτηνή και στο Ρέθυµνο. Υπάρχουν και οι άλλες σχολές, όπως
είναι στην Καρδίτσα, όπως είναι στα Γρεβενά. Δυστυχώς, είχαν
δηµιουργηθεί περισσότερες σχολές απ’ όσες χρειαζόµαστε και
από όσες αντέχαµε, θα έλεγα και δηµιουργήθηκαν –το καταλα-
βαίνω αυτό- και προσδοκίες και επιθυµία στις τοπικές κοινωνίες
για τη λειτουργία αυτών των σχολών αλλά τα δεδοµένα, ο ρεα-
λισµός, η πραγµατικότητα είναι διαφορετικά.

Τώρα, τέθηκε το θέµα της αναζήτησης χώρων, όταν προέκυψε
το προσφυγικό πρόβληµα και µέσα σε αυτούς τους χώρους ήταν
και αυτή η σχολή. Δεν επιλέχθηκε για χρησιµοποίηση αυτός ο
χώρος και γιατί η χωρητικότητά του ήταν µικρή και γιατί υπήρξαν
άλλες σκέψεις. Δεν επιλέχθηκε, τέλος πάντων, για πολλούς και
διαφόρους λόγους. Εποµένως, δεν είµαστε σε φάση προετοιµα-
σίας ή δηµιουργίας κέντρου φιλοξενίας προσφύγων στον χώρο
της Αστυνοµικής Σχολής. 

Έγιναν, αν θέλετε, και λάθη. Αυτός ο χώρος προσφέρθηκε από
την Κτηµατική Εταιρεία του Δηµοσίου. Ουσιαστικά είναι χώρος
του δήµου. Δόθηκαν και γύρω στις 650.000 ευρώ για απαλλο-
τρίωση οµόρων οικοπεδικών εκτάσεων. Θα έπρεπε να υπήρχε
διαφορετικός σχεδιασµός τα προηγούµενα χρόνια και θα έπρεπε
να υπήρχε και άλλη κατανοµή. Εποµένως, δεν αντιµετωπίζεται
το θέµα δηµιουργίας κέντρου φιλοξενίας προσφύγων προς το
παρόν εκεί πέρα. Έχουν επιλεγεί άλλοι χώροι.

Ξέρω ότι η τοπική κοινωνία προσπαθεί να επαναλειτουργήσει
αυτήν τη σχολή ή να υπάρξει λύση µέσω της µεταστάθµευσης
της Διεύθυνσης Αστυνοµίας Καρδίτσας. Αυτό είναι ένα θέµα το
οποίο µελετούν οι υπηρεσίες µας σε συνεργασία µε τις τοπικές
αρχές και µακάρι να βρεθεί λύση, ώστε να µην ξοδεύουµε λεφτά
αλλού και να µεταφερθεί η Διεύθυνση Αστυνοµίας Καρδίτσας σε
αυτόν τον χώρο. Τα υπόλοιπα, αν θέλετε, θα τα πω στη δευτε-
ροµιλία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Κύριε Τσιάρα, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρό-

εδρε.
Κατ’ αρχάς, µε ικανοποιεί η απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, και

πρέπει να το οµολογήσω. Όπως, βεβαίως, µε ικανοποιεί και το
γεγονός ότι όλες αυτές οι διαπιστώσεις που ήδη έχετε κάνει,
στην πραγµατικότητα για µένα προσωπικά αποτελούσαν ένα
πολύ µεγάλο κοµµάτι της επιχειρηµατολογίας µου, αν είχατε µια
διαφορετική άποψη. Και βεβαίως, σας καλωσορίζω στον ρεαλι-
σµό, στον οποίο πρέπει όλοι να βρισκόµαστε και ενδεχοµένως,
όλοι πρέπει να συναντιόµαστε και πολιτικά.

Χαίροµαι που βάλατε το θέµα της πιθανής επαναλειτουργίας
της Σχολής της Αστυνοµίας Καρδίτσας, γιατί όπως ο ίδιος διαπι-
στώσατε -προφανώς ερευνώντας, προκειµένου να έλθετε προ-
ετοιµασµένος να απαντήσετε- θα είδατε ότι υπάρχουν τόσα
πολλά θετικά σηµεία στα οποία µπορεί κανείς να βασιστεί προ-
κειµένου να επιλέξει τη συγκεκριµένη σχολή ως µια από αυτές
που θα µπορούσαν να επαναλειτουργήσουν, που πιθανότατα θα
την κατέτασσαν σε άµεση προτεραιότητα. Αν βεβαίως, η Κυβέρ-
νηση βρει την οικονοµική δυνατότητα να ξαναλειτουργήσουν οι
Σχολές Αστυνοµίας, προφανώς θα κατέτασσε τη Σχολή Αστυνο-
µίας Καρδίτσας σε σειρά προτεραιότητας. 

Χαίροµαι, γιατί, όπως είπατε, έστω και προς το παρόν δεν αν-
τιµετωπίζεται αυτό το ζήτηµα, γιατί ακριβώς την ίδια στιγµή θα
σας παρέθετα σωρεία αποφάσεων-θέσεων των τοπικών αρχών
της κοινωνίας της Καρδίτσας, οι οποίοι µε έναν πολύ συγκεκρι-
µένο τρόπο είχαν διαδηλώσει την απόλυτη αντίθεσή τους στην
πιθανή δηµιουργία κέντρου φιλοξενίας µεταναστών στη Σχολή
Αστυνοµίας Καρδίτσας. 

Ωστόσο, µια σχολή αστυνοµίας, η οποία έχει όλα εκείνα τα κρι-
τήρια και όλες εκείνες τις προϋποθέσεις που της δίνουν τη δυ-
νατότητα να είναι πραγµατικά µια από τις καλύτερες σχολές
αστυνοµίας, θα έπρεπε να έχει την τύχη της επαναλειτουργίας,
αν βεβαίως αυτό καταστεί δυνατόν, όπως είπατε κι εσείς ουσια-
στικά στην προηγούµενη τοποθέτησή σας.

Εγώ κρατώ τη δική σας θέση, ότι αυτήν τη στιγµή δεν αντιµε-

τωπίζεται ως ζήτηµα η πιθανή δηµιουργία κέντρου φιλοξενίας
µεταναστών στη Σχολή Αστυφυλάκων Καρδίτσας και δεν σας
κρύβω ότι αυτή η απάντησή σας µε ικανοποιεί.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Τσιάρα.
Τον λόγο έχει για να κλείσει µε τη δευτερολογία του ο Αναπλη-

ρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης
κ Τόσκας.

Κύριε Τόσκα, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Τσιάρα, θα ήθελα να
κάνω µια διευκρίνιση για να µην θεωρηθεί ότι κλείνω το µάτι ή
δηµιουργώ φρούδες ελπίδες στις τοπικές κοινωνίες. Δεν αντιµε-
τωπίζεται αυτήν τη στιγµή η επαναλειτουργία του κτηρίου αυτού
ως Σχολή Δοκίµων Αστυφυλάκων. Όµως εξετάζουµε το θέµα της
µεταφοράς της Διεύθυνσης της Αστυνοµίας της Καρδίτσας, αν
αντιµετωπιστούν και τα νοµικά προβλήµατα. Δηλαδή, για να εί-
µαστε ξεκάθαροι, µην πάµε τη Διεύθυνση της Αστυνοµίας της
Καρδίτσας εκεί και µας πει ο δήµος «άλλαξε χρήση και άρα φέρ-
τε τον χώρο πίσω». Είναι ζητήµατα στα οποία θα ζητήσουµε και
τη βοήθεια των τοπικών Βουλευτών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Αυτή είναι η καλύτερη λύση αυτήν
τη στιγµή για πολλούς λόγους. Με συγχωρείτε που παρεµβαίνω
µε αυτόν τον τρόπο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μακάρι να λυθεί, κύριε
Τσιάρα, το ζήτηµα και να µην πληρώνουµε ενοίκιο στον υπάρ-
χοντα χώρο. Πρέπει, όµως, να αντιµετωπιστούν και οι νοµικές
αυτές δυσκολίες για να µην έχουµε πρόβληµα και µείνει η Διεύ-
θυνση Αστυνοµίας Καρδίτσας χωρίς κάποιο κτήριο. Είναι κοινή
επιθυµία όλων µας το να βρεθεί η πιο οικονοµική, εφικτή, ρεαλι-
στική λύση στην οποία προσβλέπουµε όλοι γι’ αυτόν τον τόπο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Προχωρούµε στην τελευταία ερώτηση για σήµερα.
Θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 766/11-4-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την «ανε-
ξέλεγκτη δράση των Αλληλέγγυων». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ Τόσκας.

Τον λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Καµµένος για να αναπτύξει την
ερώτησή του για δύο λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Χρόνια πολλά σε όλους, Χριστός Ανέστη και εύχοµαι καλή πε-

ρίοδο από εδώ και πέρα και να τελειώνουµε και µε τη διαπραγ-
µάτευση, για να πάει µπροστά και η χώρα.

Το ζήτηµα αυτό έχει απασχολήσει όλα τα πολιτικά κόµµατα. Η
ερώτησή µου είναι ενός µηνός παλαιά. Έχω παρακολουθήσει τις
απαντήσεις του κ. Μουζάλα σε ερώτηση του συναδέλφου από
τη Νέα Δηµοκρατία, του κ. Βαρβιτσιώτη. Δεν θα κάνω χρήση
όλου του κειµένου, παρά θα ήθελα από εσάς µια ενηµέρωση για
το πού βρισκόµαστε τώρα σχετικά µε το ζήτηµα των αλληλέγ-
γυων. 

Θα ήθελα µια ενηµέρωση για το αν και κατά πόσον το δικό σας
Υπουργείο -και ως Κυβέρνηση- έχει, αν θέλετε, την επίβλεψη
όλων αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι δρούσαν -και ελπίζω να
µην συνεχίζουν- ανεξέλεγκτα εις βάρος της ασφάλειας της το-
πικής κοινωνίας και στα σύνορά µας, της εθνικής ασφάλειας της
χώρας, προτρέποντας τους δυστυχείς µετανάστες και όχι µόνο
τους δυστυχείς σαν οικογενειάρχες Συρίους, αλλά και τους Αφ-
γανούς, τους Μαροκινούς και Πακιστανούς σε εξεγέρσεις και σε
βία εναντίον της τοπικής κοινωνίας, των αρχών και των αρχών
ασφαλείας. 

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα µια ενηµέρωση -και θα επανέλθω στη
δευτερολογία µου- για το θέµα που έχει προκύψει µε το City
Plaza. Αν έχουµε κάποια νέα, γιατί έχω µια ανησυχία µε την κα-
τάληψη εκεί. Δεν το έχω γράψει, απλώς προέκυψε αυτές τις µέ-
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ρες.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καµµένο.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για να απαντήσει.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καµµένε, προφανώς υπάρχουν αλληλέγγυοι και αλλη-

λέγγυοι, προφανώς υπάρχουν ΜΚΟ και ΜΚΟ, προφανώς υπάρ-
χουν διεθνείς οργανώσεις οι οποίες στοχεύουν στην αντιµε-
τώπιση των ανθρωπιστικών προβληµάτων των προσφύγων και
των µεταναστών και υπάρχουν και άλλες ΜΚΟ –το έχουµε πει
κατ’ επανάληψη- που προσβλέπουν κυρίως σε εµπορική αξιοποί-
ηση της ανθρωπιστικής κρίσης και υπάρχουν και αλληλέγγυοι οι
οποίοι πράγµατι προσφέρουν, όπως υπάρχουν και αλληλέγγυοι
οι οποίοι δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της πολιτείας και
δηµιουργούν προβλήµατα. 

Αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτησή σας το περιστατικό της 5ης

Απριλίου όπου σαράντα περίπου πρόσφυγες, καθοδηγούµενοι
από κάποιους αλληλέγγυους, έφτασαν στο Σύνταγµα όπου,
όµως, αντιµετωπίστηκαν µε τρόπο αποτρεπτικό χωρίς χρήση
βίας και στάλθηκαν πάλι πίσω εκεί απ’ όπου ξεκίνησαν, στον Πει-
ραιά, χωρίς να δηµιουργηθεί κανένα πρόβληµα, χωρίς να πετύ-
χουν τον σκοπό τους, να εγκατασταθούν στο Σύνταγµα και χωρίς
να δηµιουργηθεί οποιαδήποτε σύγκρουση. Το ίδιο και στην Ει-
δοµένη που αναφέρετε επίσης στην επίκαιρη ερώτησή σας.

Υπάρχει υλικό το οποίο έχει δοθεί από τις αστυνοµικές αρχές
στην εισαγγελική αρχή η οποία διεξάγει, απ’ ό,τι ξέρω, έρευνα
για τον ρόλο κάποιων ανθρώπων σ’ αυτήν την περιοχή. Σας ενη-
µερώνω ότι έχουν γνώση οι φύλακες. Η πληροφόρηση την οποία
έχουν οι αρχές της χώρας γύρω από το ρόλο κάποιων που δεν
φαίνεται να σέβονται τον νόµο και τους κανόνες της πολιτείας
είναι αρκετή, είναι τέτοια που να µπορούµε να ενεργούµε και να
αντιµετωπίζουµε καταστάσεις, αλλά υπάρχουν και καταστάσεις
οι οποίες θέλουν πιο συστηµατική αντιµετώπιση. Υπάρχουν κα-
ταστάσεις οι οποίες δεν αντιµετωπίζονται µε µια αστυνοµική επι-
χείρηση καταστολής επιθετικής µορφής, όπως είναι η Ειδοµένη
και όπως είναι ο Πειραιάς. 

Είδατε ότι η κατάσταση στον Πειραιά έχει εκτονωθεί σ’ ένα µε-
γάλο βαθµό και οδηγείται προς πλήρη εκτόνωση. Οι ενδείξεις
που έχουµε, οι προσπάθειες που κάνουµε και για την Ειδοµένη
είναι σε παρόµοια κατεύθυνση. Στη δευτερολογία µου µπορώ να
µπω σε κάποιες λεπτοµέρειες.

Βέβαια, κάνατε και µια νύξη για κάποια κατάληψη. Υπάρχει
πρόβληµα µε κάποιες καταλήψεις. Υπάρχει πρόβληµα µε αυθαί-
ρετες χρήσεις κάποιων χώρων στις οποίες φυσικά είµαστε αντί-
θετοι και φυσικά προβληµατιζόµαστε για τον τρόπο που θα τις
αντιµετωπίσουµε. Θα είναι, όµως, τέτοιος τρόπος που δεν θα πυ-
ροδοτήσει γενικότερες τέτοιες καταστάσεις, τη στιγµή που πάµε
να λύσουµε τις προβληµατικές συγκεντρώσεις της Ειδοµένης και
του Πειραιά.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος για να µιλήσει για το δεύτερο

θέµα το οποίο υπαινίχθη στην αρχή. 
Κύριε Καµµένε, έχετε τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Δεν θα χρειαστώ όλο τον χρόνο.
Κύριε Υπουργέ, τα νέα είναι ενθαρρυντικά. Τις τελευταίες µέ-

ρες δεν βλέπουµε στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, ούτε στα ηµε-
δαπά ούτε στα αλλοδαπά, κάποιες καταστάσεις επικίνδυνες ή
καταστάσεις βίας είτε στην Ειδοµένη είτε στο Σχιστό είτε στον
Πειραιά. Έχει εξοµαλυνθεί η κατάσταση. Το ζητούµενο για µένα
είναι να µην δηµιουργήσουµε ένα ακτιβιστικό κίνηµα στην πλάτη
των µεταναστών, γιατί αυτό πήγε να γίνει κάποια στιγµή, να γίνει
ακτιβιστικό, ενώ δεν είναι. Είναι καθαρά ανθρωπιστικό το ζήτηµα
και θα πρέπει να το δούµε ως τέτοιο και οι τοπικές κοινωνίες να
το δουν, όπως αυτή του Πειραιά όπου εκλέγοµαι. Το θέµα δεν
είναι το πού εκλέγοµαι εγώ ή εσείς. Είχαµε πολλά προβλήµατα
στον Πειραιά, αλλά όλη η Ελλάδα θα πρέπει να αισθανθεί ασφά-

λεια ότι ο νόµος και η τάξη λειτουργούν, ότι τα Υπουργεία και η
Κυβέρνηση είναι εκεί, όπως και το Λιµενικό. Ο Υπουργός Ναυτι-
λίας έχει κάνει καλή δουλειά στον Πειραιά, όπως κι εµείς, οι το-
πικοί Βουλευτές και ο δήµαρχος. Μιλάω για τον Πειραιά γιατί τον
γνωρίζω πολύ καλά. Σ’ όλα τα µέρη πρέπει να αισθανθεί η τοπική
κοινωνία ότι είµαστε δίπλα της.

Διότι εάν σου κλείσουν τον δρόµο ή κλείσουν την Εθνική Οδό
στις νταλίκες, µε αποτέλεσµα να µην εξάγονται τα προϊόντα µας
και να παθαίνει ζηµιά η οικονοµία και να ταλαιπωρούνται οι άν-
θρωποι, ή τις γραµµές της Ειδοµένης ή ξανά σε κάποιο λιµάνι,
τώρα που έχουµε τον τουρισµό, θα είναι ένα πρόβληµα το οποίο
θα µας φέρει αντιµέτωπους µε την τοπική κοινωνία, κάτι το οποίο
δεν θα πρέπει να γίνει. 

Σαφώς τα κλιµάκια της ΕΥΠ και της Ελληνικής Αστυνοµίας κά-
νουν πολύ καλά τη δουλειά τους και σε αυτούς πρέπει κανείς να
βασίζεται. Όµως θα πρέπει µε κάποιον τρόπο εύσχηµο να το επι-
κοινωνούµε µε τον κόσµο, διότι αυτή τη στιγµή πολλοί άνθρωποι,
επειδή –αν θέλετε- τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης δείχνουν µια
άλλη εικόνα, δεν καταλαβαίνει το πόσο κοντά του είναι το κρά-
τος. Καταλαβαίνετε τι λέω. Χωρίς βέβαια να παραβιάζουµε και
τα πρωτόκολλα της εµπιστευτικότητας και της µυστικότητας των
Υπηρεσιών, θα πρέπει να δείχνουµε ότι είµαστε εκεί, για να αι-
σθάνεται ο κόσµος µια ασφάλεια. 

Κλείνοντας να πω το εξής, όσον αφορά το ζήτηµα της κατά-
ληψης. Έχουµε δει καταλήψεις πάρα πολλά χρόνια σε πάρα
πολλά κτήρια. Είναι µια ιδιάζουσα περίπτωση. Είναι ένα κτήριο
µεγάλο. Δεν είναι εγκαταλελειµµένο, αλλά θα πρέπει να προσέ-
ξουµε µην έχουµε κάποιο ατύχηµα. Ξέρω ότι κάνετε καλά τη δου-
λειά σας. Δεν πρέπει να το αναφέρουµε µόνο σαν ζήτηµα, αλλά
πρέπει να είµαστε εκεί, διότι εάν παρ’ ελπίδα –και χτυπώ ξύλο-
συµβεί κάποιο ατύχηµα επειδή είναι ένα µεγάλο κτήριο και δεν
ξέρουµε τι συµβαίνει µέσα –τι κάνουν, ποιοι µπαίνουν, αν θα
υπάρχουν κάποιοι διαξιφισµοί, όπως έχουµε δει και στο ύπαιθρο,
αλλά που γίνονται και σε κλειστό χώρο- αυτό θα φέρει σε δύ-
σκολη ή δεινή θέση την Ελλάδα για να το διαχειριστεί µετά σαν
κρίση. 

Θα αναφέρω και το εξής: Επειδή αυτήν τη στιγµή –και το θέτω
δηµόσια και στη Βουλή- ο κ. Ερντογάν απέλυσε τον κ. Νταβού-
τογλου θα έχουµε µια κρίση στην Τουρκία. Θα πρέπει, λοιπόν,
να προσέξουµε και από τη Χίο και από τη Μυτιλήνη και από την
Κω και από τη Σάµο όσα δικά µας κλιµάκια είναι εκεί και διαχει-
ρίζονται -και ειδικά από τη Χίο- βάσει της Συµφωνίας τη µετά-
βαση των µεταναστών προς την Τουρκία τις επόµενες µέρες ή
µέσα στον Μάιο και τον Ιούνιο, πρέπει να έχουµε ιδιαίτερα αυξη-
µένη την προσοχή µας. Το λέω αυτό διότι τα πράγµατα στην
Τουρκία είναι λίγο περίεργα. Το θέτω το θέµα για τα Πρακτικά
και για εσάς, τις Υπηρεσίες, να έχουµε το νου µας, διότι θα είναι
κρίµα µέσα στην τουριστική περίοδο να µην προβλέψουµε και
µία πιθανή πολιτική κρίση της Τουρκίας η οποία µπορεί να έχει
κάποιο καλό ή κακό αποτέλεσµα για την Ελλάδα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καµµένο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Καµµένε, αυτήν τη στιγµή οι δυνάµεις της Ελληνικής

Αστυνοµίας και των Υπηρεσιών Πληροφοριών κινούνται µε τέ-
τοιον τρόπο ώστε να αντιµετωπίσουν όλες τις καταστάσεις. Έ-
χουν υπερτεντωθεί οι δυνάµεις αυτές. Έχουν καταπονηθεί προ-
φανώς, αλλά αντιµετωπίζουν την κατάσταση και τα προβλήµατα
αγόγγυστα. Είδατε µε πόσο µεγάλη υποµονή και µε πόση επαγ-
γελµατική αντίληψη οι αστυνοµικοί αντιµετωπίζουν από τις περι-
πτώσεις των µεταναστών και των προσφύγων µέχρι την κανονική,
κλασική αστυνόµευση και τα θέµατα της τάξης. 

Οι διάφοροι ακτιβισµοί όταν δεν εντάσσονται στην κατεύθυνση
την οποία χαράσσει η πολιτεία πράγµατι δηµιουργούν πρόβληµα.
Είδατε ότι δηµιουργήθηκαν αρκετά προβλήµατα αρχικά στα
νησιά µε τις ΜΚΟ. Όµως αυτή η κατάσταση αντιστρέφεται. Το
ίδιο πάει να γίνει και γενικότερα. Δηλαδή αρχίζει µια στροφή
όλων αυτών των οργανώσεων και των «αλληλέγγυων» -µπορώ να
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πω- στο να παίζουν υποστηρικτικό πλέον ρόλο και σταµατάει η
επιδίωξή τους -που φάνηκε προς στιγµήν- να παίξουν κύριο
ρόλο. Πρέπει να παίζουν υποστηρικτικό ρόλο όλες αυτές οι προ-
σπάθειες στον κυρίαρχο ρόλο του κράτους. 

Αυτή τη στιγµή είναι η ώρα του κράτους στην αντιµετώπιση
όλων αυτών των καταστάσεων. Φαίνεται ότι και οι διεθνείς οργα-
νισµοί και οι ΜΚΟ και όλοι όσοι βοηθούν έχουν αποδεχθεί αυτές
τις προτεραιότητες και αυτούς τους ρόλους. Όµως, πράγµατι
υπάρχουν προβλήµατα και κίνδυνοι. Γι’ αυτόν τον λόγο είµαστε
εµείς και προσπαθούµε να πείσουµε κατ’ αρχάς και να επιβά-
λουµε δευτερευόντως τους κανόνες του παιχνιδιού, τους κανό-
νες λειτουργίας του κράτους. 

Είµαστε φυσικά αντίθετοι στο κλείσιµο δρόµων και σιδηροδρο-
µικών γραµµών. Είδατε -ή µπορεί και να µην έγινε αντιληπτό- ότι
κάποιες προσπάθειες κλεισίµατος δρόµων σε κάποιες περιπτώ-
σεις από µετανάστες αντιµετωπίστηκαν τελευταία και άνοιξαν
άµεσα αυτοί οι δρόµοι.

Υπάρχει το πρόβληµα της σιδηροδροµικής γραµµής στην Ει-
δοµένη, το οποίο έχουµε θέσει ως πρώτη προτεραιότητα και κοι-
τάζουµε µε πειθώ, µε πίεση και µε διάφορους άλλους τρόπους
τις επόµενες µέρες να φέρουµε κάποιο αποτέλεσµα. Σε αυτήν

την κατεύθυνση λειτουργούµε, ώστε και να αντιµετωπίσουµε τα
προβλήµατα, αλλά και να µην διογκώσουµε καταστάσεις, διότι
εκεί είναι ο µεγάλος κίνδυνος: Να λύσουµε ένα πρόβληµα σή-
µερα και να δηµιουργήσουµε δέκα για αύριο. 

Σε τέτοια κατεύθυνση, λοιπόν, κινούµαστε, στην οργανωµένη
και -µπορώ να πω από πλευράς των δυνάµεων τάξης- στην επι-
στηµονική αντιµετώπιση των προβληµάτων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, κ. Νικόλαο Τόσκα, καθώς απάντησε σήµερα σε
πολλές ερωτήσεις. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.06’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα
ηµέρα Πέµπτη 5 Μαΐου 2016 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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